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T
ragedią w powiecie 
limanowskim żyje 
cała Polska. 57-let-
ni Tadeusz Duda za-

strzelił córkę i zięcia. Od piątku 
ukrywał się przed policją. We-
dług relacji policji w sobotę wie-
czorem miał się pojawić w okoli-
cy swojego domu i oddać strza-
ły w stronę policjantów. Nikomu 
nic się nie stało. Nie potwierdzo-
no jednak na 100 proc., że był to 
poszukiwany. Pojawiały się teo-

Ścigany

Poszukiwany Tadeusz Duda

O
krągły gipso-
wy odlew. Na 
górze zie-
lony pasek 
lasu. Niżej ta-
fla wody. Pły-

wają po niej żaglówki. Pod nią 
bieleje potężna zapora. A przy 
niej wilkopodobny zwierz. Pod-
pis: „Zakopane”.

- To jest pamiątka uniwer-
salna. Zmieniają tylko napisy. 
Raz Solina, raz Zakopane, in-
nym razem Gdańsk - komentu-
je Kasia. A Ewa dorzuca, że to 
hit stulecia i sama by coś takiego 

kupiła. Miejmy nadzieję, że rzu-
ca te słowa żartem. Obok na stra-
ganie ustawione w rządku brązo-
we kopytne. Ze skręconymi roga-
mi. Jedne w szklanej kuli, inne 
luzem. Na podbrzuszu wstęga 
i miejsce na napis. - Fajny - ko-
mentuje Katia. - Można dopisać 
miejscowość samodzielnie. To 
otwiera wiele możliwości.

- Można walnąć napis - Ko-
łobrzeg - dodaje Agniesz-
ka. A Magdalena dziwi się, że 
mamy muflony w Tatrach. Jest 
też coś „naskiego”. Góralska 
para, Janosik i Maryna siedzą na 
skale. Między nimi czarodziej-
ska siła wydrążyła gipsową górę 

P
rzed tygodniem 
w materiale „Re-
cydywa radne-
go” opisaliśmy 
kolejne kontro-
le przeprowadzo-

ne na działkach Stanisława Kar-
pa. Powiatowy Inspektorat Nad-
zoru Budowlanego prowadzi już 
dwie sprawy zabudowań posta-
wionych bez zgłoszenia i bez ze-
zwolenia starosty tatrzańskiego. 
Poprosiliśmy o komentarz rad-
nego, przewodniczącego Komi-

sji Ekonomiki Rady Miasta Za-
kopane. Radny na pytania odpo-
wiadał niechętnie, odsyłając do 
swego adwokata. Zwrócił przy 
tym uwagę, że od jakiegoś cza-
su jest ofiarą szantażu ze strony 
dewelopera, z którego inwesty-
cją walczył przy Drodze do Wal-
czaków. I to nasz artykuł ma być 
tego dowodem. (Podobne stano-
wisko opublikował na swym pro-
filu społecznościowym już po 
publikacji artykułu dotyczące-
go jego samowoli budowlanych).

Zgodnie z prośbą radnego, 
odczekaliśmy tydzień czasu, po-

nieważ jego adwokat przebywał 
na urlopie. Po powrocie do pra-
cy, odpowiedział na nasze pyta-
nia. Jednak w materiale „Recy-
dywa radnego” nie opublikowali-
śmy części dotyczącej szantażu, 
jakiemu miał być poddany jego 
klient. Kierowaliśmy się rzetel-
nością dziennikarską. Chcieli-
śmy, by przedstawiciel dewelo-
pera wypowiedział się również 
w sprawie tak poważnych zarzu-
tów o szantaż. Akurat w dniach 
publikacji to on przebywał na 
urlopie we Włoszech.

Recydywa radnego - ciąg dalszy

Łabędzie, słonie, zamknięte w kuli muflony czy zezowate wilki 
nad zaporą to śmieci, a nie wizytówka Zakopanego.

i wstawiła szklaną kulę. A w niej 
stojący na dwóch łapach niedź-
wiedź. - Misiek wygląda, jakby 
w głębi czuł się gorylem albo 
ma niezłą imprezę w kuli - ko-
mentuje Julia. Inni obserwatorzy 
cmokają nad rzadką urodą Ma-
ryny. - Można to kupić? - z nie-
dowierzaniem wielkimi literami 
zapytuje Malwina. A Lady Kit-
chen cierpliwie odpowiada, że 
można. Ale po co?

Z uwagą prześledziłem dys-
kusję, jaką wywołał w interne-
cie wpis Lady Kitchen, góral-
ki, miłośniczki dobrej kuchni, 
która na swym profilu pisze nie 
tylko o daniach regionalnych, ale 
też o kulturze, tym, co nas ota-
cza i czym Podhale powinno się 
szczycić. Niestety. Straganowe 
pamiątki, to wciąż nie jest do-
bra wizytówka dla Zakopanego 
i okolic.

Cuda tandety
Góralka z Kościeliska publi-

kuje kilka drastycznych przykła-
dów, pokazując jakie śmieci zale-
wają nasz rynek i co takiego wci-
skamy odwiedzającym nas tury-
stom.

Deweloper podkreśla, że chciał obiecanych wcześniej pieniędzy, a radny Stanisław Karp,  
że jest szantażowany.

Rafał Gratkowski

dokończenie str. 20 

Setki policjantów, dron Bayraktar, śmigłowiec Black Hawk poszukiwały 57-letniego Tadeusza Dudy, 
który w Starej Wsi zastrzelił dwie osoby. Jego zwłoki znaleziono we wtorek wieczorem.

dokończenie str. 7 

Szklany, różowy ³abędź - kolejna pamiątka z Zakopanego. 

rie, że mężczyzna, gdy doszło do 
niego co zrobił, mógł popełnić 
samobójstwo. 

Od piątku mężczyznę szu-
kało kilkuset policjantów. Mieli 
do dyspozycji policyjny śmigło-
wiec Black Hawk i wojskowego 
drona Bayraktar. Wśród okolicz-
nych mieszkańców pojawiały się 
opinie, że Duda jest kłusowni-
kiem, który doskonale zna oko-
liczne lasy i świetnie może po-
radzić sobie z ukrywaniem się 
w górskim, leśnym terenie.

eprasa.pl 3d143aa345
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W sobotnie popo³udnie w willi „Oksza” otwarto historyczną wystawę „Sk³adanie osobowości. Witkacy”. Po raz pierwszy od powstania Muzeum Tatrzańskie prezentuje w jednym miejscu wszystkie dzie³a Stanis³awa Ignacego Witkiewicza - Wit-
kacego, jakie zgromadzi³o w swych zasobach. Organizatorzy wystawy z dyrektorem muzeum Micha³em Murzynem na czele nie kryli zadowolenia z frekwencji na wernisażu.

Velo stara zakopianka

S zanowny Panie redaktorze. 

Na wstępie wyznam, że piszę 
do Pana z wrodzonego leni-

stwa. Od wielu lat interesuję się szcze-

gólnie sprawami Rabki jako szczegól-
nie bliskiej memu sercu miejscowo-

ści. Z szczególnym zainteresowaniem 
śledziłem ostatnią debatę na temat 
ścieżek rowerowych, tych, co to ich 
w Rabce prawie w ogóle nie ma i tych, 
co to lokalne władze wspomagane 
przez miejscowych rowerowych za-

paleńców próbują zrobić. Przy tej oka-

zji chciałbym właśnie ze względu na 
to moje wrodzone lenistwo, za Wa-

szym pośrednictwem sprzedać do pu-

blicznej wiedzy pewien pomysł. Pew-

nie już komuś wcześniej wpadła do 
głowy ta sama idea, jednak może do-

brze by było, żeby sprawa zaistnia-

ła w przestrzeni publicznej. Chodzi 
o tak zwaną starą zakopiankę pomię-

dzy Chabówką a Nowym Targiem. Kie-

dyś wszak była to droga krajowa. Być 
może byłoby możliwe z tak szerokiego 
traktu wyodrębnić ścieżkę rowerową, 
którą przy niewielkim nakładzie środ-

ków i aprobacie Generalnej Dyrekcji 
Dróg Krajowych i Autostrad można ła-

two przedłużyć aż do samej Chabów-

ki. To oznaczałoby uzyskanie łącznika 
choćby ze słynnym Szlakiem Rowe-

rowym Wokół Tatr. Warto to przemy-

śleć, tym bardziej że przecież nakład 
środków byłby stosunkowo niewielki. 
Kwestia oznakowania i może jeszcze 
utwardzenia kilku miejsc, szczegól-
nie na drodze serwisowej przy dwu-

pasmówce na starej zakopiance. Na-

prawdę byłoby się czym pochwalić.
Zenon ze Śląska

LISTY

J ako że często poruszam się po 
mieście Zakopane samocho-

dem, piechotą, rowerem itp. 
od wielu lat nurtuje mnie jeden te-

mat, a dokładnie miejsca postojowe 
dla niepełnosprawnych, na których za 
każdym razem zatrzymują się samo-

chody z pozwoleniem (niebieska ta-

bliczka od miasta).

Samochody warte nieraz 300, 
600 i więcej tysięcy złotych, z któ-

rych wysiadają osoby pełne sił fizycz-

nych i bez pardonu idą załatwiać swo-

je sprawy. Blokują tym samym miej-
sce osobom, które naprawdę są nie-

pełnosprawne i muszą szukać miejsca 
oddalonego dużo dalej.

Imię i nazwisko 
do wiadomości redakcji

Kto parkuje na miejscach  
dla niepełnosprawnych?

Magda Kraszewska zaprasza na fotograficzną wystawę,  
która w całości poświęcona jest jednej postaci. 

Stańko u Doktora
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Wojciech Tatar: 

- Będę chodził po 
Krupówkach przebrany 
za zbójnika. Pani 
powiedziała mi,  
że mam taki orli nos i się 
do tego nadaję. 
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będzie kosztować budowa żłobka 
i przedszkola przy ul. Sabały w Zakopanem.  

Budynek ma powstać w ciągu roku.

T o jazzowy muzyk, Tomasz Stań-
ko uchwycony obiektywem 
Marka Grzesiaka. Marek Grze-

siak urodził się w 1956 roku, jest człon-
kiem Stowarzyszenia Autorów ZA-
IKS Sekcja Autorów Dzieł Fotogra-
ficznych. Brał udział w licznych wy-

stawach, a jego prace zdobywały uzna-
nie jury w konkursach fotograficznych 
m.in. - World Press Photo w latach 
2003-2005 oraz 2013. 

Wernisaż odbędzie się w sobotę, 5 
lipca o godzinie 18 w Domu Doktora 
w Zakopanem. Wstęp wolny.      rav

Pod hasłem „Wesoła Rodzina” w Zaskalu w niedzielę  
29 czerwca odbywał się IX Festyn Rodzinny.  
Na licznych uczestników czekała moc atrakcji.

Weso³a rodzinka 
Tancerki 
ubogaci³y 
wydarzenie 
w Zaskalu. 

zaskale

W ydarzenie na scenie plene-
rowej przy boisku w Za-
skalu zorganizował Zwią-

zek Dużych Rodzin „Trzy Plus Gmina 
Szaflary”. - Naszym mottem są słowa: 
„Nieważne jak duża jest rodzina, tylko 
jak wielka jest w niej miłość” i tego się 
cały czas trzymamy - deklarowała Kata-
rzyna Sowa. Dodała, że cele festynu od 
lat są takie same, czyli integracja środo-
wiska, stworzenie okazji do współpracy 
w grupie i ukazywanie wartości kontak-
tów rodzinnych i przyjacielskich.

Ponadto na festynie zawsze ukazy-

wane są wartości, płynące z zaangażo-
wania w pomoc osobom potrzebującym 
poprzez akcje charytatywne organizo-
wane tym razem dla Lilianki Głodziak 
oraz Jasia Kułacha.

Festyn trwał kilka godzin. Na sce-
nie pojawili się „Mali Zaskalanie”, był 
występ Cheerleaderek z Szaflar, kon-
kurs dla rodziców „Przyszywanie gu-
zików na czas”. Na scenie plenerowej 
zaprezentowały się także dzieci z Pla-
cówki Wsparcia Dziennego w Bańskiej 
Wyżnej. Wiele oklasków zebrały osoby 
biorące udział w konkursie „Przysiady 
rodzica z dzieckiem na plecach”. Swoje 

„pięć minut” mieli też strażacy z OSP 
Zaskale, którzy zaprezentowali pokaz 
akcji gaśniczej.

Publiczność bawiła się też na wy-
stępie kabaretu OldBachledówka „Po 
sąsiedzku”. Potem sceną zawładnęli 
Piotr Szewczyk z zespołem i „Warasy”.

W międzyczasie równolegle do 
koncertów i występów na scenie odby-
wały się dodatkowe konkursy, była też 
okazja do skosztowania pyszności Koła 
Gospodyń Wiejskich z Zaskala albo po-
znania tajników wojskowości. Festyn 
wsparło wielu sponsorów. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński
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Wojewódzki Sąd Administracyjny uchylił decyzję środowiskową burmistrza Zakopanego  
dla modernizacji kolejki krzesełkowej na Goryczkowej.

Goryczkowa 
w zawieszeniu

W poprzednim sezonie zimowym wyciąg na Goryczkowej nie kursowa³ nawet jednego dnia.
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Wygląd nowego stadionu przy ul. Orkana budzi kontrowersje 
wśród części mieszkańców Zakopanego. 

Stadionowy mur

- Trybuna musia³a znajdować się od strony ulicy ze względu na t³umienie zanie-
czyszczeń i ha³asu - mówi radny Jan Gluc.

Niebawem do Zakopanego 
ma powrócić naprawiony 
śmigłowiec TOPR. Tymczasem 
ratownicy rozpoczęli 
procedurę zakupu całkiem 
nowej maszyny. 

D o Zakopanego przyje-
chali posłowie z par-
lamentarnego Zespołu 

ds. Rozwoju i Wsparcia Ratow-
niczych Służb Górskich w Pol-
sce. Jego celem jest wspieranie 
i rozwój ratownictwa górskie-
go GOPR i TOPR, a także dzia-
łania na rzecz poprawy warun-
ków organizacyjnych, finanso-
wych i prawnych funkcjonowa-
nia tych służb.

- Wakacje oznaczają po-
czątek nowego sezonu w gó-
rach - mówiła po spotkaniu z ra-
townikami przewodnicząca ze-
społu, posłanka Iwona Kraw-
czyk. - Tymczasem śmigłowiec 
Sokół jest uziemiony. Chcemy 
skoncentrować się na jego na-
prawie - już wiemy, że w cią-

gu kilku dni zostanie zamonto-
wana nowa pompa paliwowa, co 
umożliwi powrót maszyny do 
służby. Musimy też skupić się 
na zakupie nowego śmigłowca, 
który zapewni bezpieczeństwo 
akcji ratunkowych. 

Minister Spraw Wewnętrz-
nych zadeklarował pokrycie 
kosztów zakupu nowej pompy 
paliwowej. Sokół ma wrócić do 
Zakopanego do końca przyszłe-
go tygodnia. Obecnie jego zada-
nia tymczasowo przejął wojsko-
wy śmigłowiec. Zabezpieczono 
także środki na zakup nowej ma-
szyny.

- Bardzo dziękuję, że przed-
stawiciele Sejmu tak szyb-
ko nas odwiedzili - powie-
dział Jan Krzysztof, naczelnik 
TOPR. - Zaangażowanie pani 
przewodniczącej napawa mnie 
optymizmem. Istnieje realna 
szansa, że w najbliższym czasie 
uda się rozwiązać wiele ważnych 
kwestii. Zapowiedź zakupu no-
wego śmigłowca wraz z pełnym 
systemem wsparcia staje się co-

raz bardziej konkretna. Pojawi-
ło się też potencjalne źródło fi-
nansowania powiązane z ustawą 
o ochronie ludności. Chcemy, 
aby w ustawie znalazły się kon-
kretne zapisy, które umożliwią 
sprawne procedowanie - to duże 
wyzwanie organizacyjne, ale je-
steśmy na nie gotowi.

Procedura zakupu nowego 
śmigłowca potrwa około pię-
ciu lat. Od momentu podpisa-
nia umowy produkcja maszy-
ny zajmie 2-3 lata. W specyfi-
kacji przetargowej musi się zna-
leźć zapis, że śmigłowiec ma być 
dostosowany do działań w wa-
runkach górskich. Koszt takiej 
maszyny to od 80 do 140 milio-
nów zł.

Wśród postulatów ratowni-
ków znalazł się również wnio-
sek o waloryzację wynagro-
dzeń - które niedawno wzro-
sły o 20% - o wskaźnik inflacji, 
bez konieczności każdorazowego 
wnioskowania. Postulują, aby ta-
kie rozwiązanie zostało zapisane 
w przepisach prawa.      pp

Nowy Sokó³ może kosztować  
nawet 140 milionów

REKLAMA

W miejscu wyciętych 
drzew powsta-
ła betonowa ścia-

na z trybunami, co nie wszyst-
kim przypadło do gustu. Obiekt, 
który ma służyć przede wszyst-
kim młodzieży z zakopiańskich 
szkół, był tematem dyskusji 
podczas czwartkowej sesji rady 
miasta. W jego obronie wystą-
pił radny Jan Gluc.

Przypomnijmy, że zgodnie 
z projektem przyjętym przez po-
przednie władze miasta, obiekt 
ma pełnić funkcję stadionu lek-
koatletycznego z boiskiem pił-
karskim. Boisko spełnia jedynie 
wymogi rozgrywek B-klasy.

Część mieszkańców kry-
tykuje fakt, że w miejscu daw-
nej zieleni i kilkunastu wycię-
tych drzew od strony ul. Orka-
na wzniesiono betonową trybu-
nę. Radny Gluc wyjaśniał jed-
nak, że była to konieczność wy-
nikająca z funkcji obiektu.

- Stadion przy ul. Orka-
na to stadion szkolny. Marzy-
ło mi się pełnowymiarowe bo-
isko piłkarskie, ale to nie było 
możliwe - potrzebna była bież-
nia. Mur, który powstał, ma 7 
metrów wysokości, ale prze-
cież okoliczne bloki są jeszcze 
wyższe. Trybuna musiała zo-
stać usytuowana od strony dro-
gi, aby ograniczyć hałas i zatrzy-
mać cząstki ołowiu. Zaplanowa-

no miejsca parkingowe dla czte-
rech autokarów, ale brak miejsc 
dla samochodów osobowych - to 
przecież obiekt szkolny, wokół 
którego znajduje się kilka szkół. 
Młodzież z liceum dotrze tu 
w dziesięć minut. Dzięki temu 
będzie można wreszcie reali-
zować zajęcia z wychowania fi-
zycznego - powiedział radny.

Dodał też, że stadion bę-
dzie wyposażony w bieżnię 
z sześcioma torami na prostych 
i czterema na łukach, która ma 
uzyskać homologację Polskiego 
Związku Lekkiej Atletyki. Za-
apelował również o przygoto-
wanie programu funkcjonowa-
nia obiektu - jego zdaniem powi-
nien być otwarty w sezonie let-
nim od godz. 7 do 21.

- Wszystkie miejskie spół-
ki zatrudniają łącznie około 500 

osób, a Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji zaledwie sześć. Trze-
ba to sobie uświadomić. Potrze-
bujemy instruktorów, trenerów, 
animatorów sportu, zwłasz-
cza na okres wakacji - podkre-
ślał Gluc.

W odpowiedzi na te postu-
laty, wiceburmistrz Iwona Grze-
byk-Dulak poinformowała, że 
podczas sesji radni przegłosują 
uchwałę budżetową, która prze-
każe 166 tys. zł na potrzeby MO-
SiR-u, w tym na funkcjonowa-
nie stadionu.

- Animatorów zatrudniali-
śmy już w ubiegłym roku i bę-
dziemy to kontynuować. Chce-
my wzmocnić pion rekreacyjny 
i planujemy zwiększenie nakła-
dów na sport również w przy-
szłym roku - zapewniła wicebur-
mistrz.            pp

C hodzi o decyzję jeszcze 
z grudnia 2022 roku, 
która była utrzymana 

przez Samorządowe Kolegium 
Odwoławcze. Burmistrz uzgod-
nił wtedy środowiskowe uwa-
runkowania dla realizacji przed-
sięwzięcia „Realizacja zamierze-
nia inwestycyjnego polegające-
go na modernizacji infrastruktu-
ry narciarskiej w rejonie Kaspro-
wego Wierchu oraz Doliny Go-
ryczkowej”.

Ekologiczne organizacje 
oprotestowały to rozstrzygnięcie. 
Teraz Wojewódzki Sąd Admini-
stracyjny uchylił decyzję. Sąd 
brał pod uwagę, że w ostatnich 
sezonach kolejka na Goryczko-
wej nie działała wcale albo przez 
bardzo krótki okres czasu. 

- Wyrok WSA jest prze-
łomowy. Sąd bardzo dogłęb-
nie przeanalizował wpływ in-
westycji na przyrodę Tatr. Bie-
da śnieżna, czyli brak śniegu 
nawet w wysokich górach jest 
faktem, co sprawia, że czasy ta-
kich inwestycji już się skończy-
ły. W czasach kryzysu bioróżno-
rodności nie stać nas też na dal-
szą dewastację tak cennych tere-
nów, a priorytetem parków na-
rodowych powinna być zawsze 
ochrona przyrody - komentu-
je Radosław Ślusarczyk z Pra-
cowni na rzecz Wszystkich Istot.

O komentarz poprosiliśmy 
burmistrza Zakopanego Łuka-
sza Filipowicza.- Wyrok był 
oparty o taką merytorykę, że 
zmiany klimatyczne nie służą 
tego typu inwestycji. Czy jest 

to rolą sądu, każdy może sobie 
odpowiedzieć. Mamy taki a nie 
inny wyrok. Podtrzymujemy 
stanowisko, że inwestycje nar-
ciarskie w Zakopanem, na tere-
nie Podhala są potrzebne. Nar-
ciarstwo powinno rozwijać się 
jak każda infrastruktura rekre-
acyjno-sportowa. Jakie są prze-
ciwności, nie tylko klimatycz-
ne, ale własnościowe, finansowe, 
to wszyscy wiemy. Te inwesty-
cje są bardzo kosztowne, pew-
nie bardziej ryzykowne niż kie-
dyś - powiedział burmistrz Łu-
kasz Filipowicz.

Komentarza inwesto-
ra - Polskich Kolei Linowych 
do zaistniałej sytuacji może-
my się spodziewać w najbliż-
szych dniach.

pp
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Koncert Zakopower zakończył trwające od piątku do niedzieli Dni Kościeliska. W czasie trzech dni 
na scenie na Siwej Polanie wystąpiły też m.in. Hania Rybka i Ania Byrcyn.

Zdjęcia: Bart³omiej Jurecki

Dni 
Gminy kościelisko
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Zagadkowa sprawa śniętych ryb w Czarnej Orawie  
- inspektorzy WIOŚ nie wykryli źródła skażenia wody.

Martwa orawa
W sobotę widok setek śniętych ryb, p³ynących z nurtem Czarnej Orawy w Jab³once, zaniepokoi³ przypadkowych przechodniów, 
którzy zaalarmowali s³użby.

Powiat będzie musiał zwrócić 
część gruntów przekazanych 
niegdyś pod budowę nowego 
nowotarskiego szpitala.

C hodzi o część otoczenia 
szpitala poniżej siedzi-
by Powiatowego Zarzą-

du Dróg i skrzydła, w którym 
mieści się urząd pracy oraz lą-
dowiska helikoptera.

Procedura zwrotu toczy się 
wiele lat. Została zainicjowana 
wnioskiem dawnych właścicieli, 
którzy zostali pozbawieni swych 
nieruchomości przeznaczonych 
pod budowę nowego szpitala. 

Autorzy wniosku argumento-
wali, że cel wywłaszczenia nie 
został zrealizowany, gdyż dziś 
grunty nie służą nowemu szpi-
talowi.

Powiat konsekwentnie od-
mawiał zwrotu, jednak rozpatru-
jąc kolejne odwołania wojewoda 
Małopolski przyznał rację daw-
nym właścicielom dwóch dzia-
łek, uznając, że mają oni prawo 
odkupić przejęte niegdyś za od-
szkodowaniem nieruchomości. 
Starostwo nie może się od de-
cyzji nadal odwoływać. Przepisy 
bowiem wykluczają taką możli-
wość w wypadku organu, który 
jednocześnie prowadzi procedu-

rę zwrotu i jest jedną z jej stron.
- Powiat będąc stroną nie 

może się odwoływać - potwier-
dza Krzysztof Sanek, naczelnik 
wydziału geodezji nowotarskie-
go starostwa. Zaznacza, że daw-
ni właściciele jednej z działek 
zaproponowali powiatowi od-
kupienie odzyskanej nierucho-
mości. Samorząd jest zaintere-
sowany dopełnieniem transak-
cji. W wypadku drugiej z parce-
li (przekazanej niegdyś przez sa-
morząd na rzecz Akademii Nauk 
Stosowanych) sytuacja jest nie-
co bardziej skomplikowana z po-
wodu nieuregulowanych kwestii 
spadkowych.       mk

Wyw³aszczyć, to tak ³atwo  
powiedzieć

OBWIESZCZENIE 
DOTYCZĄCE INICJATYWY PRZEPROWADZENIA REFERENDUM

W SPRAWIE ODWOŁANIA
BURMISTRZA MIASTA ZAKOPANE

Informujemy, że grupa mieszkańców Miasta Zakopane wystąpiła z inicjatywą przeprowadzenia 
referendum gminnego w sprawie odwołania Burmistrza Miasta Zakopane Łukasza Filipowicza 
w związku z następującymi naruszeniami przepisów, niezrealizowanymi obietnicami wyborczymi, 
zaniechaniami oraz decyzjami sprzecznymi z interesem Miasta i jego mieszkańców. wśród 
najbardziej rażących spraw wskazywanych wielokrotnie przez mieszkańców znalazły się m.in.:

l niejasne zasady finansowe i proceduralne wynajmu atrakcyjnych nieruchomości miejskich 
w centrum miasta pod wątpliwej jakości atrakcje, przy jednoczesnym ograniczeniu dostępu 
do przestrzeni miejskiej,

l brak publikacji wyników audytu wykonanego po przejęciu urzędu, przy jednoczesnym 
powoływaniu się na ten dokument w związku z przeprowadzoną reorganizacją oraz 
przeszeregowywaniem pracowników na inne stanowiska,

l działania prowadzące do odchodzenia z urzędu długoletnich pracowników i doświadczonych 
specjalistów, w tym kadry zarządzającej,

l reorganizacja urzędu w sposób, który zdestabilizował większość procesów decyzyjnych 
poprzez obsadzanie stanowisk osobami niekompetentnymi, bez odpowiedniego 
wykształcenia, doświadczenia i kwalifikacji do pracy w administracji publicznej, 

l chaos administracyjny i brak transparentności w działaniu urzędu - utrudnianie dostępu do 
informacji publicznej, niechętne, nieterminowe i nie merytoryczne odpowiedzi na pisma, 
brak wyczerpujących wyjaśnień dla mieszkańców i radnych w kluczowych dla nich sprawach,

l ignorowanie w podejmowanych decyzjach strony społecznej oraz negowanie 
wcześniejszych rozstrzygnięć,

l brak kontynuacji rozpoczętych zadań inwestycyjnych, które w poprzedniej kadencji uzyskały 
prawomocne zgłoszenia lub pozwolenia na budowę oraz dofinasowania:
- wstrzymanie budowy budynków komunalnych i socjalnych przy ul. Kasprowicza, które 

posiadają prawomocne pozwolenie na budowę, 
- rezygnacja z dotacji na modernizację budynków przy ul. Piaseckiego 13 z ZiT (Związku 

Zintegrowanych inwestycji Terytorialnych Podhala), której celem było udostępnienie 
mieszkań osobom potrzebującym - obecnie pozostają one puste i niewykorzystane,

- zaniechanie modernizacji ul. Kasparusie, na którą miasto posiada decyzję ZriD z roku 
2024, 

l brak kontynuacji rozpoczętych już regulacji pasów drogowych,
l opóźnianie rozruchu przeznaczonego dla seniorów obiektu Centrum wsparcia rodzin 

“Nasz Dom” na ul. Kościelnej pomimo uzyskanej wcześniej dotacji,
l brak wrażliwości i empatii w stosunku do osób potrzebujących pomocy, np. wykwaterowanie 

z ZCe osoby w trudnej sytuacji życiowej,
l zmiana zasad w finansowaniu usług rehabilitacji i pozbawienie pacjentów możliwości 

kontynuacji rehabilitacji w Centrum rehabilitacji Caritas poprzez wprowadzenie długotrwałej 
procedury weryfikacji osób starszych i schorowanych przez MOPS pod kątem ich statusu 
materialnego, sytuacji życiowej oraz stanu zdrowia,

l brak złożenia wniosków o wielomilionowe dofinansowanie z funduszy Szwajcarskich, 
l brak zlecenia na wykonanie planu ogólnego, 
l zmiana decyzji na zwiększony tonaż dla inwestycji komercyjnej na ul. Piłsudskiego z 480.000 

zł na 120.000 zł,
l brak realizacji uchwał rady Miasta, którego skutkiem jest zamknięcie przejścia pieszo-

rowerowego na ul. Bulwary Słowackiego, 
l brak w miejskim programie dofinansowania na piece gazowe, 
l podnoszenie podatków i opłat za śmieci bez uzasadnienia, 
l brak wysyłki decyzji na wycinkę drzew na ul. Brzozowskiego w ustawowym terminie,
l brak rzeczywistej troski i ochrony interesów lokalnych przedsiębiorców,
l brak dialogu i konsultacji z drobnym biznesem działającym na terenie miasta Zakopane, 

prowadzące do podziałów i konfliktów wśród usługodawców, 
l zezwolenie na działalność przewoźników korporacji międzynarodowych, co osłabiło pozycję 

lokalnych taksówkarzy, 
l bierna postawa wobec przestępczej działalności międzynarodowych firm transportowych,
l brak ochrony dla ginącego zawodu fiakra, związanego silnie z lokalną kulturą i tradycją,
l nieskuteczna walka z pojazdami typu melex,
l brak pomysłu na uporządkowanie Gubałówki i terenu pod wielką Krokwią, 
l ignorowanie mieszkańców, kilkumiesięczne oczekiwanie na możliwość spotkania 

z Burmistrzem, wobec przedwyborczej deklaracji o otwarciu Urzędu dla mieszkańców, 
l nieumiejętne działania wobec kryzysu wizerunkowego miasta w mediach (hejt na 

wzbudzający liczne kontrowersje park świateł, paragony grozy) oraz brak pozytywnych 
kampanii promocyjnych w odpowiedzi na hejt,

l pozbawianie uczniów możliwości kontynuowania zajęć wyrównawczych z języka polskiego,
l pozbawienie przedszkolaków w jednej z miejskich placówek możliwości korzystania z lekcji 

języka angielskiego przez dłuższy okres czasu,
l dezinformacja i niepokojące rodziców zmiany decyzji dotyczące nowej lokalizacji Przedszkola 

nr 9 w związku z planowaną inwestycją budowy żłobka przy ul. Sabały,
l dezinformacja dotycząca pobierania opłaty miejscowej,
l brak przywiązania do lokalnych i narodowych tradycji oraz pełnienia funkcji reprezentacyjnych 

przez Burmistrza - nieobecność na uroczystościach patriotycznych, kweście na rzecz ochrony 
zabytków, unikanie symboliki religijnej w okresie świąt, ustawienie Szopki Bożonarodzeniowej 
jako elementu komercyjnego świątecznego jarmarku, osłabienie współpracy z 21 Brygadą 
Strzelców Podhalańskich.

l wywołanie konfliktu wokół parkingu przy Sanktuarium Najświętszej rodziny.

Uważamy, że w trosce o dobro Zakopanego konieczna jest wcześniejsza weryfikacja sposobu 
i jakości zarządzania miastem poprzez referendum, które da mieszkańcom możliwość wyrażenia 
swojego zdania po roku pracy nowych władz. Inicjatywę tę uzasadniają głosy wielu środowisk 
oraz pojedynczych osób, zaniepokojonych niekorzystnymi zmianami w mieście, a często także 
arogancją Burmistrza wobec lokalnej społeczności, brakiem zrozumienia i wsparcia. Kolejne 4 
lata kadencji obecnego Burmistrza mogą być katastrofalne w skutkach, a negatywne procesy 
trudne do odwrócenia. Referendum jest szansą, by im skutecznie zapobiec i przywrócić Zakopane 
jego mieszkańcom, by czuli się w nim bezpieczni, wysłuchani i szanowani.
 Pełnomocnik 
 Jacek Kalata 
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J ak już informowaliśmy, 
w sobotę widok setek śnię-
tych ryb, płynących z nur-

tem Czarnej Orawy w Jabłon-
ce, zaniepokoił przypadkowych 
przechodniów, którzy zaalarmo-
wali służby. Na miejsce przyje-
chali strażacy, a także pracow-
nicy Wód Polskich i inspekto-
rzy Wojewódzkiego Inspektora-
tu Ochrony Środowiska, którzy 
natychmiast podjęli próbę wyja-
śnienia, co spowodowało tę eko-
logiczną katastrofę.

- Na miejscu stwierdzono 
martwe ryby, około 50 sztuk, 
które spływały z biegiem rze-
ki i gromadziły się na płyciź-
nie - relacjonuje krakowski 
WIOŚ. - Woda nie charakteryzo-
wała się żadnym specyficznym 
zapachem, a jej barwa nie od-
biegała od normy. Oględzinom 
poddano miejsce gromadzenia 

się martwych ryb oraz wykona-
no pomiary terenowe - można 
przeczytać w komunikacie.

Inspektorzy postanowi-
li sprawdzić najbardziej oczy-
wiste źródła potencjalnego ska-
żenia - wyloty dwóch oczysz-
czalni położonych w Jabłon-
ce - gminnej i tej należącej do 
lokalnej ubojni.

- Nie stwierdzono żadnych 
śladów mogących świadczyć 
o tym, że źródłem zanieczysz-
czenia mogła być któraś z ww. 
oczyszczalni - podsumowuje in-
spekcja. Również podczas do-
kładnej lustracji brzegów rze-
ki poniżej wylotów obu oczysz-
czalni inspektorzy nie znaleźli 
dowodów, że właśnie tu mogło 
dojść do skażenia.

- Wykonano pomiary tere-
nowe. W odległości około 300 
metrów poniżej wylotów stwier-
dzono widoczny w toni rzeki 

liczny narybek oraz osobniki do-
rosłe. Łączny odcinek rzeki ob-
jęty oględzinami przeprowadzo-
nymi przez inspektorów wyniósł 
ok. 1,8 km, gdzie nie zidentyfi-
kowano miejsca, w którym mo-
gło dojść do zanieczyszczenia. 
Również nie zaobserwowano 
martwych ryb - konkluduje in-
spekcja.

W miejscu nagromadze-
nia się martwych ryb inspekto-
rzy pobrali próbki wody do ba-
dań laboratoryjnych.

Tymczasem zbiórką mar-
twych ryb zajęli się straża-
cy i pracownicy Wód Polskich. 
Łącznie z Orawy wydobyli oko-
ło 500 sztuk. O incydencie zo-
stały powiadomione władze sło-
wackie. Słowacy przeprowadzili 
poszukiwania na swoim odcinku 
rzeki i na brzegach jeziora. Jed-
nak żadnych śniętych ryb nie 
stwierdzili. - Również od miej-
scowych wędkarzy nie wpłynę-
ły żadne informacje o martwych 
rybach - podsumowuje WIOŚ.

mk
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- Takiej sytuacji nie było jeszcze nigdy w historii samorządu - skomentował sprawę ręcznego dopisania słowa „nie” na uchwale 
komisji rewizyjnej przewodniczący zakopiańskiej rady miasta grzegorz Jóźkiewicz. 

kto dopisał ręcznie słowo „nie”?

W nowym żłobku na ul. Sabały 
znajdzie się miejsce dla 80, 
a w przedszkolu dla 125 dzieci.

W e wtorek władze 
Zakopanego pod-
pisały umowę do-

tyczącą budowy żłobka.
- To dla nas, jak i kilkuset 

dzieci bardzo ważne. Za oko-
ło rok czasu, a więc niezwy-
kle szybko ma ta inwestycja po-
wstać. Oczywiście wiąże się to 
z ryzykiem, bo to wielka inwe-
stycja za 15 milionów. Ma po-
wstać w ciągu roku, na razie 

idzie zgodnie z planem. 7 lipca 
mają się rozpocząć prace budow-
lane - zaznacza wiceburmistrz 
Bartłomiej Bryjak. 

W tym samym czasie na 
przyjęcie dzieci z dotychczaso-
wego przedszkola przygotowany 
zostanie budynek Szkoły Podsta-
wowej nr 5 na Chramcówkach. 
Przeniesione tam przedszkole, 
jak i szkoła i klub seniora będą 
mieć osobne wejścia - zapewnia-
ją władze. W żłobku znajdzie się 
miejsce dla 80, a w przedszko-
lu 125 dzieci. Będzie to budynek 
dwupiętrowy, całkowicie nowy. 
Stary ma już prawie 50 lat i wy-

magał i tak całkowitego remontu.
- Niezwykłe jest, że miasto 

Zakopane nie doczekało się na 
żłobek przez tyle lat. To był dla 
nas z panem burmistrzem prio-
rytet, aby taki budynek powstał. 
Pan burmistrz ma czwórkę dzie-
ci, ja mam trójkę, co prawda nie 
będą one w wieku żłobkowym, 
ale wiemy jak to jest ważne, żeby 
ta opieka była, aby mamy mo-
gły udać się do pracy i zosta-
wiały dzieci w bezpiecznej pań-
stwowej placówce. Znam mamy, 
które zawoziły dzieci nawet do 
Czarnego Dunajca - dodał wi-
ceburmistrz Bryjak.    pp

żłobek ma być gotowy za rok

Tak będzie wyglądać nowy ż³obek i przedszkole na ul. Saba³y.

We wtorek wieczorem poli-
cjanci odnaleźli zwłoki poszu-
kiwanego niedaleko drogi po-
wiatowej, na skraju kompleksu 
leśnego w Starej Wsi. Na konfe-
rencji prasowej insp. Artur Bed-
narek, komendant małopolskiej 
policji, podał szczegóły doty-
czące odnalezienia zwłok Ta-
deusza Dudy.

Komendant stwierdził, że 
odnalezienie zwłok mężczyzny 
nie było „przypadkowe”. - Poli-
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W Zakopanem dramatycznie 
spada liczba mieszkańców. 

S ytuację demograficzną 
Zakopanego przedstawił 
podczas sesji rady mia-

sta, w ramach dyskusji nad „Ra-
portem o stanie miasta”, wicebur-
mistrz Bartłomiej Bryjak. Z ofi-
cjalnych danych GUS wynika, że 
w ubiegłym roku pod Giewontem 
zmarło około 300 osób, a urodzi-
ło się jedynie 150. Jeszcze w 2014 
roku liczba mieszkańców prze-
kraczała 27 tysięcy, obecnie wy-
nosi około 25 tysięcy - co ozna-
cza spadek o 10 procent.

- To największy problem Za-
kopanego, o którym w ogóle nie 
rozmawiamy. Powinniśmy zasta-
nowić się, dlaczego tak się dzieje 
i jak ten proces zahamować - po-
wiedział wiceburmistrz Bryjak.

Burmistrz Łukasz Filipo-
wicz mówi, że aby zatrzymywać 
mieszkańców pod Giewontem, 
miasto musi przedstawiać im od-
powiednią ofertę, sprawiać, aby 
czuli się tu dobrze, tworzyć in-
frastrukturę na wysokim pozio-
mie.

- Inwestujemy dużo w in-
frastrukturę oświatową, eduka-
cyjną, sportową. Tworzymy trzy 

nowe hale sportowe przy szko-
łach, budujemy żłobek z przed-
szkolem, tej infrastruktury bar-
dzo wcześniej brakowało. To za-
chęci mieszkańców do pozosta-
nia, bo będą mieli możliwość 
opieki nad dzieckiem. Do tego 
dochodzi program karta stałego 
mieszkańca. Problem jest jednak 
duży i trudny do rozwiązania, bo 
w skali całego kraju nie radzimy 
sobie z tym. My możemy wyko-
nywać drobne kroki na poziomie 
lokalnym, ale sprawa musi być 
rozwiązana w Warszawie - tłu-
maczy burmistrz Zakopanego.

pp

Demograficzny dramat

DO WYNAJĘCIA 

DOM 
W ZAKOPANEM 
blisko centrum, na dłużej. 

Ogrzewanie gazowe. 

Cena 4000 zł miesięcznie 
+ media. 

Kontakt tel.  

+48 781 997 353

Wojciech Słodyczka
tel. 608 841 184
biuro@domsa.eu  www.domsa.eu
ul. Witkiewicza 14, 34-500 Zakopane

NOWY TARg - NOWE BUDOWNICTWO 
MIESZKANIE 50 m2       CENA 675 000 ZŁ 

Oferujemy:
l pedicure specjalistyczny
l profesjonalną pielęgnację stóp 

dla cukrzyków 
l wspomaganie leczenia chorób 

paznokci i stóp
l klamry na wrastające paznokcie 
l usuwanie modzeli i odcisków 
l zabiegi na pękających piętach

gabinet Podologiczny Studio Orchidea 
ul. Grunwaldzka 11 b, Zakopane,

tel. 600 801 792, www.studioorchidea.pl
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cjanci przeszukiwali teren rów-
nież radiowozem. Ten radiowóz 
nie znalazł się tam przypadko-
wo. Policjanci realizowali w tym 
miejscu swoje zadania - stwier-
dził insp. Bednarek. Powiedział, 
że od piątku policjanci zacie-
śniali pierścień poszukiwań. 
Potwierdził informacje, że obok 
poszukiwanego znaleziono broń, 
a mężczyzna miał ranę postrza-

łową głowy. Najprawdopodob-
niej popełnił samobójstwo. Do 
śmierci - według pierwszych 
ustaleń - doszło we wtorek.

- Osoba która się ukrywała, 
zapewne korzystała z wielu do-
stępnych miejsc i ewentualnej 
pomocy innych osób, co spra-
wiało trudności w jej odnale-
zieniu - stwierdził komendant. 

   pp
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W komisji rewizyj-
nej zakopiańskiej 
rady miasta trzech 

radnych głosowało za nieudzie-
leniem absolutorium burmi-
strzowi Zakopanego, dwóch 
było przeciw. Odmiennego zda-
nia była Regionalna Izba Obra-
chunkowa (RIO).

- To chyba pierwsza taka 
sytuacja w historii Zakopanego, 
a może nawet całego polskiego 
samorządu - mówił przewodni-
czący Grzegorz Jóźkiewicz.

Ręcznie dopisane „nie”
Cytował on opinię RIO, 

w której znalazły się informa-
cje, że w piśmie komisji - na-
pisanym maszynowo - widniał 
wniosek o udzielenie absoluto-
rium. Tymczasem ktoś dwukrot-
nie dopisał ręcznie słowo „nie”, 
jednak nie udało się ustalić, kto 
to zrobił.

RIO stwierdziła również, że 
komisja, wnioskując o nieudzie-
lenie absolutorium, nie przed-
stawiła żadnych zarzutów doty-
czących realizacji budżetu, a z 
dostępnych dokumentów wy-
nika raczej pozytywna ocena 
jego wykonania. Radni powinni 
wskazać konkretne zarzuty wo-
bec wykonania budżetu - tego 
jednak nie zrobili, a stanowisko 
komisji rewizyjnej zostało sfor-
mułowane niezgodnie z obowią-
zującymi zasadami.

Komisja wykroczyła poza 
ustawowe ramy, a jej wniosek 
został uznany za „prawnie wa-
dliwy”. Podkreślono również, że 
komisja rewizyjna nie ma pra-
wa narzucać radzie miasta tre-
ści uchwały.

Bliżej jesteśmy cyrku
- Nie dowierzam własnym 

uszom. Komisja przegłosowała 

udzielenie absolutorium, a ktoś 
dopisał „nie”. To już bliżej cyr-
ku niż urzędu miasta. Czy wo-
bec osoby, która „bawiła się” dłu-
gopisem, zostaną wyciągnięte 
konsekwencje? - pytał radny Ja-
kub Kot.

Radny Michał Nikliński zło-
żył wniosek o odwołanie prze-
wodniczącego komisji rewi-
zyjnej Kazimierza Konarskie-
go. - Teraz już wiem, dlaczego 
zostaliśmy wyrzuceni z komisji. 
To mało powiedziane, że to skan-
dal - stwierdził wiceprzewodni-
czący rady miasta Marek Dona-
towicz.

Radny Stanisław Karp za-
apelował do członków komi-
sji rewizyjnej, by przeprosili za 
sposób głosowania. Z kolei rad-
ny Szczepan Karpiel-Bułecka 
pytał, kiedy przewodniczący Ko-
narski dopisał słowo „nie”.

Przewodniczący 
Konarski: Trzeba by³o 

zmienić treść pisma
Przewodniczący komi-

sji Kazimierz Konarski, wyja-
śnił, że wcześniej komisja wy-
słała do burmistrza wnioski do-
tyczące audytu, w którym - ich 
zdaniem - zostały przekroczone 
uprawnienia. Na te wnioski nie 
otrzymano odpowiedzi w termi-
nie. Drugi zarzut dotyczył braku 
dyscypliny budżetowej.

- Spodziewałem się, że 
otrzymamy odpowiedź, bo to 
obowiązek burmistrza. Mó-
wiłem, że mam dyskom-
fort - w kontekście wykonania 
budżetu nie mam większych 
zastrzeżeń, ale bez odpowiedzi 
nie mam pewności. Czy mia-
łem udawać, że nic się nie sta-
ło? - mówił Konarski.

- Wniosek był przygotowany 
z rutynową treścią. Wynik głoso-

wania okazał się inny niż prze-
widywaliśmy. W momencie gdy 
zapadła decyzja na „nie”, trze-
ba było zmienić treść pisma. Na-
stępnego dnia, będąc w pociągu, 
dowiedziałem się, że przy prze-
pisywaniu doszło do błędu. Nie 
było w tym złej woli. Stało się, 
jak się stało - i poszło. Do tej sy-
tuacji by nie doszło, gdybyśmy 
otrzymali odpowiedź od burmi-
strza - podsumował Konarski.

Audyt podpisa³ burmistrz
Jak zauważył przewodniczą-

cy Jóźkiewicz, dopisanie ręcz-
ne słowa „nie” zmieniło treść 
uchwały komisji.

- To niezły cyrk. Audyt pod-
pisał burmistrz. Zlecił mi osza-
cowanie kwoty, a po konsultacji 
z prawnikami podpisałam się 
pod dokumentem. Burmistrz 
wcześniej upoważnił mnie do 
reprezentowania go. Gdy nie 
ma się czego znaleźć, szuka się 
czegoś na siłę. Nie mam sobie 
nic do zarzucenia - powiedzia-

ła wiceburmistrz Iwona Grze-
byk-Dulak.

Radny Wojciech Tatar pytał 
czy audyt faktycznie został wy-
konany i podkreślił, że brak od-
powiedzi ze strony burmistrza 
jest nie do pomyślenia.

- Jeśli doszło do błędu - czy 
to coś zmienia? Nikt nie wpro-
wadził RIO w błąd - zaznaczył 
Tatar. Wiceprzewodniczący Ma-
rek Donatowicz również stwier-
dził, że dopisanie słowa „nie” 
zmieniło treść uchwały.

Przewodniczący Konarski 
odpowiedział, że niczego nie 
zmieniał. - To rada miasta de-
cyduje o udzieleniu absoluto-
rium - komisja jedynie wnio-
skuje - podsumował.

Przewodniczący Grzegorz 
Jóźkiewicz złożył poprawkę do 
uchwały dotyczącej absoluto-
rium wykreślającą słowo „nie”. 
Ostatecznie 15 głosami „za” rad-
ni jednogłośnie udzielili burmi-
strzowi absolutorium.
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„Pokochaliście wilka po uda-
rze, pozującego na tle zapory nad 
Soliną, z regatami żeglarskimi 
w tle. Wasz zachwyt wzbudził 
również wilk (chociaż tu są wąt-
pliwości co to), dumnie pozują-
cy z żaglówką i jeziorem. Tama 
w Zakopanem jest w Kuźnicach, 
za cholerę tam się regat nie zro-
bi. Ewentualnie może tam zapo-
zować wilk, żaglówka już nie bar-
dzo.

Wasz zachwyt wzbudził 
lekko wyliniały niedźwiedź, za-
mknięty w kuli. Obok lekko wy-
mięty Janosik i Maryna. Proszę 
zwrócić uwagę na nogi Mary-
ny - ona musiała leczenie orto-
pedyczne przez Googla robić.

Muflon z ciążą pozamacicz-
ną, też całkiem, całkiem. Nie 
wiem, kiedy ostatni raz widzia-
no muflona w Tatrach. O dino-
zaurach nie wspominam i czar-
nej panterze” - napisała Lady 
Kitchen. Dodajmy do tego skrzą-
ce się na fioletowo piękne łabę-
dzie z napisem „Zakopane”. Ko-
nia z rzędem temu, kto widział 
łabędzia pod Tatrami. Albo sło-
nia. Tak tak. Mamy też na stra-
ganach słonie z napisem „Zako-
pane”. Trzeba przyznać, że przy 
tych chińskich cudach tandety 
szyte grubym, chamskim żar-
tem „jaja górala” to w zasadzie 
szczyt dobrego smaku.

Blogerka zwraca baczną 
uwagę na to, co oferujemy na-
szym gościom. Podobnie jak 
my, od kilku dobrych lat piętnu-
je beznadziejne, tandetne wyro-
by z Chin i Dalekiego Wschodu, 
które masowo zalewają nasz ry-
nek pamiątkarski. Czy odwiedza-
jący nas turyści skazani są na tę 
chińską tandetę? Czy może mają 
takie gusta i w te właśnie upodo-
bania celują handlarze? Rozma-
wiając ze sprzedawcami na stra-
ganach niejednokrotnie słyszy-
my, że sprzedaje się to, co chce 

kupić turysta. Czy aby na pew-
no?

- Nie. Turyści absolut-
nie nie są skazani na to ba-
dziewie - mówi Lady Kit-
chen. - Mamy mnóstwo miejsc, 
w których możemy kupić war-
tościowe rzeczy, robione przez 
twórców ludowych czy małe wy-

twórnie rzemieślnicze. Gdyby te 
cuda typu wilk z zezem nad Soli-
ną się nie sprzedawały i nie było 
na nie popytu, to nie byłoby ich 
w sprzedaży. Wszelkie kapibary, 
gęsi to wynik mody i trendów, do 
tego dodaj czynnik ekonomicz-
ny. Ręcznie robiona pamiątka jest 
droższa. Ktoś te koszmarki ku-
puje, komuś się podobają.

Zakopiny robią robotę
Lady Kitchen przypomi-

na, że przed laty była Cepelia, 
a tam, gdzie dziś stoi osiedle de-
weloperskie, działały pełną parą 
Zakopiańskie Warsztaty Wzorco-
we. - Pamiętam straganiki, które 
stawały podczas Festiwalu Folk-
loru Ziem Górskich i miały prze-
piękne rękodzieło. Teraz trochę 
się moda zmieniła, jest więk-
szy wybór i większe wymagania 
klienta - podsumowuje góralka. 
Ale wciąż nie brakuje chętnych 
na jak najtańsze „dzieło”. Nieko-
niecznie ręczne. Trudno zabronić 
sprzedawania śmieci, skoro także 
na maszynową tandetę, tłuczoną 

w setkach tysięcy w fabrykach na 
Dalekim Wschodzie, są chętni.

Pamiątki regionalne w po-
staci dzieł twórców ludowych 
oferuje m.in. Centrum Kultu-
ry Rodzimej w Willi „Czerwo-
ny Dwór”. I wcale nie trzeba 
mieć bardzo pękatego portfela, 
by kupić sobie coś oryginalne-

go, niepowtarzalnego, wytworzo-
nego przez utalentowanych lu-
dzi z pasją. Czy będzie to obra-
zek na szkle malowany, czy drew-
niany, kolorowy ptaszek lub chu-
sta lub inny element stroju ludo-
wego - każdy może wybrać coś 
dla siebie. Wartościowe i wcale 
niedrogie pamiątki oferuje tury-
stom Tatrzański Park Narodo-
wy w Centrum Informacji Tu-
rystycznej czy Polskie Koleje 
Linowe w sklepie internetowym 
i punktach sprzedaży biletów czy 
sklepiku na Kasprowym Wier-
chu. To breloki do kluczy, zapin-
ki, czapki, bufy, skarpety, koszul-
ki, kubki termiczne, ceramiczne 
czy metalowe z górskimi i pod-
halańskimi motywami.

Podobne gadżety oferuje 
Muzeum Tatrzańskie. Kto ko-
lekcjonuje magnesy ma do wy-
boru, do koloru: są dzieła Hasio-
ra czy Witkacego, którymi może-
my przyozdobić swoją lodówkę. 
Są bardzo fajne zakopiny, czyli 
magnesy z tańczącą góralką, gó-
ralem, z niedźwiedziem brunat-

nym, góralską watrą, zbójnikiem, 
białym misiem. Są tego samego 
rodzaju przypinki do ubrań, to-
reb czy plecaków. Do tego bluzy, 
notesy, kartki pocztowe z dzieła-
mi wybitnych, zakopiańskich ar-
tystów lub ołówki czy długopi-
sy zdobne w góralskie parzenice.

Świecowy niewypa³
Niewypałem okazały się 

świece w kształcie zabytkowych 
obiektów zakopiańskich. Przy-
pomnijmy, że był to zwycięski 
projekt „Domy. Duchy”. Projekt-
manifest autorstwa Łukasza Le-
śniaka zdobył pierwszą nagro-
dę w zorganizowanym w 2019 
roku konkursie na najlepszą pa-
miątkę z Zakopanego. Organiza-
torem było Muzeum Tatrzańskie 
w Zakopanem. Zamysłem auto-
ra było, by kupujący nie wypalał 
świec, bo jeśli to zrobi, zabytko-
wy dom zniknie.

- W realizacji tego pomysłu 
mieliśmy dwie przeszkody - wy-
jaśnia Michał Murzyn, dyrektor 
Muzeum Tatrzańskiego. - Po 
pierwsze na etapie produkcji 
tych świec w kształcie zabytko-
wych willi okazało się, że nie jest 
łatwo o wykonanie takiej świecy 
w masowej produkcji. Po drugie, 
gdy zaczęliśmy już pokonkurso-
wą dyskusję nad tym pomysłem, 
stwierdziliśmy, że to nie jest do-
bry pomysł, by palić domy. Na-
wet w postaci świecy. Oczywi-
ście projekt jako taki prowoka-
cyjny i zwracający uwagę na po-
ważny problem cennych i uro-
kliwych obiektów, które znika-
ją z krajobrazu Zakopanego, był 
bardzo ważny, stąd to pierwsze 
miejsce w konkursie.

Za to „Zakopiny” Anny Li-
bery i Jana Strumiłło, które zaję-
ły drugie miejsce, cieszą się bar-
dzo dużą popularnością wśród 
odwiedzających Muzeum Ta-
trzańskie. - Wciąż zamawiamy 
nowe partie towaru, ludzie to 
chętnie kupują, „Zakopiny” bar-
dzo się turystom podobają - pod-
sumowuje Michał Murzyn.

Gdzie jest miś?
Również władze Zakopane-

go postanowiły zawalczyć o do-
brą pamiątkę spod Giewontu or-
ganizując w tym roku konkurs na 
najsympatyczniejszą maskotkę, 
jaką ma być Zakopiański Miś 
z Krupówek. Konkurs w marcu 
bieżącego roku wygrała propo-
zycja Aleksandry Trościankow-
skiej z Gdańska.

- Czekamy na pierwszą do-
stawę. Wytwórnia pani Alek-
sandry jest niewielka, będziemy 
starać się, by misie trafiły do na-
szego punktu informacyjnego, by 
były dostępne w Stacji Kultura, 
Zakopiańskiego Centrum Kultu-
ry. Chcemy, by maskotki nie były 
za drogie dla turystów - podkre-
śla Łukasz Filipowicz, burmistrz 
Zakopanego. Dodaje, że jeśli po-
mysł się spodoba i maskotka 
znajdzie uznanie wśród odbior-
ców, trzeba będzie uruchomić 
bardziej masową produkcję. Bur-
mistrz Zakopanego przyznaje, że 
na naszych straganach dominuje 
chińszczyzna i masowy, fabrycz-
ny produkt, który każdy z nas 
może sobie zamówić przez in-
ternet od chińskich wytwórców. 
Stąd straszydła w postaci wilka 
nad tamą z napisem Zakopane.

- Na szczęście turyści coraz 
częściej poszukują produktów 
unikatowych, zaglądają chętnie 
do „Czerwonego Dworu”, gdzie 
można sobie kupić piękne góral-
skie spinki i wyroby rzemiosła 
ludowego. Sam też znam straga-
niarzy, którzy na stoiskach ofe-
rują wyroby drewniane, prace 
rzeźbiarskie, coś, czego klient nie 
zdoła zamówić przez chińskie 
platformy sprzedażowe. Z roz-
mów wiem, że coraz więcej tu-
rystów pyta o takie typowo regio-
nalne, niepowtarzalne pamiątki. 
Miejmy nadzieję, że także nasz 
Zakopiański Miś przyjmie się 
dobrze na rynku - podsumowu-
je burmistrz Zakopanego.

Rafał Gratkowski

zakopane - edycja chińska

S³onik - „idealna” pamiątka z Zakopanego.

Szlak wokół Tatr, jedna z najbardziej malowniczych 
tras rowerowych na pograniczu polsko-słowackim, 
zyskał nowy element, który znacząco poprawi komfort 
i bezpieczeństwo podróżowania. Na terenie Miasta 
i Gminy Czarny Dunajec zamontowano 71 nowych 
znaków kierunkowych, które uzupełniły istniejące 
już oznakowanie i pomogą rowerzystom w jeszcze 
łatwiejszej nawigacji po trasie.
Nowe oznakowanie obejmuje przede wszystkim 
znaki kierunkowe, które wskazują trasę i pomagają 
w orientacji w terenie. Dzięki temu zarówno mieszkańcy, 
jak i turyści odwiedzający region, mogą bezpieczniej 
i bardziej komfortowo poruszać się po trasie, która 
łączy walory przyrodnicze, kulturowe i krajobrazowe 
obu stron Tatr.
W ramach projektu zakończono również budowę 
nowoczesnego Miejsca Obsługi Rowerzystów (MOR) 
w Piekielniku. Inwestycja obejmuje m.in. zadaszoną 
wiatę, stację naprawy rowerów, ławki, stojak, huśtawkę, 
ruszt do grillowania oraz monitoring. MOR już teraz 
służy jako wygodny punkt odpoczynku i regeneracji dla 
wszystkich podróżujących trasą Szlaku wokół Tatr.
Ww. inwestycje, to tylko jeden z elementów projektu. 
Równolegle realizowano także inne działania mające 
na celu promocję aktywnego wypoczynku i turystyki 
transgranicznej, między innymi: wydanie wielojęzycznej 
mapy Szlaku wokół Tatr oraz piknik rowerowy pn. 
„Zakręć w Tatry”. 

Celem całego przedsięwzięcia jest rozwój 
zrównoważonej turystyki oraz wzmocnienie potencjału 
transgranicznego Szlaku wokół Tatr. Nowe inwestycje, 
takie jak MOR w Piekielniku, czy oznakowanie, nie 
tylko poprawiają komfort podróżujących, ale również 
budują pozytywny wizerunek regionu jako przyjaznego 
dla turystów i aktywnych form wypoczynku. Szlak wokół 
Tatr staje się dzięki nim jeszcze bardziej dostępny, 
bezpieczny i atrakcyjny – zarówno dla lokalnych 
mieszkańców, jak i dla odwiedzających z Polski, Słowacji 
i całej Europy.
Działania te zostały zrealizowane w ramach małego 
projektu pn. „Szlak wokół Tatr – inspiruje do rozwoju”, 
prowadzonego wspólnie przez Miasto i Gminę Czarny 
Dunajec oraz Miasto Trstená. Projekt współfinansowany 
jest przez Unię Europejską w ramach Funduszu Małych 
Projektów programu Interreg Polska – Słowacja 2021–
2027 zarządzanego przez Europejskie Ugrupowanie 
Współpracy Terytorialnej TATRY z o.o.
- „Wyłączną odpowiedzialność za zawartość 
niniejszej publikacji ponoszą jej autorzy i nie może 
być ona utożsamiana z oficjalnym stanowiskiem Unii 
Europejskiej oraz EUWT TATRY z o.o.”

Nowe inwestycje na Szlaku wokół Tatr  
na terenie Miasta i Gminy Czarny Dunajec
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REKLAMA

NOWy TARg

W sobotę w Miejskim Centrum Kultury w Nowym Targu odbył się uroczysty wernisaż XlIV 
Międzynarodowego Konkursu fotograficznego im. Jana Sunderlanda „Krajobraz górski 2025”. 

Konkurs Fotograficzny  
Sunderland 2025 rozstrzygnięty

Jak mieszkańcy Nowego Targu 
zamierzają spędzić urlop?

L ato już się rozpoczęło, 
a wiele osób zadaje so-
bie pytanie - gdzie spę-

dzić tegoroczny urlop? Aby to 
sprawdzić, zapytaliśmy kilku 
przechodniów na ulicy w No-
wym Targu oraz odwiedziliśmy 
biuro podróży, by dowiedzieć 
się, które kierunki cieszą się naj-
większą popularnością i są naj-
bardziej przystępne cenowo.

Marta powiedziała, że 
w tym roku nie planuje żadne-
go wyjazdu. Klaudia natomiast 
przyznała, że podróżowała w ze-
szłym roku, ale tym razem zosta-
je w domu. Jedna z przepytanych 

Jedni w domu, inni nad ciepłym morzem

Pan Stanis³aw na wakacje jedzie do Tur-
cji, ale zastanawia się też nad wypo-
czynkiem w Polsce. 

Ks. Janusz Skorupa na 
Kowańcu, ks. Piotr Piekarczyk 
na nowotarskim Borze. 
Nowi duszpasterze nie tylko 
w stolicy Podhala. 

P isaliśmy już na naszych 
łamach, że po wielu la-
tach duszpasterzowania 

ze stanowiska proboszcza od-
chodzi ks. Henryk Paśko, pro-
boszcz parafii św. Jadwigi Kró-
lowej w Nowym Targu. Był bu-
downiczym kościoła i współ-
tworzył parafię, był jednocze-
śnie jej pierwszym probosz-
czem. Zostanie na Borze jako 
rezydent. Nowym proboszczem 
w parafii św. Jadwigi Królowej 
będzie ks. Piotr Piekarczyk, do-
tychczasowy proboszcz w Bysi-
nie. Święcenia kapłańskie przy-
jął w 1995 r. 

Zmiana na probostwie doko-
na się także w parafii na Kowań-
cu. Ks. Stanisława Chlebka za-
stąpi ks. Janusz Skorupa. Jest on 
doskonale znany w mieście, bo 
był kilka dobrych lat wcześniej 
wikariuszem parafii Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa. 

Zmian proboszcza dokona 
się także w Skomielnej Białej. 
Nowym duszpasterzem będzie 
tam ks. dr Bogusław Nagel. Jest 

kapłanem od 2003 r. Jego kole-
ga rocznikowy - ks. Norbert Sa-

rota obejmie urząd proboszcza 
w Chabówce. 

Do parafii w Rabce-Zary-
tem idzie pracować ks. Adam 

Ból, który był wikarym w para-
fii św. Jadwigi Królowej w No-
wym Targu. 

Zmiana na probostwie także 
w Kluszkowcach. O. Paweł Hań-

czak OCD - to zakonnik, któ-
ry zacznie pracę duszpasterską 
w tamtejszej wspólnocie. 

Spośród kapłanów - neopre-
zbiterów (wyświęconych w tym 
roku) ks. Maciej Hanusiak zo-
stał mianowany wikariuszem pa-
rafii pw. św. Łukasza Ewangeli-
sty w Lipnicy Wielkiej.

Zmiany dotyczą także wika-
riuszy w innych parafiach. Ks. 

Wojciech Borowiec - zwol-
niony z obowiązków wikariu-
sza w parafii pw. MB Anielskiej 
w Nowym Targu-Kowańcu oraz 
z funkcji animatora duszpaster-
stwa dzieci i młodzieży w deka-
nacie Nowy Targ i mianowany 
wikariuszem w parafii pw. Na-
rodzenia NMP w Myślenicach. 
Ks. Marcin Chołodniuk - zwol-
niony z obowiązków wikariusza 
w parafii pw. św. Marcina w Wi-
śniowej i mianowany wikariu-
szem w parafii pw. św. Michała 

Archanioła w Mszanie Dolnej. 
Ks. Przemysław Cios - zwol-
niony z obowiązków wikariusza 
w parafii pw. Najświętszego Ser-
ca Pana Jezusa w Nowym Targu, 
otrzymał zgodę na podjęcie po-
sługi duszpasterskiej w Ordyna-
riacie Polowym.

Ks. Piotr Drzyżdżyk 
- zwolniony z obowiązków wi-
kariusza w parafii pw. św. Kazi-
mierza w Rybnej oraz z funk-
cji animatora duszpasterstwa 
dzieci i młodzieży w dekanacie 
Czernichów i mianowany wika-
riuszem w parafii pw. Świętego 
Krzyża w Zakopanem. Ks. Ma-
riusz Grzechynka - zwolniony 
z obowiązków wikariusza w pa-
rafii pw. św. Mikołaja w Chrza-
nowie i mianowany wikariuszem 
w parafii pw. Najświętszego Ser-
ca Pana Jezusa w Nowym Tar-
gu. Ks. Dawid Kuna - zwolnio-
ny z obowiązków wikariusza 
w parafii pw. Świętego Krzyża 
w Zakopanem.  Ks. Michał Nę-

dza - zwolniony z obowiązków 
wikariusza w parafii pw. Macie-
rzyństwa NMP w Dziekanowi-
cach oraz z funkcji animatora 
duszpasterstwa dzieci i młodzie-
ży dekanatu Dobczyce i miano-
wany wikariuszem w parafii pw. 
św. Marii Magdaleny w Kasinie 
Wielkiej. 

jg

Nowy proboszcz nadchodzi 

Zarząd powiatu 
nowotarskiego uzyskał 
absolutorium jednogłośnie. 
Nawet opozycja rozgrzeszyła 
Tomasza Hamerskiego.

S esja absolutoryjna prze-
biegła nadzwyczaj 
sprawnie. Właściwie nie 

było pytań co do sprawozdań. 
Wielu wątpliwości nie wzbudził 
też raport o stanie powiatu. Gru-
pa radnych popierająca Tomasza 
Hamerskiego (Prawica Powiatu 
Nowotarskiego i PiS) przygoto-
wała obszerne pisemne uzasad-

nienie, argumentując, dlaczego 
radni koalicji będą głosować za 
udzieleniem absolutorium.

Opozycja takiego dokumen-
tu nie przygotowała, za to ust-
nie jeszcze przed głosowaniem 
zapowiedziała, że rozgrzesze-
nia staroście udzieli. - Chcia-
łem przypomnieć, że podczas 
większości głosowań głosowa-
liśmy ramię w ramię z koalicją 
rządzącą. To świadczy, że jeste-
śmy konstruktywną opozycją. 
Chciałbym, żeby zarząd zinten-
syfikował działania dla pozyski-
wania środków zewnętrznych. 
Jesteśmy za udzieleniem absolu-
torium dla zarządu powiatu - de-

klarował radny Tadeusz Rafacz 
w imieniu opozycji.

I faktycznie podczas głoso-
wania wszyscy obecni na obra-
dach radni zagłosowali za roz-
grzeszeniem władz powiato-
wych. Starosta uzyskał 26 gło-
sów. Dziękując radnym za oka-
zane zaufanie, Tomasz Hamerski 
przypomniał, że realizacja ubie-
głorocznego budżetu to po czę-
ści zasługa poprzednich władz 
powiatowych. - Chciałem po-
dziękować poprzedniemu zarzą-
dowi, który realizował budżet do 
maja ubiegłego roku - podkre-
ślał starosta.

mk

Wszyscy kochają 
starostę

osób, która nie chciała ujawnić 
swojego imienia, zdradziła, że 
planuje wyjazd na Mazury.

Tylko pan Stanisław po-
dzielił się bardziej szczegóło-
wymi planami. W te wakacje 

wybiera się do Turcji, a dodat-
kowo rozważa wypoczynek tak-
że w Polsce.

Aby uzyskać profesjonal-
ną opinię, odwiedziliśmy biuro 
podróży „wakacje.pl”. Według 
Leny Chachlowskiej, przedsta-
wicielki firmy, w tym sezonie 
najpopularniejszymi kierunka-
mi są Turcja, Egipt i Tunezja.

Zapytana o najtańsze ofer-
ty, Lena Chachlowska wskazała 
Tunezję jako kraj z najbardziej 
przystępnymi cenowo pakietami 
wakacyjnymi. Część osób zosta-
je w domu, inni wybierają się za 
granicę - zwłaszcza tam, gdzie 
słońce, morze i dobra cena idą 
w parze.

Tekst i fot.: 
Mariami Shekiladze

O rganizatorami wyda-
rzenia byli Miejskie 
Centrum Kultury 

w Nowym Targu oraz Fotoklub 
RP. Wernisaż otworzył komi-
sarz konkursu Stanisław Krzak. 
Następnie głos zabrał wicebur-
mistrz Nowego Targu Krzysz-
tof Trochimiuk, który podkre-
ślił znaczenie sztuki fotogra-
ficznej w promocji krajobrazu 
i dziedzictwa kulturowego re-
gionu. Prowadzący uroczystość 
zaprosił członków jury do ogło-
szenia werdyktu.

W skład jury weszli: Małgo-
rzata Krystyna Dołowska - prze-
wodnicząca, prezes Fotoklubu 
RP, przedstawicielka FIAP Pol-
ska, Zbigniew Ładygin - dzien-
nikarz, krajoznawca, fotograf, 
Maciej Krupa - antropolog kul-
tury, publicysta, przewodnik ta-
trzański. 

Jury, po zapoznaniu się ze 
wszystkimi nadesłanymi pra-
cami, ogłosiło wyniki konkursu:

I nagroda (10 000 zł) i Zło-
ty Medal FIAP: Jan Zych (Pol-
ska) - „VR 2025 1/F”

II nagroda (2 500 zł) i Srebr-
ny Medal FIAP: Thomas Hart-

stang (Niemcy) - „Baita S Se-
gantini I”

III nagroda (1 500 zł) i Brą-
zowy Medal FIAP: Marcin Kę-

sek (Polska) - „Górskie Faktu-
ry III”

Złoty Medal Fotoklubu RP: 
Radek von Hirschberg (Pol-
ska) - „Miracel (Cud)”

Srebrny Medal Fotoklu-
bu RP: Zbigniew Pytel (Pol-
ska) - „Góry i Mgła V (Tatry)”

Brązowy Medal Fotoklubu 
RP: Ryszard Trojanowski (Pol-
ska) - „Nocą”

Nagroda Burmistrza Mia-
sta Nowy Targ (1 000 zł): Anna 

Juszkiewicz (Polska) - „Ama 
Dablam w złotym blasku”

Odznaka FIAP Best Author: 
Jan Zych (10 akceptacji do wy-
stawy)

Wyróżnienia FIAP otrzy-

mali: Rafał R. Nebelski, Maciej 

Karpiński, Przemek Marszal, 

Bogusław Pawłowski, Piotr 

Grochala, Tomasz Urban.

Niestety, spośród nomino-
wanych na uroczystości obec-
ni byli jedynie dwaj laureaci. Po 
odebraniu nagród serdecznie po-
dziękowali jury za docenienie 
ich pracy. Zbigniew Ładygin za-
znaczył, że rozwój sztucznej in-
teligencji sprawia, iż coraz trud-
niej jest określić, w jakim stop-
niu zdjęcie zostało zmodyfiko-
wane. Jego zdaniem już wkrót-
ce fotograf nie będzie twórcą, 
lecz operatorem AI. Prezento-
wane prace zrobiły duże wraże-
nie na publiczności.

Tekst i fot.: 
Mariami Shekiladze
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Jeżeli matematyka  
jest królową nauk,  
to muzyka jest tlenem, 
niezbędnym do życia.

W niedz ie lny 
wieczór za-
m k n ą ł e m 
oczy i obej-

rzałem film. A raczej kilka fil-
mów. O pięknie Tatr, o przemi-
janiu, odchodzeniu. O śmierci. 
Cierpieniu. Rodzącej się nadziei 
i miłości. Oczy zamykałem co 
chwila, a na scenie jeden artysta 
wyczarowywał te wszystkie te-
maty z pomocą fortepianu. Przy-
najmniej tak ten instrument wy-
glądał. Długie włosy przez cały 
prawie koncert zasłaniały twarz 
artysty. A ten na struny otwarte-
go fortepianu upychał biały szal, 
rozkładał jakieś korale, naszyjni-
ki, kieliszki czy inne szkło. In-
strument raz był zwykłym forte-
pianem, raz organami Hammon-
da, klawesynem czy rozstrojoną 
mandoliną. Trudno powiedzieć 
czy elegancko ubrany bosonogi 
muzyk był częścią czarnego for-
tepianu czy odwrotnie. 

Druga edycja festiwalu 
Świętojańska Noc Muzyki za 
nami. W Centrum Kongreso-
wym Nosalowy Dwór Resort 
& Spa Zakopane publiczność 
została oczarowana koncertem 
„Leszek Możdżer solo”. Było 
nieco Komedy, Namysłowskie-
go, Chopina, a nawet Jean-Mi-
chel Jarre. A przede wszystkim 
wirtuozerskie kompozycje oraz 
interpretacje Leszka Możdżera, 
który tłumacząc, że muzyka to 
matematyka, potrafił z pomo-
cą kilku przedmiotów codzien-
nego użytku przemienić forte-
pian w całą gamę innych, świet-
nie brzmiących instrumentów. 
Koncert zorganizowała funda-
cja Zakopiańska Grań Kultury 
Pauliny Martini.

Komatu nie kumam
- Tajemnica współczesnej 

kultury. Dlaczego ktoś jest w sta-
nie zapłacić 140 złotych za takie 
coś? Oczywiście, żeby dotrzeć 
do tego momentu, to nie jest 
tak hop-siup. Żeby powstał taki 
fortepian, to musieli się natru-
dzić stolarze i inni fortepianmi-
strze. Tu jest dużo filcu, metalu, 
drewna, żeliwa. To cała ogrom-
na wiedza, bo i nawet te słoje na 
płycie rezonansowej muszą się 
układać w odpowiedni sposób, 
żeby ten dźwięk był ładny. Co 
jest ładne, co jest brzydkie, to 
jest oczywiście kwestia dysku-
syjna - z humorem wprowadzał 
w tajniki pianistyki zebraną pu-
bliczność między jednym a dru-
gim utworem Leszek Możdżer. 
Przypomniał, że tak zwany sys-
tem tonalny powstał w wyniku 
matematycznego podziału okta-
wy na dwanaście równych czę-
ści. To wszystko się wzięło od 
Pitagorasa. 

- Jeżeli ten dźwięk ma 440 
herców, a akurat w tym przy-
padku ma 432, gdyż ten forte-
pian nie jest strojony zgodnie 
z normą ISO 16, to ten powi-
nien mieć 220, a ten 880 - na-
ciskał kolejne klawisze. - Czy-
li jeżeli pomnożyć to razy dwa, 
to mamy to. Teraz z tego bierze-
my dwie trzecie - dzielił kolej-
ne tony na części. - Tam oczy-
wiście są jeszcze tajemnice prze-
różne dotyczące tego, że jest tak 
zwany komat pitagorejski, ale nie 
będę państwu tego tłumaczył, bo 
sam nie wiem, o co chodzi. Ale 
generalnie mówię to wszystko 
po to, żeby spokojnie się napić 
wody, gdyż mózg wytwarza im-
pulsy bioelektryczne, które po-
przez tkankę powięziową mu-
szą dotrzeć do każdego mię-
śnia. Żeby ten mięsień dokład-
nie poruszył przy pomocy od-
powiednich dźwigni wiązania, 
by przesunąć odpowiedni kla-
wisz i wtedy zbudził w pań-
stwie jakieś emocje. Więc wy-
piwszy już szklankę czy też bu-
telkę wody, skończę swoją wypo-
wiedź i przystąpię do wykona-
nia kolejnego utworu, który jest 

już ściśle matematyczny. Będę 
używał do niego metronomu. 
W rytmie muzycznym mamy 
tylko dwa komponenty. Jeden 
z nich to ty-dy, a drugi ty-dy-dy. 
Taka jest prawda, do której do-
tarłem po pięćdziesięciu prawie 
latach uprawiania muzyki. Mu-
zyka zresztą coraz bardziej mnie 
zawodzi. Kiedyś się zoriento-
wałem, że jest matematyką tyl-
ko i wyłącznie. Trzeba samemu 
do niej podłączać emocje, uczu-
cia i manipulować szanowną pu-
blicznością, żeby przyszła kiedyś 
jeszcze raz na koncert. Jest to do-
syć trudne. Ale jakby co, to za-
wsze można potrząsać włosami 
i jakoś to zrobić - zabawiał pu-
bliczność, która co i rusz wybu-
chała śmiechem. 

Kwestia wiary
Wykonawca opowiadał też 

o kompozytorach, których utwo-
ry interpretował. Krzysztofa Ko-
medę scharakteryzował krótko: 
Komeda był rudy i jedną nogę 
miał krótszą od drugiej. Gene-
ralnie miał w życiu przechlapa-
ne. Jednak zdaniem Leszka Moż-
dżera pozostał sprawczy, pięk-
ny, wartościowy, delikatny, mą-
dry, czujący piękno, poszuku-
jący prawdy i harmonii. Dała 
mu to właśnie muzyka, chociaż 
oczywiście jest jednym wielkim 
oszustwem, bo jest zwykłą ma-
tematyką, czyli podziałem na 
dwanaście w obrębie mnoże-
nia na dwa przy założeniu, że 
dwie trzecie to podstawowy in-
terwał składowy.

- Tak więc muzycy zamknię-
ci właśnie w muzyce mogą tam 
determinować swoje wewnętrz-
ne piękno i łudzić państwa tą 
harmonią, która również har-
monizuje słuchacza, bo to Platon 
właśnie mówił o tym, że muzy-
ka jest w stanie zharmonizować 
człowieka wewnętrznie. Nawet 
kiedy wykonywana jest dwa ty-
godnie w systemie równomier-
nie temperowanym, który jest 
matematycznym, sztucznym, 
wadliwym systemem. Bo pro-

Możdżer  
świętojański

Leszek Możdżer to nie tylko wirtuoz fortepianu, ale też świetny gawędziarz, który 
udowadnia publiczności, że muzyka jest czystą matematyką.

Okazuje się, że haiku - krótkie utwory pisane w języku japońskim, mają wiele obostrzeń.  
Mimo tego specjalizuje się w nich poeta Krzysztof Kokot.

O pornografii pisać nie można

Krzysztof Kokot może uchodzić za japońsko-podhalańskiego poetę. 

M am Wam coś do po-
wiedzenia: Haiku... 
trochę bliżej - to 

temat kolejnego spotkania, któ-
re miało miejsce w czwartek 26 
czerwca w Galerii Sztuki BWA 
Jatki w Nowym Targu, oddziale 
Małopolskiego Centrum Kultu-
ry Sokół w Nowym Sączu.

Znakomitego gościa, dosko-
nale znanego w środowisku kul-
turalnym Podhala, przedstawi-
ła Anna Dziubas, kierownik „Ja-
tek”. Krzysztof Kokot w prezen-
tacji multimedialnej opowiedział 

o swojej pasji i wraz z zaproszo-
ną Ludmiłą Figiel przeczytał 
swoje utwory, również te nagra-
dzane między innymi w Japonii.

- Haiku - to jedno z moich 
zauroczeń. Zaowocowało tomi-
kami autorskimi, redakcją kil-
ku zbiorów wierszy, organizacją 
krajowych i światowych kon-
kursów, jak i wyborem do jury 
w międzynarodowych konkur-
sach. Około ćwierć tysiąca pu-
blikacji w światowych maga-
zynach haiku, wyróżnienia 
w światowych konkursach i an-
tologiach. Były również lau-

ry w polskich i międzynarodo-
wych konkursach, np. w Osace 
czy Wako. Jestem Honorowym 
Członkiem Polskiego Stowarzy-
szenia Haiku, a kilka dni temu 
z okazji X-lecia PSH uhonoro-
wano mnie medalem „Za za-
sługi dla Polskiego Stowarzy-
szenia Haiku”. Jako ciekawost-
kę dodam, że spotkanie zało-
życielskie odbyło się w Szafla-
rach w 2016 roku - przypomniał 
Krzysztof Kokot.

Poeta przedstawił zasa-
dy pisania haiku. Mają one za-
wsze 17 sylab, nie mogą doty-

kać spraw osobistych, wiary, 
pornografii. - Nie ma też pod-
miotu lirycznego, ale za to musi 

być odniesienie do jednej z pór 
roku - opowiadał Krzysztof Ko-
kot. - Nie ma też przemyśleń, 

jest goły obraz, utwór nie ma 
tytułu, nie może być w nim ja-
kichś nieoczywistości, np. w sty-
lu piwa bezalkoholowego - przy-
znawał poeta. - Tekstów nie mo-
żemy też zaśmiecać. Haiku to 
dzielenie się, a nie przekonywa-
nie - dodał.

Kokot pokazywał zdoby-
te medale i dyplomy w konkur-
sach związanych z haiku, które 
organizowane są w Japonii. Do-
stał gromkie brawa.

Po świetnej i ciekawej pre-
zentacji był czas także na po-
częstunek przygotowany przez 
Koło Gospodyń Wiejskich z Ro-
goźnika.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

nego i różnych kontaktów, mogę 
dzisiaj w moim ukochanym, 
wyśnionym Zakopanem spro-
wadzać dla państwa tak wspa-
niałych muzyków i tworzyć tu-
taj sztukę - podsumowała Pauli-
na Martini.

Iwona Grzebyk-Dulak, za-
stępca burmistrza Zakopanego, 
podkreśliła, że lato pod Giewon-
tem zaczyna się od dwóch wspa-
niałych imprez. Pierwszą był so-
botni wernisaż w Okszy, w której 
Muzeum Tatrzańskie otworzy-
ło wystawę kolekcji prac Witka-
cego. Drugim - niedzielny kon-
cert Leszka Możdżera w Nosa-
lowym Dworze. - W ten week-
end możemy doświadczać kul-
tury i sztuki najwyższych lo-
tów - zaznaczyła Iwona Grze-
byk-Dulak.

Program koncertu obejmo-
wał utwory polskich kompo-
zytorów jak: Fryderyk Chopin, 
Krzysztof Komeda, Zbigniew 
Namysłowski. Na bis artysta wy-
konał utwór Jean-Michel Jarre’a 
„Oxygen”. Czyli „Tlen”. Oczywi-
ście we własnej, jazzowej inter-
pretacji. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

Leszek Możdżer 
- jedna z najbardziej 
widocznych postaci polskiego 
jazzu i polskiej sceny muzycznej 
w ogóle. Kompozytor 
wszechstronny, realizujący 
przeróżne kompozytorskie 
przedsięwzięcia, mający na 
swoim koncie zarówno małe 
formy jak i opery, spektakle 
teatralne, muzykę ilustracyjną, 
utwory pop, orkiestrową 
awangardę, muzykę chóralną 
czy organową i sakralną. 
Najnowsza płyta Trio 
Możdżer - Danielsson - Fresco 
jest odważnym krokiem 
w świat zrozumiały jedynie 
dla wtajemniczonych, bo oto 
system chromatyczny użyty 
zostaje w dwóch różnych 
normach strojenia, wsparty 
dodatkowo specjalnie na 
zamówienie kompozytora 
wytworzonym fortepianem 
dekafonicznym - co otwiera 
zupełnie nową przestrzeń dla 
budowania melodii i harmonii. 
Nowy, poniekąd abstrakcyjny 
świat dźwiękowy Możdżera, 
choć wsparty jest solidną 
podbudową teoretyczną, nie 
dla wszystkich jest przystępny, 
ale jest na pewno otwarciem 
nowego rozdziału w polskiej 
muzyce improwizowanej.

szę mi wierzyć, że ani to, ani to, 
ani tym bardziej to nie stroi - za-
znaczał skacząc palcami po ko-
lejnych klawiszach. Artysta mó-
wił też na temat wiary. Oczywi-
ście także z przymrużeniem oka. 

- Wychodzi taki człowiek na 
scenę i przede wszystkim składa 
się z wody - opowiadał Leszek 
Możdżer między swymi kompo-
zycjami - z wody i wiary. Ja mu-
szę wierzyć w to, że jestem pia-
nistą, żeby wysiedzieć do końca 
koncertu. Państwu jest troszecz-
kę łatwiej, bo zapłacili państwo 
za koncert. Szkoda wyjść, żeby 
nie stracić. Także ja wierzę, że 
jestem pianistą, państwo wierzą, 
że są na koncercie, pielęgniarka 
wierzy w to, że jest pielęgniar-
ką, kierowca, że kierowcą, poli-
cjant, że policjantem. Oczywi-
ście to nie jest takie proste, bo 
trzeba było założyć całą cywi-
lizację, doprowadzić do samo-
doskonalenia fachowców za po-
mocą blokady energii seksual-
nej. Tysiące lat pracy i obróbki. 
A teraz są takie ciekawe czasy, 
że energię płciową wynosi się na 
scenę. Bezpośrednio jako twór-
czość. Nie jestem tego entuzja-
stą, ponieważ uważam, że po-
pęd nie jest żadnym osiągnię-
ciem. Natomiast już przekiero-
wanie go na destylat w postaci 
jakichś umiejętności, to już jest 
osiągnięcie. I to już jest energia 
płciowa wyrażona w sposób ar-
tystyczny.

Bosonodzy artyści
Prowadząca koncert Violet-

ta Seremak-Jankowska przypo-
mniała, że Paulina Martini uro-
dziła się nad morzem. Pianistka 
i śpiewaczka od 11 lat jest miesz-

kanką Zakopanego. W 2017 roku 
założyła Zakopiańską Akademię 
Śpiewu, szkołę, w której z wiel-
kimi sukcesami przygotowu-
je młodych wokalistów, amato-
rów z Podhala i okolic do stu-
diów oraz wejścia na profesjo-
nalną scenę. Od 2023 roku jest 
odpowiedzialna za organizację 
polskiej edycji Tour Music Fest, 
największego konkursu muzycz-
nego w Europie, który odbywa 
się w dziewięciu krajach. Jest 
również członkinią międzynaro-
dowego jury podczas finału tego 
konkursu we Włoszech.

W 2025 roku założyła Fun-
dację Zakopiańska Grań Kul-
tury, która to fundacja jest or-
ganizatorem tegorocznej edycji 
Świętojańskiej Nocy Muzyki. 

Michał Murzyn, dyrektor 
Muzeum Tatrzańskiego, odczy-
tał list okolicznościowy nadesła-
ny przez Iwonę Gibas z Zarządu 
Województwa Małopolskiego.

- Proszę państwa, ja dzisiaj 
z szacunku dla mistrza jestem 
na boso - podkreśliła ze sceny 
Paulina Martini. - Mistrz też 
lubi grać na fortepianie na bosa-
ka, ponieważ twierdzi, że w ten 
sposób lepiej czuje wibracje mu-
zyki. To daje generalnie lepszy 
kontakt z naturą.

Przypomniała, że Leszka 
Możdżera zna jeszcze z Gdań-
ska, gdzie razem studiowali for-
tepian w klasie sławnego pe-
dagoga, profesora Artykiewi-
cza. - I cóż, cieszę się, że po-
wierzając moje życie muzyce 
już ładnych parę lat temu, kiedy 
byłam dzieckiem i przechodząc 
tę drogę dogłębnego wykształ-
cenia muzycznego, doświadcze-
nia międzynarodowego scenicz-
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Pijany 55-latek wjechał w sprzęt strażacki, podczas gdy druhowie gasili pożar gospodarstwa w Skawie.

Skandaliczny wybryk podczas akcji gaśniczej

P³omienie strawi³y ca³e gospodarstwo.

Jedenaście firm  
chce wybudować most 
w Chabówce.

R abczański magistrat 
ogłosił przetarg na bu-
dowę mostu w Cha-

bówce na drodze łączącej wieś 
ze Skawą i stanowiącą głów-
ny dojazd do Skansenu Taboru 
Kolejowego. Na ogłoszenie zare-
agowało 11 potencjalnych wyko-
nawców. Oferty są mocno zróż-
nicowane. Najtańsza opiewa na 
około 4,6 miliona złotych, a naj-
droższa sięga 7,3 miliona. Ma-
gistrat analizuje wszystkie ofer-
ty. Wybrana zostanie najkorzyst-
niejsza.

Przypomnijmy, stara prze-
prawa nad Rabą o stalowej kon-
strukcji jest w opłakanym stanie 
technicznym i grozi zawaleniem.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Pożądana przeprawa

Stara przeprawa nad Rabą o stalowej konstrukcji jest w op³akanym stanie technicznym.

Nowotarski szpital może zapłacić ponad milion złotych 
odszkodowania za błąd medyczny popełniony dwie dekady 
temu na rabczańskiej porodówce.

Grzech  

pierworodny

Rabczański magistrat unieważnił przetarg na sporządzenie 
planu ogólnego dla gminy.

Powtórka z planu

Mieszkańcy Rabki będą mogli korzystać ze zniżek na ofertę słynnego aquaparku w ramach Karty Mieszkańca.

Zdrój nad gorącym Potokiem

Ogromna konstrukcja bilbordu zniknęła z pobocza zakopianki, 
jest nagroda za pomoc w namierzeniu złodziei.

Gwizdnęli gigantyczne 
rusztowanie

S prawa odszkodowania za 
śmierć na rabczańskiej 
porodówce ciągnie się 

już ponad dwie dekady, od cza-
su gdy rabczański szpital funk-
cjonował samodzielnie, a póź-
niej został włączony w struktu-
ry nowotarskiego Samodzielne-
go Publicznego Zakładu Opie-
ki Zdrowotnej w Nowym Targu.

- To postępowanie miało 
swój początek jeszcze w szpita-
lu rabczańskim przed połącze-
niem. Sprawa trwała 20 lat i nie 
obejmowała jej polisa ubezpie-
czeniowa - relacjonuje Marek 
Wierzba, dyrektor Podhalań-
skiego Szpitala Specjalistyczne-
go w Nowym Targu. Po krótkim 
epizodzie połączenia, drogi obu 
placówek medycznych (rabczań-

skiej i nowotarskiej) znów się ro-
zeszły na początku lat dwuty-
sięcznych. Wówczas to samo-
rząd uzdrowiska zdecydował się 
przejąć szpital w Rabce. Zgod-
nie z umową zawartą przy roz-
dzielaniu placówek, za wszelkie 
wcześniejsze sprawy odszkodo-
wawcze odpowiedzialność brał 
na siebie szpital nowotarski.

- Sprawa tego odszkodowa-
nia do dziś nie jest zakończona. 
Ale spodziewamy się, że jego 
kwota może wynieść nawet po-
wyżej miliona złotych - zazna-
cza szef PSS. - Oczywiście od-
wołujemy się od każdej decyzji. 
Jednak jeśli sąd to przyklepie, 
trzeba będzie zapłacić tę kwo-
tę ze środków własnych - pod-
sumowuje.

mk

rdzawka

chabówka

skawa

J ak podkreśla burmistrz Le-
szek Świder, żaden z ofe-
rentów, którzy odpowie-

dzieli na ogłoszony przetarg, nie 
spełnił kryteriów, dlatego postę-
powanie zostało unieważnione.

- Musimy jeszcze raz ogło-
sić przetarg i wyłonić wykonaw-
cę - zaznacza rabczański bur-
mistrz.

O przystąpieniu do sporzą-
dzenia dokumentu planistycz-
nego rada miasta zdecydowała 
w grudniu ubiegłego roku. Plan 

ogólny to obowiązkowy doku-
ment planistyczny obejmujący 
obszar gminy, który zastąpi do-
tychczas obowiązujące studium 
uwarunkowań i kierunków za-
gospodarowania przestrzen-
nego. Plan ogólny ma wskazy-
wać, w jakich częściach miasta 
będą mogły powstać parki, drogi, 
osiedla mieszkaniowe czy miej-
sca pracy. Dokument w formie 
cyfrowej będzie się składał z da-
nych przestrzennych oraz uza-
sadnienia.

mk

P okaźna konstrukcja wy-
konana ze stalowej kra-
townicy stała na poboczu 

zakopianki, przy pasie w kierun-
ku Zakopanego, około 400 me-
trów od kościółka na Obidowej.

- Poszukiwani są świadkowie 
kradzieży konstrukcji reklamo-
wej (rusztowania). Konstrukcja 
została skradziona w nocy z 22 
na 23.06. Za informację, która 
pomoże w ustaleniu sprawców, 
przewidziana jest nagroda - ape-
luje okradziony właściciel. Pro-
sząc, by osoby posiadające wie-
dzę o losach skradzionego obiek-
tu zgłaszały się do rabczańskie-
go komisariatu.

- To raczej nie był złomiarz. 
Naszą konstrukcję ukradł ktoś, 
kto rusztowanie chce użyć na 
budowie. Niedawno złodzieje 

włamywali się do baraków na 
budowie, wchodzili do kontene-
rów mieszkalnych, ukradli pali-
wo z maszyn. Te kradzieże mogą 
być powiązane - dodaje właści-
ciel skradzionego rusztowania. 
Uściśla, że konstrukcja miała 18 
metrów długości i sześć metrów 
wysokości. Dodaje, że rusztowa-
nie zniknęło w godzinach od 20 
do 6 rano.

- Kierowcy posiadający ka-
mery samochodowe proszeni 
są o przejrzenie nagrań, jeże-
li poruszali się tą drogą w tych 
dniach. Za informację, która 
pomoże w ustaleniu sprawców, 
przewidziana jest nagroda 2000 
zł. Kontakt możliwy pod nume-
rem 794 442 402 lub z komendą 
policji w Rabce-Zdroju.

mk, rav

N iedawno doszło do 
spotkania rabczań-
skich władz z przed-

stawicielami Gorącego Potoku. 
Dyskusja dotyczyła możliwości 
umieszczenia w uruchamianej 

właśnie w Rabce Karcie Miesz-
kańca zniżek na ofertę szaflar-
skiego aquaparku.

- To jedno ze spotkań mają-
cych na celu przekonanie przed-
siębiorców, by weszli w ten pro-
jekt - podkreśla burmistrz Le-

szek Świder. - Liczę na po-
rozumienie z Gorącym Poto-
kiem - zaznacza. Dodaje, że już 
ze wstępnych rozmów z przed-
stawicielami aquaparku wyni-
ka, że upusty dla mieszkańców 
Zdroju będą „znaczne”. - Odci-

nek zakopianki pomiędzy Sza-
flarami a Rabką został niedaw-
no otwarty. To sprawiło, że tam-
tejsze atrakcje mocno się do nas 
przybliżyły - podsumowuje bur-
mistrz Rabki. 

     mk

W miniony pią-
tek po połu-
dniu w Ska-
wie doszło 

do bardzo poważnego pożaru. 
W płomieniach stanął kompleks 

zabudowań mieszkalnych i go-
spodarskich. W wielogodzin-
nej akcji brało udział kilkana-
ście strażackich zastępów, mię-
dzy innymi wozy gaśnicze OSP 
Skawa. Właśnie w sprzęt nale-
żący do tej jednostki wjechał 

swym autem rozjuszony 55-la-
tek. Mężczyzna został zatrzy-
many przez obecnych na miej-
scu akcji policjantów. Był bar-
dzo pobudzony. Badanie al-
komatem potwierdziło, że był 
również pijany, miał w organi-

zmie ponad 1,5 promila alko-
holu.

Mężczyzna odpowie za jaz-
dę po pijanemu i zniszczenie 
strażackiego sprzętu.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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Błyszczy niczym gwiazda. 
Od parteru pod dach, 
we wszystkich salach 
demoniczne oczy 
Witkacego, jego autorytety, 
rozczarowania i fascynacje, 
zakopiańskie uwikłania. 

W sobotnie popo-
łudnie w willi 
„Oksza” otwarto 

historyczną wystawę „Składa-
nie osobowości. Witkacy”. Po raz 
pierwszy od powstania Muzeum 
Tatrzańskie prezentuje w jed-
nym miejscu wszystkie dzieła 
Stanisława Ignacego Witkiewi-
cza - Witkacego, jakie zgroma-
dziło w swych zasobach. Do tego 
prace wypożyczone i zdepono-
wane przez prywatnych właści-
cieli. Nic dziwnego, że na otwar-
cie przybyły tłumy, które witał 
Michał Murzyn, dyrektor Mu-
zeum Tatrzańskiego. Dziękował 
przybyłym za tak wielkie zainte-
resowanie, a całej załodze za pra-
cę nad nową ekspozycją.

Marek Średniawa z zarzą-
du Instytutu Witkacego przy-
pomniał, że o takiej wysta-
wie marzył od czasów liceal-
nych. - Moja mama pracowała 
w tym muzeum i pytałem, kiedy 
uda się pokazać wszystkie zgro-
madzone w nim prace mistrza, 
słyszałem, a może jak będę na 
emeryturze. No i faktycznie. Ja 
dziś jestem na emeryturze i ma-
rzenie się spełniło - zaznaczył 
Marek Średniawa. 

Na zaproszenie Muzeum 
Tatrzańskiego, Stowarzyszenie 
„Szpulki” im. Marii Bujakowej 
(w organizacji) podjęło się wy-

konania plecionej instalacji na 
ogrodzeniu willi. Powstał wize-
runek Witkacego, który spoglą-
da w stronę „Okszy”.

Stałą wystawę, która prezen-
towała w willi zakopiańską ko-
lonię artystyczną międzywojnia, 
zdemontowano. Jej miejsce za-
stąpiła wystawa „Składanie oso-
bowości. Witkacy”, która prezen-
tuje około 120 prac. Głównie 
jego autorstwa. Przede wszyst-
kim portrety. Ale nie tylko.

- Prezentujemy nie tylko 
całą naszą kolekcję 100 dzieł 
Witkacego, ale również i nie-
zwykle rzadko pokazywa-
ne obrazy ze zbiorów prywat-
nych - mówi Michał Murzyn, 
dyrektor Muzeum Tatrzańskie-
go w Zakopanem. - Witkacy to 
najczęściej utożsamiany z Zako-
panem artysta. W ogóle rodzi-
na Witkiewiczów jest symbo-
lem zakopiańszczyzny. Oprócz 
tej góralszczyzny, która oczywi-
ście jest kwintesencją regionu. 
Wystawa przedstawia Witkace-
go w nieco innej formie.

Zdaniem Michała Murzy-
na, „Składanie osobowości” jest 
pewnym wybiegiem do tego, 
żeby nie mówić o Witkacym tyl-
ko jako o artyście, ale też o czło-
wieku. Dyrektor Muzeum Ta-
trzańskiego uważa, że w wielu 
aspektach można to odnieść do 
różnych współczesnych proble-
mów, trudności, z którymi zma-
gają się ludzie.

Światowa klasa
- Wystawa jest pretek-

stem do opowiedzenia o waż-
nych i trudnych sprawach zdro-
wia psychicznego, ale też tego, 
co tworzy tak naprawdę arty-

zakopiański Helios

Fot.: Bart³omiej Jurecki 

stę, czyli ogromna wrażliwość, 
która powoduje to, że te dzie-
ła mogą być lepsze, piękniejsze 
i być może bardziej pokazują-
ce to, co nas najbardziej w nich 
pociąga. Wystawa, którą chce-
my zaprezentować i która bę-
dzie otwarta przez cały okres let-
ni do końca października, poka-
zuje na wszystkich piętrach wili 
„Oksza” wszystkie prace Wit-
kacego z kolekcji Muzeum Ta-
trzańskiego. To jest wyjątkowa 
chwila, bo to jest pierwszy raz, 
kiedy ta kolekcja jest w całości 
pokazywana. W ostatnim czasie 
muzeum nabyło jeszcze dodat-
kowe prace, więc wszystkie tu-
taj są pokazywane. Ważne jest 
jeszcze to, że zdjęliśmy tę eks-
pozycję, która była tutaj wcze-
śniej, opowiadającą o kolonii ar-
tystycznej, która tutaj do Zako-
panego przyjeżdżała, która tutaj 
się odbywała. I po wystawie Wit-
kacego będziemy też starać się 
tę nową wystawę stałą, opowia-
dającej o sztuce pierwszej poło-
wy XX wieku, trochę modyfiko-
wać, ukazując ją w trochę szer-
szym aspekcie i z nowymi kon-
tekstami. Bo już wystawa tamta 
miała swoje lata. Wydaje mi się 
też, że Witkacy razem z Augu-
stem Zamojskim, którego wysta-
wa jest w gmachu głównym pre-
zentowana, idealnie pokazuje to 
dwudziestolecie XX wieku. Ale 
ja bym chciał, żebyśmy nie mie-
li kompleksów, bo żyjemy też 
w dwudziestoleciu XXI wieku, 
minęło 100 lat. Możemy cieszyć 
się artystami najwyższej klasy. 
To są najwybitniejsi przedstawi-
ciele sztuki. Witkacy jest coraz 
szerzej odkrywany, a August Za-
mojski jest już znany na całym 
świecie. I obaj artyści związani 
z Zakopanem. To jest coś fanta-
stycznego i cieszymy się, że aku-
rat w tym sezonie letnim może-
my prezentować dwie wybitne 
postacie. Ta wystawa to jest ko-
lejna wystawa, którą projektuje-
my w troszkę inny sposób - pod-
kreślił Michał Murzyn podczas 
konferencji prasowej poprzedza-
jącej otwarcie ekspozycji. 

Kurator wydarzenia Zofia 
Radwańska podkreśla, że kolek-
cja zakopiańska jest bardzo wy-
jątkowa na tle innych kolekcji 
polskich, ponieważ jest bardzo 
osadzona w tym mieście, w Za-
kopanem. Te obrazy zupełnie 
inaczej by wyglądały, zupełnie 
inaczej by opowiadały, gdyby 
były w innym miejscu, nie w Za-
kopanem, nie w willi, którą pro-
jektował Stanisław Witkiewicz.

Autorytety 
i rozczarowania

Ekspozycja podzielona zo-
stała na trzy części. Pierwsza to 
Autorytety i rozczarowania.

- Pokazujemy, że jesteśmy 
sumą relacji, sumą zdarzeń, 
które nas spotkały. Chcemy też 
to pokazać, że Stanisław Igna-
cy był człowiekiem, który miał 
swoje trudności, ale miał swo-
je też przyjaźnie, swoje zachwy-
ty, swoje namiętności, ale także 
i rozczarowania. Taką ciekawą 
rzeczą jest, że zaczynamy od sa-
mego początku, od kiedy Wit-
kiewiczowie się wprowadzili do 
Zakopanego. Mamy tutaj wcze-
sne prace, prace dziecięce, ryso-
wane na szkicach, na projektach 
swojego ojca, czyli syna Stani-
sława Witkiewicza. W pierw-
szym segmencie, który się na-
zywa Autorytet i rozczarowania, 
relacja z ojcem jest dominująca, 
ponieważ wywarła na młodego 
artystę największy wpływ. Re-
lacja ta charakteryzowała się 
silnymi emocjami i była bar-
dzo skomplikowana. W cieniu 
tej dominującej relacji pozosta-
wała matka - Maria z Pietrzkie-
wiczów Witkiewiczowa, wiecz-
nie zatroskana o byt materialny 
rodziny. Była najbliższą kobietą 
Witkacego. Ważnymi, kształtują-
cymi przyszłego artystę, są rów-
nież jego relacje z nauczyciela-
mi i mistrzami - począwszy od 
Mieczysława Limanowskiego po 
Władysława Ślewińskiego i Jana 
Stanisławskiego. Ojciec o innych 
artystów był bardzo zazdrosny, 
ponieważ uważał, że on ma od-
powiednie artystyczne szlify 

i artystyczne rady dawać syno-
wi - zaznacza Zofia Radwańska.

Namiętności i fascynacje
Dodaje, że jeżeli chodzi 

o kobiety, to cały dział ekspo-
zycji, cała góra i piętro, jest po-
święcony kobietom. - Są tam 
wielkie namiętności i fascyna-
cje, począwszy od Ireny Sol-
skiej, która nie tylko Witkace-
go doprowadzała do szaleństwa, 
to kobieta demoniczna, ale tak-
że pierwsza poważna narzeczo-
na, czyli Jadwiga Janczewska, 
chcemy troszeczkę przypomnieć 
publiczności Neny Stachurską, 
czyli Jadwigę. Mamy jej portre-
tów największą kolekcję w Pol-
sce, bo aż 24. To była ulubiona 
modelka Witkacego - przypomi-
na kuratorka ekspozycji.

Ta druga część wystawy nosi 
właśnie tytuł Namiętności i fa-
scynacje. Zestawienie prezen-
tuje wybrane kobiety, które sil-
nie oddziaływały na Witkacego. 
W tej części wystawy, oprócz ta-
kich postaci jak Nena (Jadwiga) 
Stachurska, ulubiona modelka, 
Irena Solska, młodzieńcza fa-
scynacja, czy Jadwiga Janczew-
ska, pierwsza poważna narze-
czona, odnajdziemy jego żonę 
Jadwigę Witkiewiczową i Cze-
sławę Oknińską, ostatnią wiel-
ką fascynację artysty.

Uwik³ania i matka
Myślą przewodnią ostatniej 

części wystawy pozostaje Wit-
kacy jako artysta, który pogubił 
się w relacjach. - Z każdej z nich 
próbował pozyskać coś dla sie-
bie. Jest to najbardziej złożona 
i rozbudowana część prezentu-
jąca otoczenie, zależności i uwi-
kłania towarzyskie. Bohaterami 
tego wątku oprócz samego ar-
tysty są zakopiańskie postacie, 
z którymi Witkacy miał wyjąt-
kowe i specyficzne relacje, dłuż-
sze lub krótsze, intensywne lub 
zdystansowane. Opowieść doty-
czy między innymi rodziny Fe-
dorowiczów, Głogowskich, Bia-
łynickich-Birulów czy też Olgi 
Wojakowej, miss Zakopanego 
1925 - przypomina Zofia Ra-
dwańska. 

Kuratorka dodaje, że wy-
zwolenie spod wpływów ojca 
nastąpiło w 1917 roku, gdy po 
raz pierwszy Stanisław Igna-
cy Witkiewicz junior nadał so-
bie przydomek Witkacy. Zda-
niem Zofii Radwańskiej relacja 
z matką artysty jest bardzo waż-
na, ponieważ to była jedyna ko-
bieta, której był do końca życia 
wierny i z którą się liczył.

- Syn jedynak, był dla niej 
oczkiem w głowie, najważniej-
szą osobą w całym życiu, ale dla 
Witkacego też ta matka była jed-
ną z najważniejszych kobiet, na-
wet żona nie była tak ważna - za-
znacza Zofia Radwańska. Przy-
pomina, że dzięki zgromadzo-
nym fotografiom archiwalnym, 
Muzeum Tatrzańskie jest po-
tężną bazą wiedzy o tym, co się 
działo w Zakopanem właśnie 
100 lat temu.

- Wypożyczonych mamy 
dokładnie trzy portrety, reszta to 
są nasze obiekty i nasze depozy-
ty. Muszę też tu wspomnieć, że 
Muzeum Tatrzańskie ma swoich 
stałych depozytariuszy. Przeka-
zują do muzeum swe kolekcje, 
żebyśmy mogli je pokazywać, 
badać, publikować. W sumie, 
włącznie z fotografiami Witka-
cego i trójką dzieł jego nauczy-
cieli, jest około 120 prac - pod-
sumowuje Zofia Radwańska. 
Dodaje, że w każdej z sal, wraz 
z portretami znanych przed stu 
laty osób jest autoportret czy 
zdjęcie Witkacego. Zamysłem 
było, by twórca wychodził na 
pierwszy plan. Bo to on był za-
kopiańskim Heliosem. Przycią-
gał do siebie inne twórcze po-
stacie, które krążyły w jego or-
bicie. Niektóre nie wytrzymywa-
ły blasku, żaru. Płonęły. Inne za-
chowywały bezpieczny dystans. 

Zakopiański zbiór prac Wit-
kacego jest pod względem wiel-
kości trzecią kolekcją w Pol-
sce. To zbiór wyjątkowy, ponie-
waż nigdy nie opuścił miejsca, 
w którym powstał i pokazuje 
historię Zakopanego widzianą 
oczami Witkacego - portrecisty 
Czystej Formy. 

Rafał Gratkowski
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Osoba, która cały czas czuje 
się jakby żyła w czarnej 
d..., nagle wypija alkohol 
i dostrzega wreszcie, że świeci 
słonko, ludzie się uśmiechają.

K ażde uzależnienie to 
choroba, którą nale-
ży leczyć. Wystarczy 

wziąć pod uwagę którąś z bar-
dzo licznych definicji zdrowia. 
Choćby tę społeczną, mówiącą, 
że zdrowy człowiek może wyko-
rzystać potencjał wiedzy i umie-
jętności, aby wypełniać swe obo-
wiązki. Mówiąc inaczej - posia-
da zdolność zarządzania wła-
snym życiem.

Skoro więc uzależnienie 
to choroba, to skąd wiemy czy 
zdrowiejemy? Na to również 
naukowcy znaleźli odpowied-
nie definicje. Wszystko sprowa-
dza się w zdrowieniu do tego, że 
objawy choroby ustępują czę-
ściowo lub całkowicie, a samo-
poczucie pacjenta się poprawia. 
Jeśli w procesie zdrowienia po-
jawia się jeszcze nadzieja - le-
czenie idzie dużo lepiej. W wy-
padku uzależnień chodzi o za-
chowanie trzeźwości, zdolność 
powstrzymania się od przyjmo-
wania pewnych substancji lub 
od pewnych zachowań. - Znam 
setki, tysiące osób, które so-
bie poradziły z uzależnieniem. 

Dziś prowadzą satysfakcjonują-
ce życie mimo pewnych ogra-
niczeń - zaznacza doktor Boh-
dan Woronowicz, wybitny au-
torytet w dziedzinie leczenia 
uzależnień, współtwórca ruchu 
AA. Uczula jednak, by wyle-
czenia z alkoholizmu, narkoma-
nii czy innego uzależnienia nie 
mylić z utrzymywaniem absty-
nencji. - Abstynencję przerywa 
ten, kto nie pogodził się z cho-
robą, ten kto czuje się inwalidą, 
czuje się gorszym. Myśli taki so-
bie: może już przeszło, spróbu-
ję - podkreśla. Zaznacza, że to 
niuanse w podejściu chorego do 
uzależnienia decydują o tym, 
czy wygra, czy przegra z cho-
robą. - W momencie gdy posta-
wa „nie chcę pić, bo to szkodli-
we i złe” ewoluuje do „chcę nie 
pić” - zmienia się wszystko. Pa-
cjent zwiększa swoje szanse na 
pokonanie choroby.

Jak to wygląda w prakty-
ce? Można zachować abstynen-
cję, nawet przez długi czas ży-
jąc na „dupościsku”. - Ten stan 
faktycznie przypomina taką ko-
nieczność ciągłego zaciskania 
zwieraczy. Jeśli na chwilę odpu-
ścisz - wiadomo, jak to się skoń-
czy. Tak jest z tymi, którzy za-
chowują abstynencję, ale nie 
zdrowieją. Nieraz rozmawiam 
z żonami alkoholików. One nie-
kiedy nawet mają pretensje: „Wo-

na jednej lufie się nie kończy

Doktor Bohdan Woronowicz, wybitny autorytet w dziedzinie leczenia uzależnień, 
wspó³twórca ruchu AA.

W sobotę Frydman stał 
się areną zmagań 138 
triathlonistów z całej Polski. 

F rydman Triathlon 2025 
przyciągnął zarówno za-
wodników startujących 

w formule sprint, jak i olimpij-
skiej, oferując wymagające trasy 
i zapierające dech widoki Pienin 
i okolic Jeziora Czorsztyńskiego.

Zmagania rozpoczęły się 
na wodach jeziora, gdzie wyty-
czono trójkątną trasę o długości 
750 metrów, startującą i kończą-
cą się przy przystani we Frydma-
nie. Trasa poprowadzona została 
w taki sposób, że zawodnicy naj-
pierw wypływali na otwarte je-
zioro, następnie wracali wzdłuż 
brzegu aż do slipu.

Uczestnicy dystansu sprin-
terskiego pokonywali pętlę jed-
nokrotnie, natomiast olimpij-
czycy musieli przepłynąć ją 
dwukrotnie, bez wychodzenia 
z wody.

Po zakończeniu pływania 
zawodnicy udawali się do stre-
fy zmian zlokalizowanej na bo-
isku ZOR Frydman, skąd rusza-
li na trasy rowerowe prowadzące 
lokalnymi drogami asfaltowymi.

Dystans sprinterski to szyb-
ka agrafka o długości 20 km (10 
km w jedną stronę), prowadzą-
ca przez miejscowości Fryd-
man - Krempachy - Nowa Bia-
ła - Łopuszna. Trasa, mimo nie-
wielkiego przewyższenia (ok. 50 
m), była dynamiczna. Dystans 
olimpijski liczył 40 km i skła-
dał się z początkowej agrafki 
(1,5 km), po której zawodnicy 
wjeżdżali na długą, malowniczą 
pętlę prowadzącą przez: Falsz-
tyn, Niedzicę-Zamek, Łapsze 
Niżne, Łapsze Wyżne, Trybsz, 
Nową Białą i Krempachy, wra-
cając do Frydmana obwodnicą. 
Trasa charakteryzowała się dwo-
ma wymagającymi podjazdami 
i łącznym przewyższeniem ok. 
500 m.

Ostatni etap triathlonu roz-
grywał się na płaskiej, asfaltowej 
trasie wytyczonej ulicami Fryd-
mana. Start i meta zlokalizowa-
ne były przy boisku, a zawodni-
cy biegli ulicami: Jana III Sobie-
skiego, Kasztelańską, Nad Sta-
wem i Słoneczną, zawracając 
po 2,5 km. W sprincie zawodni-
cy pokonywali jedną agrafkę (5 
km), a w olimpijce - dwie agraf-
ki, co dawało łącznie 10 km. Na 
uznanie zasługuje również za-
angażowanie lokalnej społeczno-

ści - posiłki regeneracyjne dla za-
wodników zostały przygotowa-
ne przez Koło Gospodyń Wiej-
skich z Frydmana, które serwo-
wało domowe potrawy i napo-
je, spotykając się z ogromnym 
uznaniem wśród sportowców.

Wyniki w kategoriach open
LEKARZE
Kobiety

1. Dagmara Stolarczyk, Zakopane
2. Agata lukasik, Skawina
3. Katarzyna Czepiel-Rak, Jasło

Mężczyźni
1. Tomasz Pardygał, Kraków
2. Przemysław Czuk, Zabrzeg
3. Michał Rudnicki, Jędrzejów

Wyniki open, 
dystans sprinterski

1. Tomasz Dudziak, Kraków
2. Maciej Pogonowski, Niepołomice
3. Jakub Woźniak, Kraków

Wyniki open,  
dystans olimpijski

Kobiety
1. Zuzanna Jarlaczyńska, Tychy
2. Olga Janiszewska, Nowy Sącz
3. Julia Kruk, Zabierzów

Mężczyźni
1. Maciej Brzyski, Kraków
2. Łukasz Suchan, Kraków
3. Jakub Piekarski, leńcze

Tekst i fot.: 
Krzysztof Kusper

Sportowe emocje  
nad Jeziorem Czorsztyńskim

zdrowie

lałam go wtedy, kiedy pił” - mó-
wią wprost - zaznacza dr Wo-
ronowicz. Życie w ciągłym na-
pięciu nie sprzyja wychodzeniu 
z choroby, jest rujnujące dla ro-
dziny chorego. Biorąc pod uwa-
gę, że środowisko uzależnio-
nego robi wszystko, by nie dać 
mu wyjść z nałogu, a państwo 
nie chce nawet słyszeć o wpro-
wadzeniu rozwiązań ogranicza-
jących dostępność do alkoho-

lu - trzeźwość „na dupościsku” 
jest prędzej czy później skaza-
na na porażkę.

u
Uzależnienia - to słowo ma 

dopiero 60 lat. Pojęcie począt-
kowo było zarezerwowane dla 
używania substancji psychoak-
tywnych. W połowie ubiegłe-
go stulecia naukowcy zwróci-
li uwagę, że istnieje też „narko-
mania bez narkotyków”. Bada-

cze zaczęli się dopatrywać podo-
bieństw w uzależnieniu od pew-
nych środków psychoaktywnych 
i pewnych zachowań. Grono mą-
drych głów zgodziło się, że uza-
leżnienie to uleczalna, przewle-
kła choroba. Dr Woronowicz 
w czasie pół wieku pracy z uza-
leżnionymi ukuł własną defini-
cję. - To jest wędrówka w poszu-
kiwaniu ulgi, która zawsze pro-
wadzi do jeszcze większego cier-
pienia - zaznacza. - Wielokrot-
nie rozmawiałem na ten temat 
z osobami dotkniętymi uzależ-
nieniami. Zawsze potwierdzały: 
zacząłem, żeby sobie ulżyć.

Choć naukowcy dobrze po-
znali mechanizm uzależnie-
nia. Przypisali chorobie nawet 
odpowiedni ośrodek w mózgu 
zwanym ośrodkiem nagrody. 
Jego ciągłe drażnienie wywo-
łuje uzależnienie. Mechanizm 
bywa oczywiście modyfikowa-
ny. Posiada wiele różnych możli-
wych wariantów. Poznane są na-
wet hormony regulujące całym 
procesem. Chodzi o serotoninę 
(hormon szczęścia) i dopami-
nę (hormon nagrody). W świe-
tle naukowych badań jedzenie 
daje człowiekowi 50% szczę-
ścia. Uprawianie seksu 100 pro-
cent. Wypicie alkoholu daje aż 
200 procent szczęścia, wciągnię-
cie kokainy 400, a przyjęcie spe-
cyfiku na bazie amfetaminy na-
wet 1000 procent szczęścia.  

- Osoba, która cały czas czu-
je się jakby żyła w czarnej d..., 
nagle wypija alkohol i dostrze-
ga wreszcie, że świeci słonko, 
ludzie się uśmiechają. Taki ktoś 
szybko połączy kropki i skojarzy, 
że wystarczy jedna lufa, żeby się 
poczuć lepiej. Problem w tym, 
że już wkrótce na jednej lufie 
się nie kończy. Organizm doma-
ga się więcej i więcej - zazna-
cza ekspert.

Uzależnienie nie tylko ruj-
nuje psychikę, ale również de-
wastuje organizm. Naukowcy 
ustalili, że ponad 200 rodzajów 
chorób ma bezpośredni związek 
z uzależnieniami, a przyczyną 
ponad 60 jest alkohol. Związek 
między występowaniem nowo-
tworów i spożywaniem alkoho-
lu jest dla naukowców oczywisty.

- Po 50 latach praktyki znam 
setki osób, które poznałem, gdy 
dosłownie leżały na ziemi. Dziś 
są wspaniali, szczęśliwi, spełnie-
ni. Wyjście z uzależnienia jest 
możliwe - zaznacza ekspert uza-
leżnień.

Wykład doktora Bohdana 
Woronowicza w Rabce zorgani-
zowało w ramach cyklu „Świa-
topoglądy” Stowarzyszenie Kul-
turowy Gościniec przy pomocy 
Michała Świerczka, rabczanina, 
terapeuty.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski  
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wydarzenia pod patronatem tp

n Festiwal „Muzyka 
u Wnuka”
W Zakopanem 
w czwartek 3.07 
rozpoczyna się druga 
edycja Festiwalu 
„Muzyka u Wnuka”. 

D om „U Wnuka” 
przy ul. Koście-
liskiej to histo-

ryczne miejsce na mapie Zakopanego. Wybudowany zo-
stał około 1848 roku przez Józefa Krzeptowskiego, brata 
Jana Krzeptowskiego Sabały, jako pierwszy piętrowy dom 
w Zakopanem mieszczący gospodę i pokoje gościnne. Tu 
spotkać można było m.in. H. Sienkiewicza, H. Modrzejew-
ską, St.I. Witkiewicza czy K. Przerwę-Tetmajera. I właśnie 
w tym tchnącym historią miejscu odbywać się będą kon-
certy drugiej edycji festiwalu „Muzyka u Wnuka”, którego 
pomysłodawcą i organizatorem jest Witold Wnuk.

Festiwalowy cykl zainauguruje koncert „Namysłow-
ski i górale”, a wystąpi kwartet Jacka Namysłowskiego 
oraz Kapela Jana Karpiela Bułecki. Ich wspólny koncert 
rozpocznie się o godzinie 20. Kolejny również w czwartek 
10.07 o godzinie 20. Tym razem gościem festiwalu będzie 
Andrzej Bachleda Curuś Quintet.        an

n Przegląd 
filmów studentów 
Warszawskiej Szko³y 
Filmowej
Warszawska Szko³a 
Filmowa wraz z Teatrem 
Witkacego oraz 
Kawiarnią Witkacy 
zapraszają na Przegląd 
Filmów zrealizowanych 
przez studentów 
Warszawskiej Szko³y 
Filmowej.

S zkoła ta, założona 
przez Macieja Ślesickiego oraz Bogusława lindę, 
obchodziła w tym roku 20-lecie działalności, a jej 

studenci czy absolwenci są w gronie najwybitniejszych 
polskich twórców filmowych młodego pokolenia, którzy 
zdobywają za swoje filmy nagrody na całym świecie. Ob-
razy „Sukienka” oraz „Nasza klątwa” były nominowane do 
Oskara w kategorii filmów krótkometrażowych.

Wszystkie pokazy są bezpłatne i odbywają się w Ka-
wiarnii Witkacy (ul. Chramcówki 15, Zakopane). Za nami 
środowy pokaz etiud, przed nami w czwartek 3.07 po-
kaz filmów krótkometrażowych dla widzów poniżej 16 
lat, a w piątek 4.07 dla widzów powyżej 16 lat. Będzie też 
kino plenerowe. Na świeżym powietrzu w sobotę i niedzie-
lę 5-6.07 obejrzymy dwa bloki krótkich metraży. W sobo-
tę będą to największe hity Warszawskiej Szkoły Filmowej 
ostatnich lat, w których grają znane aktorki i znani akto-
rzy polskiej sceny filmowej i teatralnej, w niedzielę zaś za-
prezentowane zostaną nagradzane i nominowane do pre-
stiżowych nagród produkcje z 20 lat działania Warszaw-
skiej Szkoły Filmowej.

Szczegółowy program w informatorze obok.   an

n Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza
W piątek 4.07 Muzeum Tatrzańskie zaprasza 
do gmachu g³ównego przy ul. Krupówki 10 na 
oprowadzanie kuratorskie po wystawie „August 
Zamoyski. Myśleć w kamieniu”. Poprowadzi je dr 
Anna Lipa, a rozpocznie się o godzinie 17.

W sobotę 5.07 w godzinach od 11 do 13.30 od-
będzie się z kolei spacer miejski „Z Witkacym 
przez Zakopane” - wydarzenie towarzyszą-

ce wystawie „Składanie osobowości. Witkacy”. Start: ga-
leria Sztuki w willi Oksza, filia Muzeum Tatrzańskiego, ul. 
Zamoyskiego 25.

Wreszcie w czwartek 10.07 w Muzeum Palace przy 
ul. Chałubińskiego 7 poznamy „Niezłomne - historie ko-
biet z powiatu nowotarskiego w czasach okupacji”. Po-
czątek - godzina 16.30.             an

n Nowotarski Piknik 
Lotniczy
W dniach 5-6 lipca 
na terenie lotniska 
Aeroklubu Nowy Targ 
odbędzie się Nowotarski 
Piknik Lotniczy.

W tym roku or-
ganizatorzy wydarzenia przygotowali pro-
gram, który zadowoli nie tylko fanów lotnic-

twa. Będą różnorodne samoloty w pokazie i tak samo pięk-
ne statki powietrzne na statyce - każdy jeden wyjątkowy. 
Zobaczycie formacje, akrobacje, przeloty, skoki - te w peł-
nym słońcu i po jego zachodzie. Będzie się dziać. 

Na podhalańskim niebie podziwiać będziemy m.in. 
wojskowy Mi-17, prawdziwą legendę, czyli An-2 „Wiedeń-
czyk”, Jak-18 SP-yyy, TS-8 Bies pilotowany przez doświad-
czonego grzegorza Mańkę, extra 330 SC SP-yMS - jedną 
z najbardziej widowiskowych maszyn pokazowych świa-
ta, a także jeden z najbardziej rozpoznawalnych śmigłow-
ców w Polsce W-3 Sokół.           an

n Wieczory 
pod Gontem
Przed nami „Atramentowy czwartek” 
w zakopiańskiej Karzmie pod Gontem, a to oznacza, 
że 3.07 o godzinie 19 czeka nas rockowo-bluesowy 
wieczór z Sebastianem Atramentem.

J ednym ze stałych muzycznych gości w Karczmie pod 
gontem w Zakopanem jest też Piotr „lupi” luberto-
wicz. Artysta od wielu lat związany jest z polską sceną 

blues-rockową. Współpracował m.in. z zespołami easy Ri-
der, Sławkiem Wierzcholskim i Nocną Zmianą Bluesa, Mon-
key Buissines, Jackiem Dewódzkim, Carlosem Johnsonem, 
a także z muzykami grupy Breakout. Wykonuje własne 
utwory oraz standardy bluesowe. W zakopiańskiej Karcz-
mie pod gontem (ul. Kasprowicza 1A) tym razem spotka-
my się z nim w środę 9.07 o godzinie 19.

W czwartek zaś, 10.07, także o godzinie 19, koncert 
zagra Mr. Cone - gitarzysta, wokalista i perkusista pocho-
dzący z Mszany Dolnej.            an

n Szyte pokoleniami
Miasto Zakopane, 
Zakopiańskie Centrum 
Kultury, Centrum 
Kultury Rodzimej 
w willi Czerwony Dwór 
zapraszają na wernisaż 
wystawy „Szyte 
pokoleniami. Bia³y 
haft jako dziedzictwo. 
Genowefa Zarycka i Zofia Zarycka”.

W ystawa prezentuje niezwykły kunszt dwóch 
pokoleń hafciarek z Dzianisza - Genowefy 
i Zofii Zaryckich, które przez dziesięciolecia 

tworzyły haft biały nadając mu niepowtarzalny charakter 
i zapisując się trwale w historii podhalańskiego rękodzieła.

genowefa Zarycka (1935-2021), mistrzyni maszyny 
i tradycji, przez ponad 70 lat pracy stworzyła setki unika-
towych wzorów, ozdabiając nie tylko tradycyjne góralskie 
koszule, halki, fartuchy i pościele, ale też kościelne obrusy, 
firanki czy chrzcielne szatki. Jej znakiem rozpoznawczym 
były misternie komponowane motywy kwiatowe i geome-
tryczne, wykonywane na odpowiednio przerobionej ma-
szynie do szycia. Jej dzieło z oddaniem kontynuuje syno-
wa - Zofia Zarycka, która przez lata uczyła się warsztatu 
u boku „mamy Gieni”. Łączy szacunek do tradycji z wła-
sną wrażliwością artystyczną, tworząc nowe wzory, któ-
re niekiedy dopiero czekają „na swój czas”. W jej pracach 
odnaleźć można współczesne wariacje serc, parzenic czy 
„zbójnickich kół”, ale także klasyczne układy dziurek i mo-
tywy „na sitach”.

ekspozycja, którą oglądać będziemy w przestrze-
niach Centrum Kultury Rodzimej w willi Czerwony Dwór do 
5.08, ukazuje nie tylko bogactwo wzorów i technik, ale też 
codzienność kobiet, które łączyły twórczość z obowiązka-
mi domowymi, pracą zawodową i działalnością społeczną.

Wernisaż odbędzie się w piątek 4.07 o godzinie 17.  
opr. an

n Święto Pasterskie
Rozpoczyna się 49. 
edycja trwającego cztery 
dni Święta Pasterskiego 
w Lipnicy Wielkiej.

W c z w a r t e k 
3.07 o godzi-
nie 19 spoty-

kamy się z tej okazji w Mu-
zeum Pasterstwa w Lipnicy 
Wielkiej, gdzie odbędzie się 
debata „Pasterstwo na Ora-
wie dawniej i dziś”, a także prezentacja systemu identyfi-
kacji wizualnej gminy lipnica Wielka z możliwością zakupu 
znakowanego asortymentu. W piątek zaś, 4.07, w Domu 
ludowym zaplanowano podpisanie umów o współpra-
cy pomiędzy gminą Lipnica Wielka a gminami Marto-
nvásár (Węgry) oraz Wasilków (Polska), wernisaż wysta-
wy malarki leny Stetsenko (Szczerby) z Węgier i „Do pa-
roma co się robi”, czyli jubileuszowy spektakl Orawskiej 
grupy Teatralnej im. dra emila Kowalczyka w 20. rocz-
nicę powstania grupy, wraz z wręczeniem podziękowań 
dla jej członków.

Sobotę i niedzielę (5-6.07) spędzimy dla odmiany 
w plenerze, u podnóża Babiej góry, na Polanie Stańcowej. 
W programie m.in. występy, w tym Kapeli Muzyka Lipnic-
ka, Zespołu Orawianie z lipnicy Wielkiej, góralskiego Ze-
społu Śwarni z Nowego Targu, Zespołu Orawiacy z lipni-
cy Wielkiej, a także zespołów Johip i Pogwizdani. Nie za-
braknie i konkursów pasterskich, takich jak wspinanie na 
moja, koszenie łąki, ręczne piłowanie i rąbanie drzewa oraz 
strzelanie z bica pasterskiego. 

Pełen program Święta Pasterskiego znajdziecie w in-
formatorze obok (Wydarzenia).        an

n Lato w pe³ni 
w Koniówce
W niedzielę 6.07 
zapraszamy na Piknik 
Rodzinny „Lato w pe³ni 
w Koniówce”.

W ydarzenie od-
będzie się na 
placu przed 

remizą OSP. Początek o go-
dzinie 14. W programie: 
występ młodych muzykan-
tów - uczniów Dawida Mo-
tora-greloka, zespołu Śle-
bodni z Podczerwonego i Koniówki, zespołu Jaferniocek 
z Ostrowska oraz Zespołu Pieśni i Tańca Ziemia Beskidz-
ka z Bystrej Śląskiej. O godzinie 20 rozpocznie się zabawa 
z zespołem Siompawica. W planach także wiele atrakcji 
dla dzieci, pokazowy trening piłki nożnej z trenerem gKS 
Czarni Czarny Dunajec i konkursy dla dorosłych uczestni-
ków festynu.                    an

n Wieczór 
w Czerwonym Dworze
Miasto Zakopane, 
Zakopiańskie Centrum 
Kultury, Centrum 
Kultury Rodzimej 
w willi Czerwony Dwór 
zapraszają na „Wieczór 
w Czerwonym Dworze”.

L ipcowe spotkanie w ramach cyklu przybliży historię 
jednego z najważniejszych miejsc kultu maryjnego 
w Polsce - Sanktuarium Narodowego Matki Bożej 

fatimskiej na Krzeptówkach w Zakopanem.
Prelekcję „Jak powstało Sanktuarium na Krzeptów-

kach” poprowadzi Maria Mateja Torbiarz - wieloletnia 
Naczelnik Wydziału Kultury w Urzędzie Miasta Zakopa-
ne, znawczyni historii Podhala, autorka licznych publika-
cji. Opowie ona o niezwykłych losach tego miejsca, przy-
czynach jego powstania, związku z osobą św. Jana Pawła 
II oraz o duchowym znaczeniu, jakie niesie dla wiernych 
z całej Polski i świata.

Spotkanie odbędzie się w poniedziałek 7.07 o go-
dzinie 18 w Centrum Kultury Rodzimej w willi Czerwony 
Dwór w Zakopanem, ul. Kasprusie 27.      an

n Kultura na Bani
W sobotę 28.06 
koncertem grupy Future 
Folk w Bia³ce Tatrzańskiej 
rozpoczę³a się kolejna 
edycja cyklu Kultura na 
Bani.

J uż po raz piętnasty te-
ren Resortu Bania za-
mienia się w tętniącą 

życiem scenę dzięki cyklowi wydarzeń Kultura na Bani. 
Przez całe wakacje, w piątki, będzie można uczestniczyć 
tu w koncertach najlepszych artystów, zespołów folko-
wych i coverowych. W tym roku usłyszycie przeboje kla-
syków zagranicznych, a będą to: Phil Collins & genesis, The 
Beatles, Queen, guns N’ Roses, AC/DC, oraz polskich, ta-
kich jak Maanam i Perfect.

Co sobotę czeka Was muzyczne wydarzenie tygo-
dnia, czyli koncerty takich wykonawców jak wspomniany 
już future folk, a także Piotr Szewczyk, NeoKlez, Staszek 
z gór, 2 Plus 1, Basia giewont, Kapela Dusa, Cumbanche-
ros oraz Reggaeside.

Koncertowy rozkład jazdy na całe lato znajdziecie 
na www.kulturanabani.pl. Tymczasem już dziś zaprasza-
my na najbliższe koncerty - w piątek 4.07 o godzinie 20 
na scenie Kultury na Bani usłyszycie Another - Phil Collins 
& genesis Tribute, w sobotę zaś, 5.07, również o godzinie 
20 koncert Piotra Szewczyka. Jako support o 18.30 za-
gra Passport Control.             an

n Przyjaciele Andrzeja 
Brandstattera
Fundacja Pro Artis 
zaprasza na koncert 
„Przyjaciele Andrzeja 
Brandstattera”.

O dbędzie się on 
w sobotę 5.07 
w Nosalowym 

Dworze Resort &SPA Cen-
trum Kongresowe Gerlach 
przy ul. O. Balzera 21d w Zakopanem.

Pierwsza część koncertu zatytułowana będzie „Nuty 
z ziemi” (część 3.), a druga - „gdzie są chłopcy z tamtych 
lat...”. Wystąpią artyści fundacji Andrzeja Brandstattera 
Pro Artuis, zespoły: Białcanie, Jedla i Hajlandery, a także Ja-
nina Wacław, Martyna Kasprzycka i Patryk Matwiejczuk. 
Koncerty poprowadzą elżbieta i grzegorz Bochnakowie 
oraz Wojtek Bochnak.

Początek - godz. 18.30.          an

n Śpisko Watra
W niedzielę 6.07 przy 
Gminnym Ośrodku 
Kultury w Niedzicy po 
raz 19. zap³onie Śpisko 
Watra.

Z apłonie symbolicz-
nie, o godz. 14, bo 
Śpisko Watra to 

przede wszystkim spotka-
nie z muzyką i folklorem. 
W tym roku w trakcie im-
prezy wystąpią m.in.: Mali Jurgowianie z Jurgowa, Mali 
Spiszacy z Łapsz Niżnych, Mali frydmanianie z frydmana, 
lotry z Łapszanki, Małe Jaworki z Krempach oraz Pieniń-
ski Chór flisacki ze Sromowiec Niżnych. Odbędzie się też 
prezentacja Kół gospodyń Wiejskich z gminy Łapsze Niż-
ne, a na koniec koncert zgra zespół Sumigoj.

Smakoszy organizatorzy zapraszają na degustację 
spiskiego jadła.                an

n Nowy Targ Road 
Challenge
W piątek 4.07 rozpocznie 
się I etap wyścigu 
kolarskiego Nowy Targ 
Road Challenge - jazda 
indywidualna na 
czas na dystansie 11,6 
kilometrów.

W yścig, którego ambasadorem jest Kasia 
Niewiadoma, organizowany jest dla ama-
torów, w formie jak dla zawodowców. Bę-

dzie to już jubileuszowa X edycja. W trakcie trzydniowej 
rywalizacji zawodnicy spróbują wszystkiego, co najlep-
sze w kolarstwie.

Rozpocznie się od ciężkiej, ale kultowej jazdy indywi-
dualnej na czas z Knurowa przez Przełęcz Knurowską z fi-
nałowym podjazdem na Studzionki w Ochotnicy górnej, 
aby zdobyć jeden z odcinków Kasia Niewiadoma - Ochot-
nica Challenge. W trakcie jazdy indywidualnej, mimo tego 
samego dystansu, będzie prowadzona oddzielna klasyfi-
kacja dystansu fuN i PRO. Drugi i trzeci etap to wyścigi ze 
startu wspólnego, na dystansie Pro będzie każdego dnia do 
pokonania ok. 90 km, a na dystansie fuN 60 km, na takim 
samym dystansie będą startowały panie. Dodatkowo za-
wodnicy walczą na premiach górskich o tytuł najlepszego 
górala i góralki, a najlepsze zespoły o zwycięstwo w klasy-
fikacji drużynowej. Trasy są poprowadzone malowniczymi 
terenami Podhala, Polskiego Spiszu i Orawy.

 Start pierwszego zawodnika 4.07 przewidziany jest 
na godzinę 14, a ostatniego ok. 16.30.           an

n Zasmakuj 
Szczawnicy
Szczawnica Lamb 
Festival - Pasterskie 
Smaki Natury już 
w sobotę 5.07.

W sercu Pienin, 
u stóp Palenicy, 
budzi się świę-

to zakorzenione w paster-
skiej tradycji. To dzień, w któ-
rym zapach ogniska miesza 
się z aromatem jagnięciny, a dźwięki trombit i skrzypiec 
rozbrzmiewają w rytmie góralskiego serca.

5 lipca Szczawnica stanie się stolicą smaków, dźwię-
ków i opowieści, a Szczawnica lamb festival - Pasterskie 
Smaki Natury połączy kulinarne mistrzostwo, folklor i go-
ścinność ludzi gór. 

W programie: wielkie gotowanie na żywo - kulinarne 
show z Mikołajem Reyem i Kubą Wolskim - Dzikim Szefem, 
próba pobicia rekordu, czyli największa porcja gulaszu ja-
gnięcego w Polsce, autorskie dania z jagnięciną i baraniną 
przygotowane przez lokalnych restauratorów, regionalne 
smakołyki - sery, oscypki, baranina z rożna, lokalne przy-
smaki i produkty z serca Pienin, muzyka i folklor - zespo-
ły góralskie, tańce, śpiewy i instrumenty pasterskie, a tak-
że gwiazda wieczoru - roztańczona i rozśpiewana Kape-
la góralska Ciupaga.

Oficjalne otwarcie festiwalu o godzinie 14 na pla-
cu przy Kolejce na Palenicę. Szczegółowy program wyda-
rzenia w informatorze obok.           an

n 59. Saba³owe 
Bajania
Bukowina Tatrzańska 
znów stanie się stolicą 
polskiego folkloru. 
„Saba³owe Bajania” 
rozpoczną się w Domu 
Ludowym w środę 9.07 
i potrwają do niedzieli 
13.07.

J uż po raz 59. Bukowi-
na Tatrzańska zaprasza na wyjątkowe święto kul-
tury ludowej - Festiwal Folkloru Polskiego „Sabało-

we Bajania”. To jedno z najstarszych i najbardziej presti-
żowych wydarzeń folklorystycznych w Polsce, które od 
dekad przyciąga twórców ludowych, zespoły regionalne, 
gawędziarzy i miłośników tradycji z całego kraju. W pro-
gramie festiwalu znajdziecie przesłuchania konkursowe, 
koncerty, degustację potraw regionalnych, a także barw-
ne wydarzenia plenerowe - wszystko w duchu żywego, 
autentycznego folkloru.

„Sabałowe Bajania” tradycyjnie zainauguruje prze-
jazd kapel konnych przez Bukowinę i uroczyste otwar-
cie z udziałem zespołów regionalnych. To w środę 9.07 
o godzinie 14. Tego dnia wieczorem obejrzymy też spek-
takl „Chory z urojenia” w wykonaniu Regionalnego Ze-
społu Teatralnego im. Józefa Pitoraka z Bukowiny Tatrzań-
skiej. Najważniejsze punkty programu to oczywiście co-
dzienne przesłuchania konkursowe w Domu Ludowym, 
koncerty zespołów folkowych (m.in. Teresa Mirga i Kałe 
Bała, gronicki, Hanka Rybka, folkPower, Ciupaga), kul-
towa już Sabałowa Noc z tradycyjnym pasowaniem na 
Zbójników, nadaniem tytułu Wiyrchowej Orlicy, rozpale-
niem watry, fajerwerkami oraz koncertem zespołu Pec-
tus, a także, ostatniego dnia, festiwalowy korowód, wy-
stępy zespołów regionalnych, ogłoszenie wyników kon-
kursu i wręczenie nagród.

Wydarzeniom głównym towarzyszyć będą: rodzin-
ne zawody strzeleckie „O Sabałową flintę”, ogólnopolska 
wystawa twórczości ludowej, kiermasz sztuki ludowej, Ba-
janiowe Śpasy - warsztaty plastyczne dla dzieci i wyciecz-
ka terenowa „Śladami bukowiańskich przewodników” na 
Rusinową Polanę.               an

n Turbacz Summer 
Trail
Turbacz Summer Trail, 
jedna najbardziej 
klimatycznych imprez 
biegowych w sercu 
Gorców, startuje 
w sobotę 5.07.

Z awody odbędą się na 
4 dystansach: Mizu-
no letnia Dwunastka (11.33 km), TST na 6 Łap 

(11.50 km) - unikalna formuła dla miłośników biegania 
z czworonożnymi przyjaciółmi, gorący Potok Trail/Bez Ba-
rier (25.17 km) oraz gorce Maraton (44.40 km).

Dla dystansu Gorący Potok Trail oraz TST na 6 Łap 
start zawodów zlokalizowany będzie w Nowym Targu na 
Kowańcu - na parkingu miejskim, 300 m poniżej Stacji 
Narciarskiej Długa Polana (os. Oleksówki 6a). Dla dystan-
su Mizuno Letnia Dwunastka na Boisku Orlik w Waksmun-
dzie - ul. Na Równi 28, a dla dystansu gorce Maraton przy 
Amfiteatrze pod Wierzbą (obok Rynku) w Krościenku nad 
Dunajcem. Meta wszystkich dystansów zlokalizowana bę-
dzie w Nowym Targu na Kowańcu, na parkingu miejskim.

an

n Gorczańskie Kośby
W niedzielę 6.07 
zapraszamy do 
Ochotnicy Dolnej na 
„Gorczańskie Kośby”. 
W tym roku ważną 
częścią wydarzenia 
jest jubileusz 40-lecia 
Orkiestry Dętej OSP 
Ochotnica Dolna.

G orczańskie Kośby 
rozpocznie msza 
święta jubileuszowa o godzinie 11.30 w kościele 

w Ochotnicy Dolnej, skąd uczestnicy przejdą do Wiejskie-
go Ośrodka Kultury. Tu o godzinie 13.45 wystartują gmin-
ne Zawody Strażackie, a o godzinie 15 na scenie amfiteatru 
przy budynku WOK wystąpi kabaret Śleboda. Na koncert 
jubileuszowy „40 lat minęło...” organizatorzy zapraszają na 
godzinę 16. Zagra Orkiestra Dęta OSP i zaproszeni goście.

W programie również pokaz grupy tanecznej Piratki, 
występ Studenckiego Zespołu góralskiego Skalni, konkur-
sy regionalne oraz koncert zespołu Universe. Dzień z „Gor-
czańskimi Kośbami” zwieńczy zabawa taneczna z zespo-
łem KNT i pokaz Teatru Ognia Inferis „Noc Słowiańska”. 
Dodatkowo: atrakcje dla dzieci, rękodzieło, warsztaty tka-
nia rękawic furmańskich, potrawy regionalne, stoisko wo-
lontariatu z Siostrą Danutą.          an

n XXI Międzynarodowy 
Festiwal Muzyki 
Organowej im. ks. 
Kamila Kowalczyka
Muzeum im. 
W³adys³awa Orkana 
w Rabce-Zdroju 
zaprasza na XXI Festiwal 
Muzyki Organowej im. 
ks. Kamila Kowalczyka.

K amil Kowalczyk 
był kronikarzem 
i pasjonatem rab-

czańskiej historii. Urodził 
się w 1986 roku w Rab-
ce. W wieku 17 lat napisał 
książkę o rabczańskich miejscach kultu pt. „Miejsca kul-
tu religijnego w Rabce-Zdroju”, później napisał jeszcze 
„Szlakiem rabczańskich kapliczek”, spisując historię wy-
branych rabczańskich kapliczek, a w „Rabczańskim drze-
wiej, czyli 450 lat parafialnej historii” przestudiował para-
fialne dzieje swojej macierzystej parafii pw. Św. Marii Mag-
daleny w Rabce-Zdroju. Badania nad historią Rabki zosta-
ły także zawarte w „Rabce Juliana Zubrzyckiego”. Kowal-
czyk zmarł 16 września 2013 roku, na progu rozpoczęcia 
studiów doktoranckich na uniwersytecie Papieskim Jana 
Pawła II w Krakowie. Pozostawił po sobie notatki, niedo-
kończone zdania, słowa, które miały przerodzić się w ko-
lejną publikację, i dziedzictwo, którego niepisanym świę-
tem jest Międzynarodowy Festiwal Organowy jego imie-
nia w Muzeum im. Władysława Orkana.

Tegoroczną serię koncertów rozpocznie Dyrektor 
Artystyczny festiwalu Wojciech Stanisław gracz w czwar-
tek 10.07 o godzinie 17.             an

n Tatrzańskie Wici
Tatrzańskie Wici to cykl 
wydarzeń celebrujących 
podhalański folklor 
i kultywujących 
najpiękniejsze tradycje 
Podtatrza.

C elem spotkań jest 
także jego pielę-
gnowanie i prze-

kazywanie młodszym po-
koleniom unikalnego dzie-
dzictwa. Program Tatrzań-
skich Wici, które odbywa-
ją się od początku lipca do 
połowy września w różnych 
miejscowościach na tere-
nie powiatu tatrzańskiego, 
obejmuje wiele działań ar-
tystycznych, które przybliżają uczestnikom różnorodne 
aspekty tradycyjnej kultury góralskiej - od muzyki, tań-
ca, poprzez rękodzieło, aż po zwyczaje i obrzędy, które są 
żywą częścią codziennego życia mieszkańców Podhala.

W ramach cyklu organizowane są koncerty zespo-
łów folklorystycznych, warsztaty rękodzieła, a także poka-
zy tańca góralskiego. Każde wydarzenie Tatrzańskich Wici 
wyróżnia się charakterystyczną tematyką dla wsi, w któ-
rej jest organizowane.

W tym roku będzie to już 24. edycja tego wyda-
rzenia. Z tej okazji spotykamy się w niedzielę 6.07 w Bia-
łym Dunajcu, by wspólnie wziąć udział w „XXII Dunajec-
kim Graniu” - Memoriale im. Stanisława Trebuni Tutki. Pro-
gram w informatorze obok.          an
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n Wakacyjna akcja 
„Żeglarskie Podhale”
Żeglarskie Podhale” 
to cykl rejsów, które 
odbywać się będą co 
niedziela z przystani 
Podhalańskiego 
Towarzystwa 
Żeglarskiego 
w Kluszkowcach.

Z a 0 zł dla wolon-
tariuszy z Podhala 
i Domów Dziecka. 

Organizatorzy, A SĄ NIMI 
Think Ville - Miasto Pomysłów i Podhalańskie Towarzy-
stwo żeglarskie Nowy Targ, zapraszają też turystów cały-
mi rodzinami oraz mieszkańców Podhala, Spisza i Orawy 
(bez patentów) do spróbowania żeglarskiej przygody i za-
pisania siebie lub dzieci na kurs żeglarstwa.

Program niedzielnych kursów: 14.00 żeglowanie po 
Czorsztynie - żaglówki dla dzieci, młodzieży i dorosłych bez 
patentu, ze sternikami od Podhalańskiego Towarzystwa 
żeglarskiego, 19.30 Prace bosmańskie w przystani - dzie-
ci i młodzież uczą się dbania o sprzęt po żaglach, co jest 
ważną częścią przygody żeglarskiej, 20.00 szanty z grillem 
nad przystanią - integracja dla świeżych i doświadczonych 
żeglarzy. Śpiew, dzielenie się historiami i planami podróży.

W ramach akcji będą też rozdawane książki żeglar-
skie wydawnictwa Bezdroże w zamian za datki na Domy 
Dziecka na całym Podhalu.               an

n Requiem dla 
gazdówki
„Requiem dla 
gazdówki” to 
tytu³ kolejnego 
Ludźmierskiego 
Spotkania ze S³owem, 
które odbędzie się 
w czwartek 10.07.

T ym razem tematem 
przewodnim uczy-
niono tradycyjne góralskie gospodarstwo, niewiel-

ką gazdówkę, na której praca dawała utrzymanie całej ro-
dzinie przez wiele pokoleń. A nie była to praca łatwa, po-
nieważ ani ziemia, ani klimat, nie są w górach najłaskaw-
sze dla rolniczego trudu. Mimo to górale umieli uprawiać 
swoje pola. Przez setki lat było to podstawowe zajęcie 
większości mieszkańców Podhala, Spisza, Orawy, Pienin, 
ziemi gorczańskiej i beskidzkiej.

Dziś dawny typ gospodarowania odszedł w zapo-
mnienie. Jego obrazy znajdziemy już tylko w góralskiej 
poezji, która zachowała nie tylko wiedzę o tym, co, jak 
i kiedy robiło się na roli, ale także jakie emocje towarzy-
szyły tej pracy, oraz to, jakich wartości była ona stróżem 
i gwarantem.

W programie spotkania teksty wielu góralskich po-
etów usłyszymy w wykonaniu góralskich artystów - ama-
torów. Zapraszamy zatem 10.07 na godzinę 19 do Instytutu 
Dziedzictwa Niematerialnego ludów Karpackich w ludź-
mierzu. Prowadząca: Anna Mlekodaj.       an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 201 53 
04, kinogiewont.pl
l 3.07, 10.45 i 18.30 Jak wytresować smoka 2025 (2D/
dubbing), 13.00 i 16.45 elio (2D/dubbing), 14.45 lilo & Stitch 
(2D/dubbing), 20.40 28 lat później (2D/napisy)
l 4-10.07, 10.00 elio (2D/dubbing), 11.45, 18.30 i 21.00 
PReMIeRA! Jurassic World: Odrodzenie (2D/dubbing), 14.15 
lilo & Stitch (2D/dubbing), 16.15 Jak wytresować smoka 
2025 (2D/dubbing)
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. Orka-
na 2
l 3.07, 15.00 Shambhala, 18.00 ABSOluTNA KlASyKA: 
Monthy Pyton i Święty graal, 20.00 Materialiści
l 4-6.07, 12.50 PREMIERA! KINO DZIECI: Basia. Mam 
swój świat, 14.00 Małe miłości, 16.00 PReMIeRA! follemen-
te. W tym szaleństwie jest metoda, 18.00 Materialiści, 20.00 
PReMIeRA! Brzydka siostra
l 8.07, 13.00 KINO DZIECI: Basia. Mam swój świat, 14.10 
elio, 16.10 follemente. W tym szaleństwie jest metoda, 18.10 
lATO Z DAVIDeM lyNCHeM: głowa do wcierania, 20.00 
Brzydka siostra

n Sianokosy 
na Dudkówce
Festyn plenerowy 
„Sianokosy na 
Dudkówce” w niedzielę 
6.07. Zapraszają Gmina 
Poronin oraz So³ectwo 
Nowe Bystre.

T o wydarzenie na-
wiązujące do daw-
nych zwyczajów 

związanych z letnimi siano-
kosami, wzbogacone o bo-
gaty program artystyczny 
i atrakcje dla całych rodzin. W programie m.in.: konkurso-
we konkurencje inspirowane tradycyjnymi pracami polo-
wymi, występ Regionalnego Zespołu Mali Bystrzanie z No-
wego Bystrego, kabaret OldBachledówka i wieczorna zaba-
wa taneczna z zespołem Zboyecki Band. Na najmłodszych 
czekać będą darmowe dmuchańce, a dla wszystkich - lo-
teria fantowa z atrakcyjnymi nagrodami i bufet z regio-
nalnymi przysmakami.

Początek o godzinie 14.           an

l 9-10.07, 16.10 Follemente. W tym szaleństwie jest me-
toda, 18.10 lATO Z DAVIDeM lyNCHeM: głowa do wciera-
nia, 20.00 Brzydka siostra
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 140 40, 
kinosokol.z-ne.pl
l 3.07, 12.20 Jak wytresować smoka, 14.45 elio, 16.40 
i 19.30 f1, 20.20 28 lat później
l 4-6.07, 10.20 elio, 12.15 Jak wytresować smoka, 14.35 
i 17.30 f1, 20.20 28 lat później
l 7-10.07, 12.15 Jak wytresować smoka, 14.35 i 17.30 f1
n BNP PARIBAS KINO LETNIE. Plac Niepodległości. Se-
ANSe W lIPCu O 21.30:
l 3.07 Bulion i inne namiętności; l 4.07 Konklawe; 
l 5.07 flash; l 6.07 Wredne liściki; l 7.07 Mój pies Ar-
tur; l 8.07 W pokoju obok; l 9.07 Teściowie; l 10.07 
Za rok o tej porze
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramcówki 15, bi-
lety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-14 (info: 
600 00 15 14). PRZeRWA uRlOPOWA: do 17.07. PRZE-
GLĄD FILMÓW STUDENTÓW WARSZAWSKIEJ SZKOŁY 
FILMOWEJ W KAWIARNI WITKACY:
l 3.07 Pokaz filmów krótkometrażowych dla wi-
dzów poniżej 16 lat. Najlepsze fabularne i dokumentalne 
filmy krótkometrażowe, odpowiednie dla nastoletnich wi-
dzów (86 min.): 18.00 „Syn szczęścia” - reż. Dominik Mi-
recki, 18.30 „Szumy i fonie” - reż. Piotr Krzysztof Kamiński, 
19.00 „Odbicia” - reż. elena Vatamanu-Mărgineanu, 19.30 
„Mój konik” - reż. Michał Cysewski, 20.00 „Mamo” - reż. 
Jan Ziewiecki, 20.30 „Babka lancetowata” (uKR: „Podoro-
zhnyk”) - reż. Maryna Suslovets
l 4.07 Pokaz filmów krótkometrażowych dla widzów 
powyżej 16 lat. Kolejny blok najlepszych filmów WSf, po-
ruszających tematy dla widzów dojrzalszych (118 min.): 
18.00 „Te cholerne peonie” - reż. Polina Biliaeva, 18.30 
„Rozkwit zimowy” - reż. Ivan Krupenikov, 19.10 „Szczeli-
ny” - reż. Magdalena gajewska, 20.00 „Czerwony”, (fR: 
„Rouge”) - reż. Sophie Horry, 20.30 „Do raju”, reż. Marta 
Szymanek
l 5.07 Kino Plenerowe. Pierwszy blok krótkich metra-
ży. Największe hity WSf ostatnich lat, w których grają zna-
ne aktorki i znani aktorzy polskiej sceny filmowej i teatral-
nej (100 min.): 18.00 „Moje stare” - reż. Natasza Parzy-
mies, 18.35 „Nibylandex” - reż. Agata Kapuścińska, 19.10 
„Jestem” - reż. Czarek Orłowski, 19.40 „Moja” - reż. Kaja 
Sajdak, 20.15 „Przez ciebie, po tobie” - reż. Jędrzej gorski
l 6.07 Kino plenerowe. Drugi blok krótkich metraży. Na-
gradzane i nominowane do prestiżowych nagród produk-
cje z 20 lat działania WSf: 18.00 „Sukienka” - reż. Tadeusz 
Łysiak - nominowany do Oscara w kategorii krótkometra-
żowego filmu fabularnego, 18.40 „Nasza klątwa” - reż. To-
masz Śliwiński - pierwszy w historii szkoły film nominowany 
do Oscara, 19.20 „Skowyt” - reż. Bartosz Brzezińsk, 20.00 
„Mój brat rybak” - reż. Alicja Sokół

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowytarg.
pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 3.07, 11.30 elio, 13.30 lilo & Stitch/2D dubb., 15.00 Jak 
wytresować smoka/dubb., 17.00 28 lat później, 19.99 f1, 
21.45 PReMIeRA! Megan 2.0
l 4.07, 9.00 i 12.50 Jak wytresować smoka/dubb., 11.15 
PReMIeRA! Heidi ratuje rysia, 14.50 lilo & Stitch/2D dubb., 
16.40/dubb. i 19.00 nap. PReMIeRA! Jurassic World: Odro-
dzenie, 21.20 f1
l 5.07, 10.00 Jak wytresować smoka/dubb., 12.00 lilo & 
Stitch/2D dubb., 13.50 Megan 2.0, 15.40/dubb. i 20.45/
nap. Jurassic World: Odrodzenie, 18.00 f1
l 6.07, 11.00 Heidi ratuje rysia, 12.30 Jak wytresować 
smoka/dubb., 14.30 lilo & Stitch/2D dubb., 16.20/dubb. 
i 18.40/nap. Jurassic World: Odrodzenie, 21.00 f1
l 7.07, 10.00 i 13.20 lilo & Stitch/2D dubb., 11.50 Heidi 
ratuje rysia, 15.10/dubb. i 19.30/nap. Jurassic World: Od-
rodzenie, 17.30 Jak wytresować smoka/dubb., 21.45 Me-
gan 2.0
l 8.07, 10.45 Heidi ratuje rysia, 12.10 Jak wytresować 
smoka/dubb., 14.10/dubb. i 18.20/nap. Jurassic World: Od-
rodzenie, 16.30 lilo & Stitch/2D dubb., 20.40 f1
l 9.07, 11.30 lilo & Stitch/2D dubb., 13.20 Heidi ratu-
je rysia, 14.50/dubb. i 19.10/nap. Jurassic World: Odrodze-
nie, 17.10 Jak wytresować smoka/dubb., 21.20 Megan 2.0
l 10.07, 9.00 elio, 10.45 Heidi ratuje rysia, 12.10 Jak wy-
tresować smoka/dubb., 14.10/dubb. i 21.00/nap. Jurassic 
World: Odrodzenie, 16.30 lilo & Stitch/2D dubb., 18.20 f1
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37
l 3.07, 18.05 gaucho gaucho, 19.40 Prosta historia
l 4.07, 18.35 Małe miłości, 20.20 Carlo Acutis. Plan na 
życie
l 5.07, 17.00 Carlo Acutis. Plan na życie, 18.45 gaucho 
gaucho, 20.20 Małe miłości
l 8.07, 18.30 Prosta historia, 20.30 gaucho gaucho
l 9.07, 11.00 KINO SENIORA: Wszystkie odcienie światła
l 10.07, 17.10 Inland empire, 20.20 Małe miłości

wydarzenia

zakopane
n Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicznej w Zako-
panem. Stacja Kultura Zakopane, ul. Chramcówki 35A
l 3.07, 16.00 WAKACYJNY TEAM. Zajęcia dla dzie-
ci w wieku 6-12 lat: „Przyjaźń i przyjaciele”. Pomaganie in-
nym i współpraca
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 3.07, 19.00 KONCERT: Sebastian Atrament
l 9.07, 19.00 KONCERT: Piotr „Lupi” Lubertowicz
l 10.07, 19.00 KONCERT: Mr. Cone blues-rock
n Dom U Wnuka, ul. Kościeliska 8
l 3.07, 20.00 FESTIWAL „MUZYKA U WNU-
KA” - KONCERT INAUGURACYJNY: „Namysłowski i gór-
le”. Kwartet Jacka Namysłowskiego i Kapela Jana Karpie-
la Bułecki
l 10.07, 20.00 3.07 FESTIWAL „MUZYKA U WNUKA”: 
Andrzej Bachleda Curuś Quintet
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha³ubińskie-
go, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYNNE: poniedzia-
łek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. muzeumtatrzan-
skie.pl. Wystawa czasowa: AuguSTyN ZAMOySKI. My-
ŚleĆ W KAMIeNIu (do 28.09).
l 4.07,  17.00  „August  Zamoyski.  Myśleć  w  kamie-
niu” - oprowadzanie kuratorskie dr Anny lipy. Wstęp wol-
ny 
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultury Rodzimej, 
ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-sob. 10-17 (oprócz środy). 
l 4.07, 17.00 WERNISAŻ WYSTAWY: SZYTE POKOLE-
NIAMI. BIAŁy HAfT JAKO DZIeDZICTWO. geNOWefA ZA-
RyCKA I ZOfIA ZARyCKA
l 7.07, 18.00 WIECZÓR W CZERWONYM DWORZE: 
„Jak powstało Sanktuarium na Krzeptówkach”, Prowadze-
nie: Maria Mateja Torbiarz
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. T. Cha-
łubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18.
l 10.07, 16.30 Niezłomne - historie kobiet z powiatu 
nowotarskiego w czasach okupacji. Wstęp wolny 

n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. CZYNNA: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
Wystawa czasowa: SKŁADANIe OSOBOWOŚCI. WITKA-
Cy (do 30.10).
l 5.07, 11.00-13.30 Z Witkacym przez Zakopa-
ne - spacer miejski. Start: Galeria Sztuki w willi Oksza. 
Wstęp wolny 
n Nosalowy Dwór Resort & SPA Centrum Kongreso-
we „Gerlach”, ul. O. Balzera 21d
l 5.06, 18.30 PRZYJACIELE ANDRZEJA BRANDSTAT-
TERA: Część I koncertu „Nuty z ziemi” (część 3), część II 
koncertu „Gdzie są chłopcy z tamtych lat...”. Wystąpią: ar-
tyści fundacji Andrzeja Brandstattera Pro Artis, zespół Biał-
canie, zespół Jedla, zespół Hajlandery, Janina Wacław, Mar-
tyna Kasprzycka, Patryk Matwiejczyk. Koncert poprowa-
dzą: elżbieta i grzegorz Bochnakowie oraz Wojtek Bochnak
n Hotel Hyrny, ul. J. Piłsudskiego 20
l 5.07, 19.00 KOLOROWE SNY KIEDY... Dyskoteka lat 
2000/Zabujana lobby Bar
n Dolna Rówień Krupowa
l 5.07 OTWARCIE SEZONU LETNIEGO W ZAKOPA-
NEM. KONCERT „LATO Z RADIEM I TELEWIZJĄ POL-
SKĄ” ORAZ RADIOWY PIKNIK EDUKACYJNY „ALE KO-
SMOS!”. 20.00 KONCeRT - największe gwiazdy polskiej 
muzyki, w tym: Doda, Natalia Kukulska, Afromental, Halina 
Mlynkova, Wanda i Banda, Michał Szczygieł, Sound’n’gra-
ce, Carla fernandes, Łukasz Drapała, Kaeyra, Anna Byrcyn 
oraz Kacper Andrzejewski. Koncert poprowadzą: Anna le-
wandowska, Łukasz Kadziewicz, Grzegorz Dobek i Roman 
Czejarek. STRefA AKTyWNOŚCI POlSKIegO RADIA: - Pik-
nik edukacyjny „Ale Kosmos!” - interaktywna przestrzeń, 
w której można poznać tajemnice wszechświata, uczest-
niczyć w warsztatach edukacyjnych, grach i pokazach na-
ukowych przygotowanych we współpracy z ekspertami 
i popularyzatorami nauki, - Plenerowe studio Polskiego Ra-
dia - emisja audycji „lato z Radiem” na żywo 9.00-12.00. 
Dodatkowo, między 14.00 a 15.00, emitowana będzie 
specjalna audycja muzyczna, - Rodzinna strefa aktywno-
ści - animacje, konkursy, zabawy, stoiska edukacyjne i kre-
atywne punkty aktywności dla najmłodszych, - Potańców-
ka na świeżym powietrzu - wieczorna zabawa w stylu daw-
nych festynów miejskich
n PoSZLAKI TPN. Zakup biletu na wycieczkę zwalnia 
z opłaty za wstęp do Tatrzańskiego Parku Narodowego. 
Organizatorzy proszą o wcześniejsze przybycie na miejsce 
zbiórki. Więcej: tpn.gov.pl
l 7.07 Wycieczka  Kuźnice  -  Hala  Kondratowa. Start 
godzina 9.00 przed dyrekcją TPN, przejście w stronę fon-
tanny, dalej na szlak górski w stronę polany Kalatówki, 
zwiedzanie pustelni świętego Brata Alberta oraz kaplicy 
Świętego Krzyża, dalej dolną częścią polany Kalatówki i le-
śną ścieżką już wprost do schroniska na Hali Kondratowej
l 9.07 Wycieczka Gronik - Przysłop Miętusi - Stani-
ków Żleb. Start godzina 9.00 przy kasach u wylotu Do-
liny Małej Łąki na groniku. Trasa prowadzi w górę doliny 
na Przysłop Miętusi skąd uczestnicy wrócą ku Drodze pod 
Reglami dość rzadko uczęszczanym, ciekawym szlakiem 
przez Staników żleb
n MBP, filia Skibówki. ul. Skibówki 2D
l 7.07, 13.00 WAKACJE W BIBLIOTECE. Magia papie-
ru - pierwsze kroki z origami. Warsztaty poświęcone japoń-
skiej sztuce składania papieru

KOŚCIELISKO
n Good Food, ul. Nędzy Kubińca 47
l 9.07, 19.00 KONCERT: HC gIg Kościelisko// Qu-
eSTIONS//THANK yOu fROM THe MOuNTAIN//ONly 
STICKS

nowe BYstre
n Dudkówka
l 6.07, 14.00 SIANOKOSY NA DUDKÓWCE - FESTYN 
PLENEROWY: konkurencje konkursowe, występ Zespo-
łu Regionalnego Mali Bystrzanie, kabaret OldBachledów-
ka, 20.00 zabawa z zespołem Zboyecki Band, dodatkowo: 
dmuchańce, loteria, bufet

BiaŁY dunajec
n Stadion im. Stanis³awa Trebuni-Tutki, ul. Kościusz-
ki i Amfiteatr im. W³adys³awa Trebuni-Tutki
l 6.07 XXIV TATRZAŃSKIE WICI: Memoriał im. Stani-
sława Trebuni Tutki „XXII Dunajeckie granie”: 9.45-10.00 
zbiórka szkolnych drużyn młodzieżowych, 10.00-13.30 me-
cze turniejowe drużyn młodzieżowych, 13.45-14.15 zespół 
Małe Regle z Poronina, 14.15-15.00 rozdanie nagród dla 
szkolnych drużyn młodzieżowych, 14.15-14.30 zbiórka dru-
żyn seniorskich, 14.30-18.00 mecze turniejowe drużyn se-
niorskich. Również: 15.00-15.45 występ Paoli Sofii - akorde-
onistki, 18.00-19.45 kabaret OldBachledówka, 18.45-19.45 
wręczenie odznaczeń z okazji 25-lecia Klubu lKS Biali Bia-
ły Dunajec oraz nagród dla drużyn seniorskich, 20.00-21.30 
koncert zespołu Jedla, 21.30-24.00 muzyka - DJ Marek Wa-
cławski

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom Ludowy, ul. 
Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@domludowy.pl, www.do-
mludowy.pl. CZyNNe: pn.-pt. 8-16.
l 3.07,  19.00  WYSTĘP  ZESPOŁÓW  REGIONALNYCH 
Mali Jurgowianie, Podhale grupa Spiska oraz kapeli Muzy-
ka Spiska z Jurgowa
n FESTIWAL FOLKLORU POLSKIEGO - 59. SABAŁOWE 
BAJANIA - OGÓLNOPOLSKI KONKUS GAWĘDZIARZY, 
INSTUMENTALISTÓW, ŚPIEWAKÓW, DRUŻBÓW I STA-
ROSTÓW WESELNYCH:
l 9.07, 14.00 Paradny przejazd kapel i zaproszonych go-
ści zaprzęgami konnymi przez Bukowinę Tatrzańską, 15.00 
OfICJAlNe OTWARCIe 59. SABAŁOWyCH BAJAŃ - Dom 
ludowy, prezentacja kapel, występy zespołów regional-
nych, 20.00 Sztuka teatralna „Chory z urojenia” w wyko-
naniu Regionalnego Zespołu Teatralnego im. Józefa Pitora-
ka z Bukowiny Tatrzańskiej
l 10.07, 10.00 i 15.00 Przesłuchania konkursowe (Dom 
ludowy), 20.00 Koncert zespołu TeReSA MIRgA I KAŁe 
BAŁA (scena przed Domem ludowym), 21.00 Koncert 
z okazji 30-lecia zespołu gRONICKI (scena przed Domem 
ludowym)
l Wydarzenia towarzyszące: OgólNOPOlSKA Wy-
STAWA TWóRCZOŚCI luDOWeJ (w godz. 10.00-20.00; 
świetlica Domu ludowego); KIeRMASZ SZTuKI luDOWeJ 
(w godz. 10.00-20.00 teren przed Domem ludowym); BA-
JANIOWe ŚPASy - zajęcia plastyczne dla dzieci prowadzo-
ne przez twórców ludowych (10-12.07 w godz. 11.00-16.00 
teren Domu ludowego)

BiaŁka tatrzaŃska
n Scena obok Hotelu Bania, Resort Bania. KULTURA 
NA BANI:
l 4.07, 17.00 KONCERTY FAMILIJNE: Beti Śpiewa Dla 
Dzieci
l 4.07, 20.00 KONCERT coverovy: Another - Phil Collins 
& genesis Tribute
l 5.07, 18.30 Support: Passport Control, 20.00 Koncert: 
Piotr Szewczyk
l 9.07, 19.00 Wieczory z kapelą góralską 

jaBŁonka
n Budynek Orawskiej Samorządowej Szko³y Mu-
zycznej
l 6.07, 9.00-13.00 WAKACYJNA ZBIÓRKA KRWI

koniÓwka
n Plac przed remizą OSP
l 6.07, 14.00 PIKNIK RODZINNY „LATO W PEŁNI 
W KONIÓWCE”. W programie: występ młodych muzkan-
tów - uczniów Dawida Motora-greloka, zespół Śleboda 
z Podczerwonego i Koniówki, zespół Jaferniocek z Ostrow-
ska, Zespół Pieśni i Tańca Ziemia Beskidzka z Bystrej Śląskiej, 
20.00 zabawa z zespołem Siompawica. Atrakcje: pokazo-
wy trening piłki nożne z trenerem gKS Czarni Czarny Du-
najec, atrakcje dla dzieci, konkursy dla dorosłych 

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Niematerial-
nego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła II
l 10.07, 19.00 11. LUDŹMIERSKIE SPOTKANIE ZE SŁO-
WEM: „REQUIEM DLA GAZDÓWKI”. Prowadzenie: prof. 
Anna Mlekodaj, oprawa muzyczna: Podhale

nowY targ
n Lotnisko
l 5-6.07 NOWOTARSKI PIKNIK LOTNICZY
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37. Wysta-
wa czasowa: SuNDeRlAND 2025. 44. MIĘDZyNARODO-
Wy KONKuRS fOTOgRAfICZNy IM. JANA SuNDeRlAN-
DA: wystawa pokonkursowa/hol główny.
l 6.07,  18.00  FERMENT  NA  DACHU: Migrćna - [noise 
punk/post something, Kraków/Nowy Targ], Včera bylo 
pozdě [punk, Czechy], CTIB [discoegopunk, Rožnov pod 
Radhoštěm, Czechy], Quiet Quiet Quiet [post hc/mathco-
re, Nowy Targ]

knurÓw/Łopuszna/nowY targ
l 4-6.07  NOWY  TARG  ROAD  CHALLENGE.  WYŚCIG 
ETAPOWY. I eTAP 4.07: Jazda indywidualna na czas o Pu-
cha Wójta gminy Ochotnica Dolna, trasa Knurów - Ochot-
nica górna, 14.00 start pierwszego zawodnika etapu - Knu-
rów, początek podjazdu na Przełęcz Knurowską; II eTAP 
5.07: Wyścig ze startu wspólnego o Puchar Wójta gminy 
Nowy Targ, trasa Łopuszna - Dursztyn - Łopuszna, 13.00 
start wyścigu w Łopusznej, ul. Szkolna; II eTAP 6.07: Wy-
ścig ze startu wspólnego o Puchar Burmistrza Miasta Nowy 
Targ, trasa Nowy Targ - Bukowina osiedle - Pyzówka, 11.00 
start wyścigu w Nowym Targu, ul. Parkowa

ROGOŹNIK
n Stadion sportowy
l 5.07,  15.30 VIII WATRA ROGOŹNICKA. SPOTKANIE 
POETYCKIE. Wśród poetów, swoją obecność zapowiedzie-
li m.in.: Teresa Zarycka, Wanda Szado-Kudasikowa, Woj-
tek Ornacki, Agnieszka Obrocha, Mirosław Kowalski, Ada 
Jarosz, Krzysztof Kokot, Barbara Balicka, Maciej faliński 
i grzegorz Hajkowski. gościnnie: Krzysztof Przybyła (nad-
leśniczy Nadleśnictwa Nowy Targ), Daniel urbaniak (przy-
rodnik), prof. Anna Mlekodaj (regionalistka, filolog), Jan 
Bator (artysta, lutnik)

ochotnica dolna
n Amfiteatr przy budynku Wiejskiego Ośrodka Kul-
tury
l 6.07  GORCZAŃSKIE  KOŚBY  -  JUBILEUSZ  40-LECIA 
ORKIESTRY DĘTEJ OSP OCHOTNICA DOLNA: 11.30 uro-
czysta msza św. jubileuszowa w kościele, przemarsz do 
WOK, 13.45 gminne Zawody Strażackie, 15.00 kabaret Śle-
boda, 16.00 Koncert Jubileuszowy „40 lat minęło...” Orkie-
stra Dęta OSP Ochotnica Dolna i goście: mażoretki z gor-
lic, chór „Misericordia”, chór „gloria”, zespoły regionalne: 
„Spod gorca”, „Nucicki” i soliści, 18.10 grupa taneczna Pi-
ratki, 18.20 Studencki Zespół góralski Skalni, 19.00 składa-
nie siana i inne konkursy regionalne, 20.00 zespół universe, 
21.30-01.00 zabawa taneczna z zespołem KNT, 22.00 „Noc 
Słowiańska” Teatr Ognia Inferis. Dodatkowo: atrakcje dla 
dzieci, rękodzieło, warsztaty tkania rękawic furmańskich, 
potrawy regionalne, stoisko wolontariatu z Siostrą Danutą

niedzica
n Przy Gminnym Ośrodku Kultury
l 6.07 XIX ŚPISKO WATRA. 14.00 uroczyste rozpoczę-
cie i rozpalenie symbolicznego ogniska. Wystąpią zespoły 
regionalne: 14.10 Dunajec z Niedzicy, 14.30 Obłoz z Nowej 
Białej, 14.50 prezentacja Kół gospodyń Wiejskich z gmi-
ny Łapsze Niżne, 15.00 Czardasz z Niedzicy, 15.0 Mali Jur-
gowianie z Jurgowa, 5.40 Mali Spiszacy z Łapsz Niżnych, 
16.00 Spiszacy z Łapsz Niżnych, 16.25 Mali frydmanianie 
z frydmana, 16.55 frydmanianie z frydmana, 17.05 Pie-
niński Chór flisacki ze Sromowiec Niżnych, 17.25 Torecki r. 
młodsza i gr. starsza z Łapszanki, 17.55 lotry z Łapszanki, 
18.10 Małe Jedlicki z Krempach, 180 Małe Jaworki z Krem-
pach, 1835 Mali Toniecnici z Krempach, 19.00 koncert ze-
społu Sumigoj. Smakowanie spiskiego jadła przygotowane-
go przez Koła Gospodyń Wiejskich  

lipnica wielka
n 49. ŚWIĘTO PASTERSKIE:
l 3.07, 19.00  Muzeum Pasterstwa - Lipnica Wiel-
ka/Przywarówka: Cas na Łosprowki… - Debata „Paster-
stwo na Orawie dawniej i dziś” - projekt zrealizowano przy 
wsparciu finansowym Województwa Małopolskiego w ra-
mach projektu Orawski osod na wołoskim szlaku oraz pre-
zentacja systemu identyfikacji wizualnej gminy lipnica 
Wielka wraz z możliwością zakupu znakowanego asorty-
mentu
l 4.07, 19.00 Dom Ludowy - Lipnica Wielka/Cen-
trum: Orawa bocy… - Podpisanie umowy o współpracy po-
między gminą lipnica Wielka (Pl), a gminą Martonvásár 
(Hu), podpisanie umowy o współpracy pomiędzy gminą 
lipnica Wielka (Pl) a gminą Wasilków (Pl), wernisaż wy-
stawy malarki leny Stetsenko (Szczerby) z Węgier, Do pa-
roma co się robi - Jubileuszowy Spektakl Orawskiej gru-
py Teatralnej im. dra emila Kowalczyka w 20. rocznicę po-
wstania grupy wraz z wręczeniem podziękowań dla człon-
ków grupy
l 5.07, 18.00 Polana Stańcowa - Lipnica Wiel-
ka/Przywarówka: farbowano potańcówka u „Królo-
wej” - eksplozja Kolorów/Wieczór młodych - 17.30 Zaba-
wa przy muzyce, 18.00 Koncert Zespołu Wiśta Wio z Potę-
gowa, 19.00 Koncert Kr4mzee x voidy, 20.00 DJ golden, 
21.00 DJ Hubertus, 22.00 DJ golden
l 6.07, 14.00 Polana Stańcowa - Lipnica Wielka/
Przywarówka: Odychunek Pasterzy - 14.00 Kapela Muzy-
ka lipnicka, 14.10 Zespół Orawianie z lipnicy Wielkiej, 14.30 
uroczyste otwarcie 49. ŚWIĘTA PASTeRSKIegO, 14.50 gó-
ralski Zespół Śwarni z Nowego Targu, 15.10 Zespół Orawskie 
Roztoki z lipnicy Wielkiej, 15.30 Strażacka Orkiestra Dęta 
z lipnicy Wielkiej, 15.50 KONKuRSy PASTeRSKIe: - wspina-
nie na moja, - koszenie łąki, - ręczne piłowanie i rąbanie 
drzewa, - strzelanie z bica pasterskiego, 17.20 Zespół ORA-
WIACy z lipnicy Wielkiej, 17.40 Zespół JOHIP, 18.50 Zespół 
POgWIZDANI, 20.30 DJ golden
l Dodatkowo: - rękodzieło ludowe, - skansenowe 
warsztaty pokazowe Muzeum Orawskiego Parku Etno-
graficznego, - zabawy i konkursy Babiogórskiego Par-
ku Narodowego i Nadleśnictwa Nowy Targ, - wyroby ba-
cowskie, - stoisko promocyjne, kiermasz książki i prezen-
tacja wydawnictw regionalnych, - wystawa prac rzeźbiar-
skich w ramach projektu Płóciennicza pieśń Orawy, - oraw-
skie smaki Koła Gospodyń Wiejskich, - animacje dla dzieci

MANIOWY
n Wyskocz na: Rower, plaża, SUP, kawa nad Jeziorem 
Czorsztyńskim
l 5.07, 19.00 KONCERT: Skacowani

n Jezioro Czorsztyńskie
l 10.07 KAJAKOWA PEŁNIA - magiczny wieczór na 
wodzie. Program: 19.00 zbiórka na Przystani Wyskocz 
na... w Maniowach, 19.30 start kajaków na wody Jezio-
ra Czorsztyńskiego, 20.56 zachód słońca za szczytem Ba-
biej góry, 21.27 wschód Księżyca wśród pienińskich wzgórz, 
21.00 ognisko na kamiennej plaży półwyspu Stylchyn, 
23.00 powrót przy świetle gwiazd i księżyca. Dodatkowe 
informacje: Każdy uczestnik musi mieć sprawną latarkę lub 
czołówkę oraz naładowany i włączony telefon komórkowy. 
Do dyspozycji uczestników czerwone sztywne kajaki jed-
no- i dwuosobowe. Liczba miejsc ograniczona - decyduje 
kolejność zgłoszeń i wpłaty

czorsztYn
n Przy pawilonie PPN
l 9.07 SKĄD SIĘ BIERZE OSCYPEK? Wycieczka do ba-
cówki, spotkanie o godz. 10.00 przy pawilonie PPN. Z po-
wodu ograniczonej liczby miejsc organizatorzy zaprasza-
ją wyłącznie turystów indywidualnych i rodziny z dziećmi

KROŚCIENKO N.D.
n Parking przy dyrekcji PPN
l 3.07 i l 10.07  ŻYCIE NAD  PRZEPAŚCIĄ. Wycieczka 
na Czertezik, spotkanie o godz. 10.00 na parkingu przy dy-
rekcji PPN. Z powodu ograniczonej liczby miejsc organiza-
torzy zapraszają wyłącznie turystów indywidualnych i ro-
dziny z dziećmi
n Centrum Kultury i Promocji, ul. Rynek 34, tel. 18 262 
33 04
l 4.07,  11.00  WARSZTATY:  MUZYKA  ŚWIATA. Gra, 
śpiew, taniec. prowadzący: Paweł Pierzchała, Anna Cisak, 
Oleg Dyyak
n Amfiteatr „Pod Wierzbą”
l 5.07,  16.00-22.0  TV DISCO STARS W KROŚCIENKU 
NAD DUNAJCEM: Siabry, Silver Dance, Disci Dance, Fanta-
stic Boys, Happy Man, Tancerze.pl. Prowadzi Zofia Czernic-
ka - prezenterka telewizyjna

szczawnica
n Plac przy Kolejce na Palenicę
l 5.07 SZCZAWNICA LAMB FESTIVAL - Paster-
skie Smaki Natury. Zasmakuj Szczawnicy W progra-
mie:14.00 oficjalne otwarcie festiwalu. Wielkie gotowa-
nie na żywo z Mikołajem Reyem i Dzikim Szefem Jakubem 
Wolskim, rekordowa atrakcja - NAJWIĘKSZA PORCJA gu-
lASZu JAgNIĘCegO W POlSCe - PRóBA POBICIA ReKOR-
Du POlSKI, 14.00 otwarcie strefy gastronomiczne - dania 
na bazie jagnięciny i baraniny, wyroby regionalne, 15.00 
Koncerty kapel góralskich i występy folklorystyczne: Ka-
pela Jaworcanie, Zespół Jana Malinowskiego, Tatrzańskie 
Zbóje, instrumenty pasterskie, 18.00 degustacja gulaszu 
jagnięcego, Zespół Pieśni i Tańca „Pienińskie Wiyrchy: oraz 
Zespół Regionalny „Małe Pieniny” z Krościenka n.D., 19.00 
zespół Śpulandery, 21.00 gwiazda wieczoru: Kapela góral-
ska Ciupaga

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 22 66, 
530 434 883
l 4.07, 20.00 KONCERT: Barnard Maseli i Piotr Domagała
l 5.07, 20.00 KONCERT: Nat Osborn + Mike Parker Duo

raBka-zdrÓj
n Amfiteatr
l 3.07 i l 7-10.07 TANECZNE WAKACJE W AMFI-
TEATRZE. Studio Tańca Anety Tucznio „So Beat” - waka-
cyjne warsztaty taneczne (poniedziałek-czwartek) godz. 
9.00 - grupa młodsza, godz. 10.00 - grupa starsza
l 4.07, 18.00 ZAKOŃCZENIE ROKU SZKOLNEGO 
SZKOŁY ROCKDAY. Jam session uczniów, koncert zespo-
łu elegance Crew
l 6.07, 18.30 MAŁA ARMIA JANOSIKA - Koncert Papie-
ski z okazji 105. rocznicy urodzin Ojca Świętego Jana Paw-
ła II
n Salon Rowerowy Kross, ul. Sądecka 25
l 3.07 i l 10.07, 15.00 RABCZAŃSKIE ROWEROWA-
NIE. W każdy czwartek wakacji, bezpłatnie dla turystów 
i mieszkańców. Informacje: 737 675 888
n Willa Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wystawa czasowa: 
PIĘKNO OPuSZCZONe. ewa Maria Romaniak (do 25.07).
l 4.07, 18.04 WERNISAŻ WYSTAWY: PIĘKNO OPuSZ-
CZONe. ewa Maria Romaniak (odsłona druga)
n Rabkoland
l 5-6.07  RABKOLAND  DO  SCHRUPANIA. Urodzi-
ny Owieczek Irenek w rabczańskim parku rozrywki: 9.45 
Show taneczne przy wejściu głównym, 10.00 Witanie go-
ści przez bohaterów Rabkolandu, 12.00 Warsztaty sen-
soryczne: Pomaluj i Schrup w Letnim Warsztacie Kruca-
bomby, 12.30 Warsztaty teatralne na Łące Pana Trzmie-
la, 13.00 Spektakl: „Słodka Zagadka” w letnim Warsz-
tacie Krucabomby, 13.30 Warsztaty sensoryczne: Poma-
luj i Schrup w letnim Warsztacie Krucabomby, 14.00 Teatr 
Chrząszcz w Trzcinie - spektakl dla najmłodszych: „MI SIĘ” 
na Łące Pana Trzmiela, 14.30 Tort i obchody urodzin Owie-
czek Irenek na Orkiestronie, 15.00 Warsztaty teatralne na 
Łące Pana Trzmiela, 15.30 Warsztaty sensoryczne: Pomaluj 
i Schrup w letnim Warsztacie Krucabomby, 16.00 Spektakl: 
„Słodka Zagadka” w letnim Warsztacie Krucabomby, 16.30 
Warsztaty teatralne na Łące Pana Trzmiela, 18.45 Pożegna-
nie na Orkiestronie, 19.00 Zamknięcie Rabkolandu
n Altana „Pod Grzybkiem”
l 6.07, 16.00 KONCERT ORKIESTRY DĘTEJ OSP w Rab-
ce-Zdroju oraz pokazy sprzętu ratowniczo-gaśniczego 
gminnych jednostek OSP
n Przed budynkiem oddzia³u PTTK Rabka, ul. Piłsud-
skiego 1
l 9.07, 15.00 SPACERY PO RABCE Z PRZEWODNIKIEM. 
Od miejsca zbiórki ul. Piłsudskiego 1, przejście w okolicach 
dworca PKP, kościoła pw. Marii Magdaleny, Teatr lalek Rab-
cio, Muzeum im. Wł. Orkana, Park Zdrojowy i jego atrak-
cje. Tężnia solankowa z pijalnią wód mineralnych. Przejście 
alejkami parkowymi do pomnika Jana Pawła II oraz Julia-
na Zubrzyckiego - założyciela uzdrowiska. Zabytkowe wil-
le uzdrowiskowe. Odwiedziny w Zakładzie Przyrodoleczni-
czym. Spacer zakończy się przy amfiteatrze i fontannie ze 
słoniami. Czas przejścia ok. 2-3 godziny
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orkana, ul. Są-
decka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. CZYNNE (do 
31.08): codziennie 9.00-17.00. Drewniany kościół pw. św. 
Marii Magdaleny to jeden z ciekawszych zabytków Rab-
ki. ekspozycja muzealna: garncarstwo, pasterstwo, strój 
i dawna rzeźba ludowa. Wystawa czasowa: MIEDZY ZIE-
MIĄ I NIeBeM. Malarstwo Pawła Jasińskiego.
l 10.07, 17.00 XXI MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL 
MUZYKI ORGANOWEJ IM. KS. KAMILA KOWALCZYKA: 
koncert Wojciecha Gracza, dyrektora artystycznego festi-
walu (organy)

MSZANA DOLNA
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 10.07, 19.00 SPOTKANIE KLUBU FILMOWEGO: „Mul-
holland Drive” - pokaz filmu i dyskusja

zawoja
n Dolna stacja PKL Mosorny Groń
l 5.07, 21.00 FAMILIJNE KINO LETNIE w Siedlisku Babia 
góra: „Jeden na milion”
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Biblioteka 
Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 66
l 6.07, 19.00 SPEKTAKL: „Stosunki prawne”. Występują 
aktorzy Krakowskiej Sceny Klasycznej.
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Awans pi³karzy Podhala Nowy Targ do 
Betclic 2. ligi to historyczny moment dla 
klubu i lokalnej spo³eczności. Sukces 
sportowy to jednak dopiero początek 
wyzwań - wraz z grą na wyższym poziomie 
rozgrywek pojawi³y się konkretne wymogi 
licencyjne, które muszą zostać spe³nione, 
by drużyna mog³a występować na stadionie 
miejskim w Nowym Targu.

Z godnie z decyzją PZPN, Podhale otrzymało licen-
cję warunkową na grę w II lidze pod tzw. nad-
zorem infrastrukturalnym. Oznacza to, że przed 

startem sezonu 2025/2026, czyli do 26 lipca br., koniecz-
ne jest przeprowadzenie szeregu prac modernizacyjnych. 
Jak informuje dyrektor MCSiR Jędrzej furca, wszystkie te 
zadania zostaną zrealizowane w terminie.

Wśród najważniejszych inwestycji, które muszą zo-
stać ukończone przed inauguracją rozgrywek, znajdują 
się m.in. montaż nowych furtek w ogrodzeniu oddzie-
lającym trybuny od boiska, wymiana i instalacja kamer 
monitoringu, wyposażenie stadionu w nowe boksy dla 
zawodników, sędziów i noszowych, a także przygotowa-
nie miejsc dla osób niepełnosprawnych oraz dla dzienni-
karzy z dostępem do internetu i zasilania. Również szat-
nie zawodników gospodarzy i gości zostaną doposażo-
ne, zgodnie z wymogami, m.in. w większą liczbę prysz-
niców i szafek.

W I kwartale 2026 roku planowane jest natomiast 
zwiększenie liczby miejsc siedzących do 900, w tym 250 
zadaszonych. Miasto planuje zrealizować to poprzez za-
kup trybuny mobilnej, której koszt to około 500 tys. zło-

Awans do II ligi wymusi³ zmiany.  
Nowotarski stadion miejski do modernizacji

Stadion miejski w Nowym Targu wymaga pilnej modernizacji.

tych. - Trybuna będzie wykorzystywana również przy in-
nych miejskich wydarzeniach, nie tylko meczach piłkar-
skich - zaznacza Jędrzej furca.

Choć modernizacja oświetlenia stadionu nie jest bez-
pośrednim wymogiem licencyjnym, to temat ten budzi 
spore zainteresowanie - zwłaszcza w kontekście trans-
misji telewizyjnych i potencjalnych znaczących przycho-

dów z praw medialnych dla klubu. Obecne oświetlenie 
nie spełnia standardów - wymagane minimum to 900 
luksów. Inwestycja zakłada nie tylko wymianę lamp, ale 
również wszystkich słupów oświetleniowych. Szacowa-
ny koszt to ok. 2,5 mln złotych. Jak informuje dyrektor 
MCSiR, obecnie nie ma możliwości realizacji tego zada-
nia, ale będzie ono tematem rozmów podczas prac nad 

przyszłorocznym budżetem miasta. Optymistyczny sce-
nariusz zakłada realizację w I połowie 2026 roku, reali-
styczny - dopiero w sezonie 2026/2027.

W najbliższych tygodniach stadion miejski zyska 
również nowoczesny telebim, który zastąpi dotychcza-
sową tablicę wyników.

Maciej Zubek

I poprosił o zwłokę. Gdy tyl-
ko mógł zabrać głos w tej spra-
wie, przedstawiamy dwie strony 
medalu. To, co deweloperowi za-
rzuca radny Stanisław Karp i od-
powiedź inwestora.

Finansowe  
ultimatum

Mecenas Bartosz Lewan-
dowski zaznacza, że (publikuje-
my część odpowiedzi, z zarzuta-
mi szantażu w całości) jego klient 
wskazuje, że „padł ofiarą dzia-
łań przedstawicieli spółki de-
weloperskiej Panoramic Apart-
ments sp. z o.o. w Chełmie, któ-
rzy na spotkaniu w kwietniu 
2025 r. oraz w kolejnych roz-
mowach telefonicznych szanta-
żowali go, domagając się zapła-
ty kwoty 1.200.000 zł, a także 
podjęcia bezprawnych działań 
w celu spowodowania wstrzy-
mania postępowań prowadzo-
nych wobec Spółki w związ-
ku z realizacją przez nią inwe-
stycji przy ul. Droga do Walcza-
ków 42 w Zakopanem. Mój Mo-
codawca - jak wskazuje - otrzy-
mał ultimatum, w którym brak 
zapłaty żądanych kwot spotka 
się z inicjowaniem przez Spół-
kę postępowań wobec niego, pro-
wadzonych przez niego działal-
ności, a także inicjowaniem ma-
teriałów prasowych uderzają-
cych w niego i jego aktywność 
jako radnego. Mój Klient wska-
zuje, że niniejszy artykuł stano-

wi dowód na realizację groźby 
jaka padła z ust przedstawiciela 
Spółki p. Waldemara Bednaruka 
na spotkaniu w Lublinie w dniu 
11.04.2025 r. w Hotelu Grand 
w Lublinie, które zostało zareje-
strowane przy użyciu urządzenia 
nagrywającego i stanowi przed-
miot przygotowanego zawiado-
mienia do Prokuratury” - czyta-
my w piśmie od adwokata rad-
nego Stanisława Karpa.

Umowa  
to nie szantaż

W całości przedstawiamy 
odpowiedź dewelopera (śródty-
tuły od redakcji). 

„Spieszę odnieść się do 
sprawy, która - z przykrością to 
stwierdzam - zaczyna coraz bar-
dziej przypominać próbę odwró-
cenia uwagi od istoty problemu. 
P. Stanisław Karp oświadczył, że 
nie zamierza rezygnować z funk-
cji radnego ani przewodniczące-
go komisji, ponieważ - jak twier-
dzi - cieszy się nadal zaufaniem 
mieszkańców. Problem pole-
ga jednak na tym, że gdy to za-
ufanie było mu okazywane przy 
urnach wyborczych, społe-
czeństwo nie wiedziało jeszcze 
o działaniach, które budzą dziś 
poważne zastrzeżenia. Deklara-
cje o walce z patologiami w bu-
downictwie miały swoją siłę do 
momentu, gdy okazało się, że są 
wypowiadane przez osobę, któ-

ra sama - w świetle ujawnio-
nych faktów - wielokrotnie na-
ruszała przepisy, których prze-
strzegania wymagała od innych. 
To nie są moje opinie, lecz kwe-
stie, które wynikają z dokumen-
tów, wypowiedzi samego radnego 
i ustaleń organów. W tym kontek-
ście mieszkańcy mają pełne pra-
wo pytać, czy Zakopane napraw-
dę zasługuje na to, by reprezen-
tował je ktoś, kto - wedle rela-
cji prasowych i dostępnych da-
nych - ukrywał nielegalnie wy-
budowane nieruchomości, wpro-
wadzał w błąd opinię publiczną, 
a w sprawach istotnych dla lo-
kalnej społeczności przedstawiał 
wersję wydarzeń, która nie wy-
trzymuje konfrontacji z faktami.

Z dużym zdumieniem za-
poznałem się z formułowanym 
przez pana Karpa i jego pełno-
mocnika zarzutem, że miałem 
rzekomo stosować wobec nie-
go „szantaż”. To zarzut całkowi-
cie bezpodstawny i wyjątkowo 
przewrotny, zwłaszcza w świetle 
chronologii wydarzeń, którą je-
stem gotów potwierdzić, nie tyl-
ko relacją, ale również konkret-
nymi dowodami. Wszystkie roz-
mowy - zarówno telefoniczne jak 
i bezpośrednie - były inicjowane 
przez pana Karpa. To on wielo-
krotnie dzwonił do mnie z proś-
bą o spotkanie, a ja - początko-
wo niechętny - zgodziłem się na 
rozmowę dopiero po tym, jak kil-

ka osób ze środowiska lokalnego, 
które darzę dużym szacunkiem, 
zwróciło się do mnie z prośbą, 
by dać mu szansę na polubow-
ne rozwiązanie sprawy. Zgodzi-
łem się tylko dlatego, że zależy 
mi na wizerunku miasta, z któ-
rym od lat jestem związany.

Bez przeprosin
Spotkanie odbyło się w jed-

nej z restauracji w Lublinie, 
w neutralnych warunkach. Pan 
Karp przyznał, że rozumie ska-
lę problemu, jaki jego działania 
stworzyły dla spółki Panoramic 
Apartments. Sam zaproponował 
już wcześniej w jednej z roz-
mów telefonicznych formę po-
rozumienia, które miało polegać 
na pokryciu poniesionych przez 
spółkę strat. Zapewniał, że za-
leży mu na spokojnym rozwią-
zaniu i chciał uniknąć eskalacji 
sprawy. W rozmowach nie pada-
ły żadne groźby, żadne ultima-
tum, nie było mowy o żadnym 
nacisku z mojej strony. General-
nie sformułowałem jedno ocze-
kiwanie - że jeśli mamy mó-
wić o porozumieniu, musi ono 
być przejrzyste, zgodne z pra-
wem i możliwe do obrony pod 
każdym względem. Sam byłem 
sceptyczny wobec szansy po-
wodzenia tego rozwiązania, bo 
znałem sposób działania pana 
Karpa - wielokrotnie wcześniej 
wykazywał się brakiem konse-
kwencji i dotrzymywania usta-

leń. Niemniej jednak, z uwa-
gi na apel osób trzecich, wysła-
łem projekt porozumienia. Jesz-
cze przed świętami Wielkanoc-
nymi pan Karp zadzwonił i - co 
istotne - nie kwestionował sa-
mego roszczenia, tylko wno-
sił o złagodzenie części warun-
ków. Prosił zwłaszcza, bym zre-
zygnował z punktu dotyczącego 
oficjalnych przeprosin, ponie-
waż - jak twierdził - zakończy-
łoby to jego działalność publicz-
ną. Zapowiedziałem, że rozważę 
ten wniosek. Po świętach skon-
taktował się ze mną jego pełno-
mocnik, który również nie pod-
ważał podstaw roszczenia, tylko 
zapytał, czy możliwe byłoby roz-
łożenie płatności na raty. Do ko-
lejnych ustaleń nie doszło, po-
nieważ ze strony radnego i jego 
pełnomocnika kontakt nagle się 
urwał. W tej sytuacji, mając za-
planowany dłuższy wyjazd, wy-
słałem wiadomość, że w związ-
ku z brakiem odpowiedzi uzna-
ję wcześniejsze rozmowy za nie-
aktualne i rozpoczynam formal-
ne działania w sprawie.

Obrona przez atak
Dziś słyszę, że to wszyst-

ko ma być rzekomo szantażem. 
Trudno mi to komentować ina-
czej niż jako próbę zbudowania 
narracji defensywnej - w sytu-
acji, gdy pan Karp nie może już 
zaprzeczyć faktom, postanowił 
zaatakować tych, którzy je ujaw-

nili. Uważam to za nieuczciwe 
i szkodliwe. Nigdy nie żądałem 
niczego dla siebie, nie formuło-
wałem warunków milczenia, nie 
domagałem się zapłaty w za-
mian za jakiekolwiek zaniecha-
nie. Każde słowo z mojej strony 
miało formę odniesienia się do 
propozycji przedstawionej wcze-
śniej przez radnego i zmierzało 
do legalnego porozumienia, wy-
łącznie w interesie spółki i jej 
klientów, którzy zostali poszko-
dowani bezprawnymi działania-
mi radnego.

Jeśli pan Karp uważa, że do-
szło do naruszenia prawa, ma do 
dyspozycji odpowiednie insty-
tucje. Z mojej strony mogę je-
dynie zapewnić, że posiadam 
pełną dokumentację kontaktów, 
w tym korespondencję i zapisy 
połączeń, potwierdzające prze-
bieg zdarzeń. I jestem gotów je 
okazać uprawnionym organom 
w każdej chwili.

Pozostaję do dyspozycji, 
Waldemar Bednaruk, działają-
cy w imieniu Panoramic Apart-
ments sp. z o.o.” - czytamy w od-
powiedzi pełnomocnika spół-
ki deweloperskiej.

Czy to był szantaż, jak twier-
dzi radny? Czy umowa na wy-
równanie strat, jakie poniósł de-
weloper? Na to z pewnością od-
powie sąd, bowiem obie strony 
sporu składają na siebie donie-
sienia.

Rafał Gratkowski

Recydywa radnego 
- ciąg dalszy

do
ko

ńc
ze

ni
e  

ze
 st

r. 
1

eprasa.pl 3d143aa345



Znajdujesz się w punkcie, który 
można nazwać „węzłem emocjo-
nalnym”. Nie panujesz nad swo-
imi uczuciami, wysyłasz sprzecz-

ne impulsy, nie poddające się żadnej logice, nie 
dziw się zatem, że twoi bliscy patrzą na ciebie 
trochę spod oka.

Pamiętaj myśli, nawet te najdziw-
niejsze, które będą przychodzić ci 
do głowy w najbliższych dniach, 
a szczególnie w sobotę. Zapisz je 

sobie, bo mogą być drogowskazem na przy-
szłość. W twoim umyśle tworzy się kształt cze-
goś, co stanie się ważne.

Będziesz miał tydzień pełen re-
fleksji. Poczujesz się trochę przy-
tłoczony ogromem zadań, które 
musisz spełniać w domu i w pracy. 

Nie poddawaj się zwątpieniu, niemniej jednak 
postaraj się nieco ograniczyć swoją aktywność.

Możesz w nadchodzących dniach 
przeżyć jakąś przelotną, choć 
mocną fascynację inną osobą. 
Może to być ktoś poznany w sie-

ci, pamiętaj jednak, że świat wirtualny i realny 
nie są tym samym. Bądź bardzo ostrożny jak 
chodzi o spotkania, poczekaj trochę - co na-
gle, to po diable!

W najbliższych dniach możesz 
wystawić na ciężką próbę które-
goś z przyjaciół. W twoich wypo-
wiedziach mogą pojawić się skry-

wane długi czas pretensje. Jedne z nich są uza-
sadnione, inne nie - bądź rozważny, nie war-
to psuć długiej znajomości przez napad chwi-
lowej irytacji.

Istnieje cienka linia, która dzieli za-
wsze konieczną w życiu współza-
leżność od podległości. Pamiętaj, 
byś w swoich związkach - zawo-

dowych, czy osobistych - nigdy jej nie przekra-
czał. Prowadzi to do braku spokoju i poczucia 
mniejszej wagi tego, co robisz.

Sytuacja planetarna w najbliż-
szych dniach może doprowadzić 
do wielkiego napięcia emocjonal-
nego. Z jednej strony masz w gło-

wie wielkie, choć niełatwe do zrealizowania 
plany, z drugiej chce ci się po prostu odpocząć. 
Przeczekaj, nie podejmuj ważnych decyzji.

Istotną sprawą będzie dla cie-
bie wyrażanie własnych i słucha-
nie opinii innych. Któryś z twoich 
współpracowników może w kry-

tyczny, choć konstruktywny sposób określić, 
co uważa za niewłaściwe w twym postępo-
waniu. Myśl politycznie, spróbuj przeciągnąć 
go na swoją stronę.

Możesz mieć problemy w komuni-
kacji z innymi. Zwykle jesteś osobą 
przyjazną, wystarczy jednak nie-
wiele, byś poczuł się dotknięty 

i urażony. Wykazujesz wtedy czasem irracjo-
nalną niecierpliwość, jesteś pełen pretensji wo-
bec wszystkich dookoła. Postaraj się zrozumieć 
nie tylko swój punkt widzenia.

Bańka, w której żyjesz od pew-
nego czasu, może pęknąć w naj-
bliższych dniach. Mogą cię nieste-
ty spotkać realne rozczarowania. 

Zrozumiesz, że intencje kogoś, komu zaufałeś, 
wcale nie są takie czyste. Lepiej jednak, że zro-
zumiesz to teraz.

To nie będzie dla ciebie najlep-
szy czas. Może cię ogarnąć jakaś 
niespodziewana apatia. Będziesz 
podchodzić z rezerwą do wszyst-

kiego wokół siebie. Uczucia, które żywią wo-
bec ciebie najbliżsi, mogą wydać ci się fałszywe 
i niegodne prawdziwego zaufania.

Rozmowa z kimś, kogo niebawem 
spotkasz, dotknie głębokich pokła-
dów twojej duszy. Będzie to dla cie-
bie bardzo zaskakujące doświad-

czenie, gdyż już od dawna nie chciałeś myśleć 
o takich sprawach. Może to być dla ciebie tro-
chę przykre, jednak w sumie korzystne prze-
życie.

2127/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

S³owo kszta³tuje
Porady eksperta
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książka
Od wydawnictwa SMAK SŁOWA 

mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, 

które jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 7.07 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Książka.  

Od wydawnictwa INSIGNIS 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 7.07 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Cia³o. 

POZIOMO: 1. krój czcionki wzorowany na piśmie 
łacińskim 6. długowieczne drzewo iglaste 10. grec-
ka muza poezji miłosnej 11. symboliczny przedmiot 12. 
włoskie pierożki nadziewane warzywnym farszem 13. 
synonim starożytnego greka 15. lapis lub saletra 19. 
gliniany instrument muzyczny 22. rodzaj soczewki fo-
tograficznej 23. często chroniony hasłem 24. posia-
da rozległą wiedzę 25. masyw wulkaniczny we Francji 
(Owernia) 26. 112 funtów lub 8 kamieni 29. wódz wy-
prawy Argonautów 31. model kompozycji przestrzen-
nej 32. Marceli z bajki 33. despotyczny władca.

PIONOWO: 1. żona mitycznego króla latinusa, bo-
haterka „Eneidy” 2. rybie gody 3. wąż w binoklach 4. 
rdzenny mieszkaniec Filipin 5. skomponował najsłyn-
niejszą toccatę 6. służy do łamania ludzi, by zdobyć 
tajne informacje 7. niejedna w łożysku 8. fortyfikacyj-
ne rowy 9. rywal Atari, Commodore, ZX Spectrum 14. 
model opla 16. przechowywane w spichrzu 17. mitycz-
ny olbrzym 18. esencja z ziółek 20. dynastia, klan 21. 
łącznik blach 26. Albert, autor „Dżumy” 27. odgłos pra-
cy zegara 28. palma betelowa 29. zbiór praw Czyngis-
chana 30. pierwsze danie na obiad.

KRZYŻÓWKA
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Rozwiązanie krzyżówki nr 24/2025
Hasło:   CUDZA KRZYWDA CHLEBA NIE DA
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani AGATA NIEDZIELAK z Podwilka. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 25 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„MIEjSCE”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

5.07 (sobota), godz. 21

JURASSIC WORLD: 
ODRODZENIE

pREmIERA!

5.07 (sobota), godz. 17.30

F1

5.07 (sobota), godz. 14

MAŁE MIŁOŚCI

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 4.07, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

wie przed ich wpływem.
Jego praca porusza, bo poka-

zuje, że książki nie były jedynie bier-
nymi świadkami historii - brały w niej 
aktywny udział. W chwilach kryzysu 
to właśnie one bywały ostatnim ba-
stionem sensu, źródłem nadziei i na-
rzędziem walki o to, co niewidzial-
ne. „Książka na wojnie” uświadamia 
też, jak wielką siłę może mieć czyta-
nie - nie tylko jako czynność intelektu-
alna, ale też jako akt przetrwania. li-
teratura potrafi bowiem dodawać od-
wagi, otuchy, inspirować do działania, 
ale niekiedy niestety także manipulo-
wać i niszczyć. Ta dwoistość książek, 
jako źródła dobra i zła, czyni je niezwy-
kle interesującym bohaterem historii.

W „Książce na wojnie”, snując 
opowieść, Pettegree przedstawia fak-
ty, analizy i źródła, jednocześnie zosta-
wiając też miejsce na własną reflek-
sję. To dzieło erudycyjne, ale nie przy-
tłaczające. Zaskakujące, ale głęboko 
prawdziwe. I bardzo aktualne, bo po-
kazuje, że w świecie, gdzie nadal to-
czy się walka o wpływy i umysły, książ-
ki wciąż pozostają jednym z najpotęż-
niejszych narzędzi kształtowania rze-
czywistości.

an

„Książka na wojnie”, tytu³, 
którego autorem jest  
Andrew Pettegree, pokazuje,  
że wojna to nie tylko broń i armie, 
ale także s³owa i idee.

A ndrew Pettegree, profesor 
historii nowożytnej na uni-
wersytecie w St. Andrews, 

wybitny znawca historii książki i me-
diów, a także nagradzany autor kilku 
książek na temat kultury informacyj-
nej, w swoim dziele przygląda się re-
lacji między książką a wojną ukazując, 
jak te dwa światy przenikały się wza-
jemnie przez stulecia. Analizuje tu sze-
roki wachlarz przykładów - od czasów 
wojen religijnych w XVI wieku, przez 
epokę napoleońską, aż po oba kon-
flikty światowe XX wieku, tworząc 
opowieść o tym, jak drukowane sło-
wo wpływało na przebieg konfliktów 
zbrojnych i jak wojna zmieniała spo-
sób, w jaki ludzie czytają. Książki były 
bowiem narzędziem walki nie tylko na 
poziomie propagandy czy cenzury, ale 
także w sferze duchowej i emocjonal-
nej. W czasie wojny mogły być orężem 
ideologicznym, przedmiotem manipu-
lacji, czy aktorem propagandy, ale też 
schronieniem dla umysłu.

Autor zwraca uwagę na to, że 
literatura często stanowiła narzę-
dzie kontroli - przykładem niech bę-
dzie chociażby wykorzystanie „Mein 
Kampf” jako ideologicznego manife-
stu rozpowszechnianego wśród nie-
mieckiego społeczeństwa i żołnie-
rzy. Z drugiej strony, w czasie II woj-
ny światowej Amerykanie masowo 
wydawali kieszonkowe wersje kla-
syki i literatury popularnej (tzw. Ar-
med Services editions), które trafiały 
na fronty poprawiając morale żołnie-
rzy i pozwalając im na chwilowe ode-
rwanie się od brutalnej rzeczywistości. 
Ciekawym wątkiem jest również rola 
kobiet - zarówno jako czytelniczek, jak 
i twórczyń, a także to, jak wojna wpły-
wała na zmiany w gustach czytelni-
czych i na to, co uznawano za „odpo-
wiednią” literaturę. Pettegree nie uni-
ka też tematów kontrowersyjnych, ta-
kich jak cenzura, palenie książek czy 
ograniczanie dostępu do treści w oba-

to robić prawidłowo, potrzebna nam 
jest odpowiednia wiedza o ciele i jego 
możliwościach. I z taką spieszy do nas 
dr Rajan.

Jego książka łączy praktyczną 
wiedzę medyczną z poradami doty-
czącymi codziennych nawyków, które 
mogą istotnie wpłynąć na nasze zdro-
wie i długość życia. Rajan w charak-
terystyczny dla siebie sposób - pro-
sto, z humorem, ale i z chirurgiczną 
precyzją - wyjaśnia w niej jak rozpo-
znawać niepokojące sygnały ciała (np. 
objawy, które często bagatelizujemy), 
które codzienne nawyki niszczą nasze 
zdrowie (podaje tu zaskakujące fakty 
o diecie, śnie czy stresie), albo jak po-
ruszać się po systemie opieki zdrowot-
nej (np. kiedy pilnie szukać pomocy, 
a kiedy nie wpadać w panikę). Przy-
bliża też najnowsze odkrycia naukowe 
w dziedzinie medycyny, które mogą 
uratować życie (np. postęp w diagno-
styce czy terapiach).

To nie jest typowy poradnik 
teoretyczny - dr Rajan bazuje na do-
świadczeniu z pracy na oddziale ra-
tunkowym, gdzie widział konsekwen-
cje ludzkich zaniedbań. Jego książka 
ma charakter „instrukcji obsługi wła-
snego ciała”, zawierającej też ostrze-
żenia przed błędami, które mogą nas 
kosztować zdrowie. 

an

„Ta książka może ocalić ci życie. 
Jak zdrowiej żyć i nie martwić 
się na zapas” dra Karana Rajana 
to przezabawny, fascynujący 
i obalający mity przewodnik 
po ludzkim ciele napisany 
przez ulubionego chirurga 
Brytyjczyków.

D r Rajan jest chirurgiem NHS 
i jednym z największych 
twórców treści na temat 

zdrowia i nauki w mediach społecz-
nościowych, gdzie od 2020 roku zgro-
madził ponad siedmiomilionową pu-
bliczność. Medialny sukces zawdzię-
cza autentycznym filmikom, w któ-
rych obala mity i udziela porad me-
dycznych, łącząc edukację z rozryw-
ką i ze sporą dawką specyficznego 
humoru. W ostatnich latach regu-
larnie zajmuje się promocją zdrowia 
z ramienia NHS i rządu Wielkiej Bry-
tanii, a także współpracuje z ONZ, 
WHO i Brytyjskim Czerwonym Krzy-
żem jako ambasador tych organiza-
cji. Z pasją i energią przekazuje wie-
dzę z zakresu edukacji, zdrowia i na-
uki w trakcie inspirujących wystąpień. 
Dziś robi to także oddając w ręce czy-
telników wspomniany we wstępie ty-
tuł. Poleca go m.in. dr Julie Smith (psy-
cholog kliniczny, autorka kilku książek) 
pisząc: „Jeśli chcecie zacząć odróżniać 
fakty medyczne od mitów, dr Karan 
jest właściwą osobą, by wam w tym 
pomóc. To jedyna książka, która spra-
wi, że w równym stopniu będziecie się 
śmiać i uczyć”.

Oczywiście już we wstępie jej au-
tor zaznacza: „Ta książka nie jest en-
cyklopedią medycyny. Po jej przeczy-
taniu nie zdobędziesz kwalifikacji le-
karza. W dzisiejszych czasach wszyst-
kich potrzebnych ci umiejętności me-
dycznych możesz zresztą nauczyć się 
z google`a.  A przynajmniej tak nie-
którzy sądzą. Zamiast tego oferuję ci 
niezwykłą opowieść o tym, że twój or-
ganizm, choć niesamowity, ma rów-
nież zamiar cię zniszczyć”. Prawdą bo-
wiem jest, że ludzkie ciała rozpoczy-
nają proces nieuniknionego rozpadu 
już od chwili narodzin. Od nas samych 
i od medycyny zależy, w jakim stopniu 
uda nam się utrzymywać je w dobrej 
kondycji na lata. Byśmy jednak mogli 
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piłka nożna. podhalańska klasa a

Koniec rozgrywek ligowych dla 
niektórych podhalańskich drużyn 
nie oznacza³ zakończenia sezonu. 
Wicemistrzowie w swoich klasach 
rozgrywkowych mieli jeszcze 
szanse na awanse poprzez baraże. 

W łaśnie tą ścieżką najwięk-
szy sukces podhalańska pił-
ka zanotowała w swojej hi-
storii w postaci awansu NKP 

Podhala Nowy Targ do II ligi.
Inne podhalańskie kluby też miały baraże 

o nieco skromniejsze awanse, ale może w ich 
przypadkach o cele najwyższe. Takim klubem 
jest Akademia Piłkarska Wisły Czarny Dunajec. 
Klub powstał 15 lutego 2013 roku. W pierwszym 
okresie swojej działalności skupiał się głównie 
na pracy z dziećmi i młodzieżą. Po kilku latach, 
gdy zawodnicy osiągali wiek seniorski, zaist-
niała potrzeba powołani sekcji dla nich, aby 
mogli kontynuować swoją przygodę ze spor-
tem. W sezonie 2021/22 AP Wisła Czarny Du-
najec zadebiutowała w rozgrywkach podhalań-
skiej klasy B i zajęła w nich 2. miejsce z jednako-
wym dorobkiem punktowym jak Wierchy La-
sek, ale do klasy A młodzi czarnodunajczanie nie 
awansowali. Uczynili to w spektakularny spo-
sób w kolejnym sezonie, gdy wygrali rozrywki 
w klasie B z olbrzymią przewagą nad konkuren-
tami. To był dopiero początek drogi tego klubu 
w awansie w hierarchii sportowej.

W podhalańskiej A klasie AP Wisła w sezo-
nie 2023/24 zajęła 2. miejsce i uzyskała prawo 
do gry w barażu o awans do klasy okręgowej. 
Spotkała się w nim z wicemistrzem limanow-
skiej klasy A lKS Mordarką i bez problemów 
czarnodunajczanie wygrali ten baraż.

W kolejnym sezonie już w klasie okręgo-
wej AP Wisła znowu zajęła 2. miejsce i uzyska-

bezprecedensowe baraże ap Wisły czarny Dunajec

W klasie okręgowej AP Wis³a znowu zaję³a 2. miejsce.

Regulamin rozgrywek w podhalańskiej klasie B przewiduje, że wicemistrzowie obu grup 
mają prawo gry o wejście do klasy A w barażach z odpowiednimi drużynami z klasy A. 
W tym sezonie takie baraże musia³y rozegrać GKS Łapsze Niżne ze Skawianinem Skawa 
i Luboń Skomielna Bia³a ze Spiszem Krempachy.

Luboń i Łapsze Niżne zostają w klasie A

Sytuacja wokó³ KH Podhale Nowy Targ 
z dnia na dzień staje się coraz bardziej 
niepokojąca. Klub, który przez dekady by³ 
dumą nowotarskiego i polskiego hokeja, 
znalaz³ się dziś w punkcie krytycznym.

W ydawało się, że na horyzoncie po-
jawiło się światełko nadziei - nie-
oficjalnie mówiło się o zaawanso-

wanych rozmowach z potencjalnym sponsorem 
tytularnym, który miał w ciągu trzech lat zain-
westować w klub około 4 milionów złotych. Ta 
suma mogła oznaczać stabilizację finansową 
i nowy początek.

Niestety, jak się okazuje, te nadzieje były 
przedwczesne. Po kilku dniach optymizmu 
znów pojawiają się pesymistyczne głosy - rów-
nież nieoficjalne - że negocjacje ze sponsorem 
zostały zerwane. Co najbardziej niepokojące, 
klub nie wydał w tej sprawie żadnego komuni-
katu. Brakuje jakichkolwiek oficjalnych informa-
cji, a kontakt z prezesem spółki jest praktycznie 
niemożliwy. Takie milczenie w kluczowym mo-
mencie sezonu odbierane jest przez środowi-
sko jako alarmujący sygnał o całkowitym bra-
ku kontroli nad sytuacją.

Władze miasta Nowy Targ również przy-
znają, że nie wiedzą, co dzieje się wewnątrz 
spółki. urzędnicy informują wprost o utrud-
nionym kontakcie z zarządem KH Podhale i o 
braku jakiejkolwiek aktualnej wiedzy dotyczą-
cej stanu klubu. Burmistrz podtrzymał decyzję 
o przyznaniu wsparcia w formie stypendiów 

sportowych - w wysokości miliona złotych - ale 
już teraz wiadomo, że to kropla w morzu po-
trzeb. Kwota ta nie wystarczy na funkcjonowa-
nie zespołu na poziomie ekstraklasy.

Tymczasem rozpoczął się proces licencyjny 
na sezon 2025/2026, ale w obecnych okolicz-
nościach trudno wyobrazić sobie, by KH Pod-
hale był w stanie do niego przystąpić. Co więcej 
MMKS Podhale Nowy Targ także nie zdecydo-
wał się zgłosić zespołu do Młodzieżowej Hokej 
ligi, która stanowi bezpośrednie zaplecze eks-
traligi. To może oznaczać, że seniorskiego ho-
keja na jakiś czas zabraknie w Nowym Targu.

Obecny dramat to nie efekt nagłego kry-
zysu, lecz skutek lat zaniedbań, ignorowania 
ostrzeżeń, narastających długów i braku trzeź-
wego spojrzenia na sytuację. Transparentność, 
której oczekują kibice, miasto i partnerzy, po 
prostu nie istnieje. Zarządzanie klubem odbywa 
się w niemal całkowitym milczeniu, bez planu, 
bez komunikacji, bez odpowiedzialności wo-
bec społeczności, która przez lata wspierała ho-
kej w mieście.

Dziś trudno być optymistą. Jednak jeśli no-
wotarski hokej ma jeszcze kiedykolwiek wrócić 
na należne mu miejsce, konieczne będzie grun-
towne przewartościowanie dotychczasowego 
podejścia i opracowanie nowej, przemyślanej 
strategii odbudowy - od podstaw, z jasną struk-
turą, przejrzystymi zasadami działania i rzeczy-
wistym zaangażowaniem środowiska. Bez tego 
nawet najpiękniejsza tradycja może się osta-
tecznie rozpaść.             mz

Nie ma już nadziei  
dla nowotarskiego hokeja?  
KH Podhale  
na krawędzi upadku

Drużyna rezerw IV-ligowego Lubania Maniowy/Zapory Kluszkowce po wywalczeniu 
wicemistrzostwa w podhalańskiej klasie A zdoby³a prawo do gry w barażu o wejście do 
klasy okręgowej.

Cudu w Maniowach nie by³o

niach z dystansu. Były to jednakże strzały mi-
nimalnie niecelne albo zbyt lekkie.

W drugiej połowie po godzinie gry prze-
wagę zaczęli zdobywać gospodarze. Najlepszą 
sytuację mieli właśnie w 60. min., gdy uderzo-
na przez zawodnika Gosłavii piłka odbiła się od 
spojenia z poprzeczką. Gospodarze nacierali 
z coraz większą siłą, ale takich 100 procento-
wych sytuacji nie stwarzali, za to goście mieli 
okazje do wyprowadzania kontr. Dwie pierw-
sze nie przyniosły skutku bramkowego, trzecia 
w doliczonym czasie gry była udana i zakoń-
czona zdobyciem gola. W tym momencie go-
spodarze się poddali, a czarnodunajczanie mo-
gli świętować swój kolejny awans. 

Trener AP Wis³y Łukasz Pazurkie-
wicz: - Jestem naprawdę godny podziwu dla 
naszych piłkarzy. Wyjazdowa potyczka w Brze-
sku była już wyzwaniem, a to ze względu na 
męczącą podróż i grę w arcytrudnych warun-
kach atmosferycznych, przy ponad 30-stopnio-
wym upale. Jeszcze trudniejsze zadanie mieli-
śmy przed drugim spotkaniem, bo podróż nie 
była krótsza, a i upał nie mniejszy. W pierwszej 
połowie, gdy sił nam nie brakowało, mieliśmy 
mecz pod kontrolą i szkoda, że wtedy padła 
tylko jedna bramka. W drugiej odsłonie spo-
tkania gospodarze postawili wszystko na jed-
ną kartę i kilkakrotnie zakotłowało się pod na-
szą bramką. Mimo znacznie słabszych warun-
ków fizycznych, nasi młodzi piłkarze dzielnie 
się bronili. W ostatnim kwadransie gospodarze 
uderzali na bramkę praktycznie z każdej pozy-
cji, ale poza jednym przypadkiem były to strza-
ły niecelne albo pewnie radził sobie z nimi nasz 
bramkarz. Determinacja gospodarzy, aby nas 
atakować całą drużyną, stwarzała nam szan-
se po przechwytach na kontry. Jedna z nich się 
udała i odnieśliśmy moim zdaniem całkowicie 
zasłużone zwycięstwo.

zk

ła prawo do baraży o awans do V ligi, z tym że 
w tym przypadku były to baraże dwustopnio-
we. Pierwszym rywalem AP Wisły były rezerwy 
III-ligowego Okocimskiego Brzesko. Mecz ro-
zegrano w Brzesku i Podhalanie pokonali go-
spodarzy 3:0.

W finale baraży AP Wisła miała za przeciw-
nika innego wicemistrza tarnowskiej okręgów-
ki Gosłavię Gosławice. Gospodarzem spotkania 
ponownie był zespół z podokręgu tarnowskie-
go. AP Wisła Czarny Dunajec wygrała ten mecz 
2:0 i zdobyła awans do grupy wschodniej ma-
łopolskiej V ligi. Był to zaiste awans bezprece-
densowy. Najważniejsze, że AP Wisła swoją ka-
drę opiera głównie o swoich wychowanków. Co 
więcej AP Wisła Czarny Dunajec jest w jakimś 
sensie klubem wzorcowym dla wielu podhalań-

skich klubów mających zdecydowanie większe 
możliwości w szkoleniu piłkarskiego narybku.

W minionym sezonie juniorzy starsi AP Wi-
sły grali w Małopolskiej lidze Juniorów Star-
szych. Wprawdzie nie udało się im utrzymać 
w tej najwyższej klasie rozgrywkowej w Ma-
łopolsce dla juniorów starszych, ale na ten 
sam poziom rozgrywkowy awansowali junio-
rzy młodsi AP Wisły Czarny Dunajec. W innych 
młodszych kategoriach wiekowych drużyny AP 
Wisły odgrywają też ważne role.

Gos³avia Gos³awice - AP Wis³a 
Czarny Dunajec 0:2 (0:1).  

Awans AP Wis³a
Bramki: 0:1 Miętus 30, 0:2 M. Madziar 

90+3.

Gos³avia: Kwiecień - Brzozowski, Chło-
pecki, Bieryt, Krzysztofiak, Wróbel (5 głowac-
ki), Kozdęba, Cich, Dulęba - Czarnecki (73 Ha-
łun), M. Kwater, D. Kwater (58 Zyguła).

Wis³a: laskowski - Diaz Jarmillo, A. Kamiń-
ski, Zatłoka, Kozak (86 Młynarski), Tylniak, Ko-
bylarczyk (80 Sidorczuk), Kuzmenko (80 Ka-
mil Kamiński), Ksawery Kamiński, Ptak (68 M. 
Madziar), Miętus (68 Krupa).

Pierwsze 45 minut w wykonaniu piłka-
rzy z Czarnego Dunajca było bardzo udane. 
Nie dość że kontrolowali przebieg wydarzeń 
na boisku, to w 30. min. objęli prowadzenie. 
Świetną kombinacyjną akcję piłkarzy AP Wisły 
strzałem z najbliższej odległości sfinalizował jej 
snajper Patryk Miętus. We wcześniejszych mi-
nutach goście próbowali szczęścia w uderze-

M aniowianie-kluszkowiczanie za 
rywala mieli wicemistrza lima-
nowskiej klasy A - lKS Jodłownik. 

Pierwszy mecz rozegrany w Jodłowniku przed-
stawiciele Podhalańskiego Podokręgu wygra-
li 2:1 i wydawało się, że są na prostej ścieżce do 
awansu. Niestety szybko okazało się, że zwy-
cięstwo przemieniło się w koszmar. lubań II/
Zapora do składu w pierwszym meczu wstawił 
kilku zawodników z kadry pierwszego zespołu. 
Owszem, to nie jest zabronione, ale pod warun-
kiem, że ci zawodnicy rozegrali w zespole re-
zerw 50 procent spotkań w całym sezonie. Pod-
czas weryfikacji okazało się, że pięciu piłkarzy 
lubania II/Zapory takiego warunku nie spełnia-

ło i spotkanie zostało zweryfikowane jako wal-
kower 3:0 dla Jodłownika.

Pozostał rewanż w Maniowach, ale już 
w arcytrudnych warunkach. Niestety cudu 
w Maniowach nie było. Ten mecz lubań II/
Zapora zagrał już w regulaminowym składzie 
i wygrał, ale tylko 3:1 i niestety do klasy okrę-
gowej nie awansował. A szkoda, bo byłaby to 
tylko z nazwy podhalańsko-limanowska klasa 
okręgowa, a w praktyce w 90 procentach opar-
ta o kluby z Podhalańskiego Podokręgu. Manio-
wianie-kluszkowiczanie odrobili srogą lekcję or-
ganizacyjną i może to będzie nauczka dla in-
nych podhalańskich klubów, gdyby znaleźli się 
w podobnych okolicznościach.

Lubań Maniowy/Zapora 
Kluszkowce - LKS Jod³ownik 3:1 (0:1)

Bramki: 0:1 K. Piechówka 37, 1:1 Hagowski 
58, 2:1 Pietrzak 73, 3:1 A. Sikora 90+2.

Lubań II/Zapora: J. Sikora - Sarna (35 
Wolski), e. Bałuk, M. Bałuk (70 Budz), Kowal-
czyk, Jandura, M. Sikora, franczak (70 Ł. Siko-
ra), Mańko (85 A. Sikora), Pietrzak, Hagowski.

Jod³ownik: Michałowski - Hojda, K. Pie-
chówka, f. Piechówka, M. Piechówka, Sewio-
ło, Rafał Bartosz, Pazdan, Bojanowski, Śliwka.

Pierwszy mecz LKS Jod³ownik - Lubań 
II Maniowy/Zapora Kluszkowce na boisku 
1:2 zweryfikowany jako walkower 3:0 za 
korzyść LKS Jod³ownik. Awans do klasy 
okręgowej LKS Jod³ownik.
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W obu tych parach lepsze okazały 
się drużyny A-klasowe i w skła-

dzie zespołów podhalańskiej kla-

sy A na przyszły sezon prawie nic się nie zmie-

niło, poza awansem KS Zakopane do klasy okrę-

gowej i awansem mistrzów podhalańskiej kla-

sy B: lawiny Spytkowice i gronika gronków. 
Wicemistrzowie tej klasy drużynom z klasy 
A w tym sezonie nie sprostali. Zdecydowanie 
łatwiej w barażu poradził sobie luboń, który 
wygrał oba mecze, natomiast gKS Łapsze Niżne 
po zwycięstwie u siebie ze Skawianinem w re-

wanżu zremisował.

Luboń Skomielna Bia³a - Spisz Krempachy 
7:2 (3:2)

Bramki: Rzepiela 14, 25, Stolarczyk 17, R. 
Kościelniak 49, 88, Stefaniak 63, Paś 79 - Mar-
kowicz 11, Surma 41.

Luboń: Ł. Polaniak - Stolarczyk (80 lupa), 
Mrożek (73 Tupta), Rzepiela (73 Paś), M. Pola-
niak, Plewa, J. Kołpak, R. Kościelniak, Wójciak 
(55 Stefaniak), K. Kołpak (80 Byk), M. Kościel-
niak (30 Kamiński).

Spisz: G. Brzyzek - Łojek, Pietraszaek, Ga-
liniak, Bizub, Zugmond, Markowicz (70 gry-
guś), Biernat, Surma (46 Łowisz), Pacyga (23 
gorgosz). 

Pierwszy mecz Spisz - Luboń 0:3. Lu-
boń pozostaje w klasie A. 
GKS Łapsze Niżne - Skawianin Skawa 2:0 

(1:0)
Bramki: Chmiel 22, 90+6.
GKS Łapsze Niżne: W. Jamróz -  Czuber-

nat, J. Jamróz, g. fąk, Kromka, fryźlewicz, Ko-
walczyk, Jandura, Chmiel, Topór, labuda, po-
nadto: Truty, Majerczak, K. Fąk, M. Fąk, Szcze-
paniak, Knutelski.

Skawianin: Siepak - Bogdał, Ziobro, Ko-
sek, Rapacz, K. Wójciak, Sendor, żądło, B. Bie-
larczyk, P. Bielarczyk, leksander, ponadto: Chy-
ła, Karkula, Dziwisz, Gackowiec, M. Bielarczyk, 
Jurzec, Buksa, Cichorski, T. Wójciak.

Drugi mecz Skawianin Skawa - GKS 
Łapsze Niżne 1:1. Łapsze Niżne pozostają 
w klasie A.              zk

eprasa.pl 3d143aa345
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl 3d143aa345
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USG, RTG, EEG
Zakopane

u GABINET USG - LEK. MED. 
ANDRZEJ KLASIŃSKI - specja-
lista rentgenolog. BADANIA 
uSg JAMy BRZuSZNeJ, TARCZy-
Cy, SuTKóW, STAWóW, DOPPleR. 
UL. SIENKIEIWCZA 3B. Pon., wt., 
śr. i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. 
(1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. USG jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I ŻYŁ 
KOŃCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. Ul. 
esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

INTERNA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
Zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

OKULISTYKA
Zakopane

u Lek. med. LUCYNA GALICA-
JURECKA - OKULISTA optome-
trysta PWr - Krupówki 52 (obok 
Biura Ogłoszeń TP). ZAKŁAD 
OPTyCZNy i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. Ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór soczewek 
kontaktowych. Zakład optyczny 
na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna 
od 9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 
73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZEMIO-
SŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZNY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
Optometrysta UM Poznań. Zakład 
Optyki Okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRóTKIe TeRMINy OCZe-
KIWANIA NA ZABIeg uSuNIĘ-
CIA ZAĆMy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (OCT). ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GINEKOLOGIA,  

położnictWo
Zakopane

u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NfZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 
16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³ożnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-po³ożnik. Droga do Sam-
ków 3 A, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WIDE-
RA - ginekolog - po³ożnik - USG, 
CY TO LO GIA. Przyjmuje po uzgod-
nie niu tel. 602 389-411. ul. Ka sze-
lew skie go 6 (dojazd od ul. Powstań-
ców Śląskich przez parking pod 
gu ba łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: USG, KTG. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, USG. Ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
³ożnik uSg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)

u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MA-
REK GIZIŃSKI specjalista gineko-
log-położnik. Nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.
-sms 602 520 972. (318/NT)

Czarny Dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, uSg, cytologia, KTg, 
leczenie schorzeń ginekologicznych. 
Ul. Kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801  (433/Z)

specjalistyczne
GAB. LEKARSKIE 

Zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK - MEDYCYNA 
PRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZAK-MeD (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, Ko-
pernika 7. DOBóR APARATóW 
SŁuCHOWyCH. BADANIA SŁu-
CHu: AuDIOMeTRIA, TyMPANO-
MeTRIA, OTOeMISJA, ABR; eNDO-
SKOPIA. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-
18. W spra wach pil nych co dzien-
nie: 18 20-62-907. Wi zy ty do mo-
we, 603 125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa Orkana 19B (Centrum Handlo-
we „MAŁgOSIA” II piętro). Przyj-
muje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORTOPEDIA
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABINET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABINET ORTOPEDYCZNY I ME-
DYCYNY PRACY (porady ortope-
dyczne, RTg, uSg, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)

u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): AllMe-
DICA, Nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

cHiRURGia
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną ARKADy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BlOOMeA.
(437/Z)

cHiRURGia Ręki, 
MikRocHiRURGia

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. TA-
TRZAŃSKIe CeNTRuM CHIRuRgII 
RĘKI: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. USG 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota mie-
siąca: 9-13. Tel. 602 319 259. (42/
NT)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA i EN-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. Gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. Ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

KARDIOLOGIA
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: 
ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZEMIO-
SŁA), pon. i śr. 17-19. eKg. Tel. 18 20 
68-148, 604 44-07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specja-
lista kardiolog, specjalista cho-
rób wewnętrznych. Echokardio-
grafia, eKg wysiłkowe, holter ci-
śnienia. ul. Wojska Polskiego 14, 
cały tydzień od godziny 16, rej. 18 
26 672 56, 666 942 546. (4/NT)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
we³ Brzewski. Przyjmują w piątki 
17-19. ul. Ma ku szyńskie go 1. Reje-
stracja: 12 267 35 60, 608 472-034. 
(66/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WENEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

psycHoloGia, 
PsycHiatRia

Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie so-
bie z sytuacjami trudnymi, tera-
pia rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. Tel. 
602655100. (315/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; tel. 
608 480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i M³odzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

UROLOGIA
Zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - USG nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. Ul. Gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. 
tel. 502 733-153. (111/Z)

Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale Urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOLOGIA
Zakopane

u GABINET PODOLOGICZNY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda Arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
ul. grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWIDU-
ALNE WKŁADKI ORTOPEDYCZ-
NE. Ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 
502 470 657. (467/Z)

NEUROLOGIA
Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

PULMONOLOGIA 
Nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. 
Poradnia PULS - Wojska Polskiego 
14, Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

STOMATOLOGIA 

Dziecięca
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista pedodonta ANNA 
PRZEKLASA-BIEROWIEC. Bez-
stresowe leczenie w sedacji wziew-
nej, bezbolesne znieczulenie kom-
puterowe. (468/Z)

eprasa.pl 3d143aa345
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25 ReKlAMA
Zapraszam 

na 
słoneczne 
wakacje 

na Florydzie

Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403

STOMATOLOGIA
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u GABINET STOMATOLOGICZ-
NY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGNIESZKA KOWALKIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFANIK (606 278 912); ORTO-
DONCJA: KAROLINA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTg, mikroskop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLOGIA 
ANNA KRYNICKA-PĘKSA i MA-
CIEJ RAJSKI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompu-
terowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. ul. Kościuszki 1 (III p.) 
(202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ NIE-
ZGODZIŃSCY. Nowoczesne le-
czenie stomatologiczne. Stomato-
logia bez bólu. Pełen zakres usług, 
implantologia, endodoncja, prote-
tyka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. ul. Sienkiewicza 
4A/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BuKOWINA TATRZAŃSKA 
WIeRCH RuSIŃSKI 66. GABI-
NET STOMATOLOGICZNY le-
karz dentysta: MICHAŁ PASICH, 
gABINeT CZyNNy: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIE-
LA lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, N. 
Targ, Kolejowa 127. leczenie i usu-
wanie zębów w znieczuleniu kom-
puterowym „the Wand”, leczenie 
paradontozy, laseroterapia, ozo-
noterapia, rentgen - panorama cy-
frowa. Od pon.- sob. do godz. 21. 
Rejestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ ZĘBO-
WYCH - pon. i czw. godz.12. Gabi-
net czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Jabłonka

u CENTRUM STOMATO-
LOGII RODZINNEJ „IMPLA-
DENT” lek. stom. MARZeNA BO-
gACZ-KluCZ, lek. stom. WOJ-
CIeCH KluCZ. Jabłonka, ul. Wąska 
2 (Juta). KOMPleKSOWe leCZe-
NIe STOMATOlOgICZNe I PRO-
TeTyCZNe, IMPlANTy, WyBIe-
lANIe. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. ul. Sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALENA 
FIT-RUTKOWSKA. Usługi stoma-
tologiczne. Ul. Kamieniec Dolny 
18. gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna

u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

cHiRURGia  
stoMatoloGiczna

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEŃ - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELANIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

STOMATOLOGIA 

estetyczna
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

IMPLANTO- 

PROTETYKA
Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLOGII 
DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEKSAN-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

Jabłonka

u IMPLADENT S. C. CEN-
TRUM STOMATOLOGIi RO-
DZINNEJ - ul. Wąska 2, Jabłonka. 
KOMPuTeROWe PlANOWANIe 
W PROgRAMIe SIMPlANT IM-
PlANTACJA NATyCHMIASTOWA, 
ODBuDOWy TyMCZASOWe NA 
IMPlANTACH DO 48 gODZIN. Tel. 
606 621 014, 660 459 439, 18 26 
528 83.(219/Z) 

oRtoDoncja
Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. ul. Ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. Usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

PERIODONTO- 

LOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka

u CENTRUM STOMATOLO-
GII DOMINIK, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAKUBIK - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

MeDycyna 
estetyczna

Zakopane

u AVO-DENTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

ANALITYKA
Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje za-
wsze na www. hormondia. pl 
(98/Z)

Uzależnienia
Zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIENIA - WIZYTY W DOMU PA-
CJENTA. Lekarz MACIEJ WÓJ-
CIK. Kroplówki, zastrzyki, tabletki. 
TeRAPIA. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „KO-
NINKI”. DySKReCJA - POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

ReHabilitacja
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

Nowy Targ

u GABINET REHABILITACJI 
LECZNICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NIeDOWŁA-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u FIZJOTERAPIA NEUROLO-
GICZNA i ORTOPEDYCZNA oraz 
MASAŻ Z DOJAZDEM DO DOMU 
PACJENTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

Maniowy

u DOM SENIORA EDEN - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła II 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

Zakopane

u PRZYCHODNIA WETERYNA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszi-
ca 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, 
niedz. i święta 10-13. Prosimy o 
telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www.
tataravet.pl (320/Z)

eprasa.pl 3d143aa345
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nieRUcHoMoŚci
pośrednictwo

u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-

MOŚCI  -  Zakopane.  665105040,  www.
domator-nieruchomosci.pl 
u RE/MAX  DUO  –  MIĘDZYNARO-

DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-

KOPANE  182073773,  NOWY  TARG, 
182755541,  KRAKÓW.  www.remax-
polska.pl/duo
u PANORAMA  Nieruchomości  Zako-

pane,  ul.  Zamoyskiego  20a.  Tel.504  331 
188. Zapraszamy do współpracy. 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-

NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA,  Główna  28,  Galeria 
Centrum  II  p.  182622708,  607282401, 
www.nieruchomości.018.pl,  e-mail:  biu-

ro@nieruchomości.018.pl 
u BESTATE  Nieruchomości  Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.
com.pl/zakopane + 48 506131463
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-

mości,  Kościelisko,  ul.  Mocarni  26,  606 
701  770,  660  503  770,  www.nierucho-

moscizakopane.com.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u VEGA  -  NIERUCHOMOŚCI  ZA-

KOPANE,  UL.  DROGA  NA  BYSTRE  5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.pl 

wynajem

u ZAKOPANE  POKOJE  -  WYNAJEM 
DŁUGOTERMINOWY. 503 179 380 

u Do wynajęcia MIESZKANIE, I piętro, 
Waksmund. 515 503 494.
u LOKAL  do  wynajęcia  ok.120  m2, 
Maruszyna, cena 2000 zł, do uzgodnienia, 
tel. 512293983 
u LOKAL DO WYNAJĘCIA, Krupów-

ki,  25  m2,  handel  lub  usługi  -  609  485 
611.

u APARTAMENT 2 POKOJE Z KUCH-

NIĄ,  łazienka,  przedpokój  -  na  dłuższy 
okres czasu do wynajęcia. Zakopane. 502 
488 013

kupno

u Kupię  meble  regionalne  wykona-
ne  przez  Mariana  i  Stanisława  Styrczu-

lów - Maśniaków tel.: 503 421 897.

u KUPIYM  KOZDOM  DZIAŁKE  NA 
PODHOLU i nie  tylko. Gotówka od ręki 
od Górola! Tel. 667907986 
u Kupię  działkę  na  Podhalu GOTÓW-

KA!!! 600 404 554

u KUPIĘ  działkę,  dom,  mieszka-
nie - 513 835 301

sprzedaż

u Zakopane  -  CENTRUM  NOWE 
APARTAMENTY  Z  GARAŻEM  POD-

ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 
u ZAKOPANE  -  PENSJONAT  blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u ZAKOPANE,  DZIAŁKA  BUDOW-

LANA 1200m2, cena 670000 zł. DOMA-

TOR. 665105040
u RENAULT  MASTER  blaszak  L3H2 
2.5 150KM Diesiel 190 tys. przejechane. 
604 267 727 
u POMOGĘ  SPRZEDĆ  DZIAŁKĘ  ZA 
DOBRE PIENIĄDZE. 531306707 
u Sprzedam DZIAŁKĘ W ŁAPSZACH 
WYŻNYCH  (nr  2903,  2904,  2905). 
572624414.

iMpRezy Różne

ANTYKI
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zako-

pane, Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 
464 133 

spRzeDaż
budowlane

u GONTY SMREKOWE metrowe - 18 
20 196 44.
u Sprzedam  KANTÓWKĘ,  KRO-

KWIE, DESKI, GONTY, ŁATY - 788 344 
233.
u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY,  ŁATY.  DESKA  STRUGANA. 
506 543 968. 

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA:  SATELITARNA/NA-

ZIEMNA,  TELEWIZORY,  INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS  INSTALACJE  INDYWIDUALNE 
i ZBIORCZE. Tel. 603 055 556, 18 207 
42 27 
u GŁOŚNIK  BLAUPUNKT  PB12DB, 
1.000 zł. 603 514 316.

maszyny, narzędzia

u RAMA pod beczkowóz  lub mauzery. 
KOMBAJN do zboża. 510 96 47 80.
u ŁUPARKA ŚLIMAK. 609 505 304.
u Traktor  SAM  S10  zamienię  na  stary 
motocykl. 604 860 907 
u SILNIKI  ELEKTRYCZNE.  501  673 
728.
u CIĄGNIK  C-330,  1991r.  604  401 
542

różne

u Swojskie  wędliny.  Kiełbasa. 
888341556
u Drewno do wędzarni. 698 125 795
u Sprzedam  GOBELIN  -  pejzaż  zimo-

wy  -  (145/80).  TORBY  JUHASKIE.  Tel. 
793 887 893
u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór:  jarzębina  (60/80). 
Tel. 793 887 893
u Sprzedam MLEKO. 795 663 111.

u Sprzedam  3  ŁÓŻKA  RZEŹBIONE. 
698 828 756
u Sprzedam drzewo do wędzenia. 501 
948 834 

u LEDY do Dachu 510557980.
u Sprzedam ZŁOTO. 607670240 
u Drewno opałowe  i  kominkowe.  512 
230 269
u LEDY do Bruku 510557980. 
u Sprzedam MLEKO. 510 525 343.
u SERKI MAŁE I GAŁKI. 531 357 698 
u Fotowoltaika  Prąd  do  Bacówek 
883476040.

zwierzęta

u SPRZEDAM KROWĘ MLECZNĄ. 18 
27 718 65 
u Króliki baran francuski. 888341556
u SPRZEDAM OWCE. 18 26 513 47 
u Sprzedam CIELĘTA. 533 966 351.
u  Sprzedam  szczeniaki  Owczarek  Pod-

halański. 696273683
u Sprzedam  rocznego  BYCZKA  SM. 
510 704 441.

KUPNO
u KUPIĘ  STARE  GÓRALSKIE  SPÓD-

NICE,  CHUSTKI,  DALINKI,  SZTOFKI, 
ODZIEWACZKI, KORALE. 573 321 730. 
u OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd 
do klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 
536 269 912. 
u Kupię LIMBĘ na pniu. 605 306 244
u KUPIĘ  STARE  SPÓDNICE  TYBE-

TOWE,  MOGĄ  BYĆ  USZKODZONE 
PRZEZ MOLE, DROGO. 883 457 673 

MotoRyzacja
kupno

u KUPIĘ  KAŻDĄ  TOYOTĘ. OSOBO-

WE,  TERENOWE.  CAŁE  LUB  USZKO-

DZONE. 531 666 333.

pRaca
dam

u PRZYJMĘ  TYNKARZA.  886  381 
794 
u PRACOWNIK  BIUROWY  na  hali 
sprzedaży  (faktury,  itp.).  Zakopane.  602 
74 31 38, gobo10@wp.pl

u Pilnie!  Przyjmę  DO  OPIEKI  NAD 
STARSZĄ  OSOBĄ  (przynajmniej  trzy 
razy  w  tygodniu)  -  Skrzypne.  606  577 
762.
u POSZUKUJEMY OSÓB DO PRACY 
W  KARCZMIE  PRZY  KRUPÓWKACH 
na stanowisko: KUCHARZ, POMOC KU-

CHENNA. 600 035 355.

u NIEMCY murarz, cieśla, malarz, ocie-

plenia, elektryk, stolarz, spawacz, dekarz, 
brukarz, kranista. 601-218-955 
u PENSJONAT  „Willa  Park”  W  CEN-

TRUM  ZAKOPANEGO  ZATRUDNI 
OSOBĘ  DO  SPRZĄTANIA  I  PRZYGO-

TOWYWANIA ŚNIADAŃ. 509 578 689.
u Zatrudnię  lakiernika  samochodowe-

go. 691130782
u SPRZĄTANIE  APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u HURTOWNIA  SPOŻYWCZO-
MROŻONKOWA  POSZUKUJE  PRZED-

STAWICIELA HANDLOWEGO na teren 
Zakopanego  i  okolic. OFERUJEMY:  -  sta-
bilne zatrudnienie, - atrakcyjny system wy-

nagrodzenia  (podstawa + prowizje),  -  sa-

mochód  służbowy,  telefon,  laptop.  CV 
NA ADRES:  gobo10@wp.pl,  tel.  602 74 
31 38.
u Zatrudnię  SPRZEDAWCZYNIĘ  DO 
SKLEPU SPOŻYWCZEGO W ZAKOPA-

NEM. 602 759 709 

u Piekarnia w Zakopanem zatrudni PIE-

KARZA. Praca stała, dobre warunki. 604 
102 804, 602 285 793.
u POSZUKUJEMY  KANTORA  DO 
UDZIAŁU  W  TRADYCYJNEJ  MSZY 
ŚWIĘTEJ  WSZECHCZASÓW.  697  718 
044 
u Praca  na  budowie  -  docieplenia,  bu-

dowy od podstaw, wykończenia. Zakopa-
ne i okolice. Tel. 500160574. 500160574
u Karczma „Czarci Jar” poszukuje oso-

by na stanowisko POMOC KUCHENNA 
wszelkich informacji udzielamy telefonicz-
nie. 182064178 karczma@czarcijar.pl

u PRACA  W  SKLEPIE  SPOŻYW-

CZYM  -  BUKOWINA  TATRZAŃ-

SKA  -  STOISKO  MIĘSNO-WĘDLINIAR-

SKIE. 609820250 as.stasik@op.pl
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-

STRIA,  NIEMCY,  HOLANDIA,  SZWAJ-
CARIA  -  JUŻ  OD  12  LAT  POMAGA-

MY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-

DZWOŃ:  32/417  20  56;  PRACA@EU-

RO-LABORA.COM;  WWW.EURO-LA-

BORA.COM (cert nr 14601).

u Restauracja  w  Zakopanem  zatrud-

ni POMOC KUCHENNĄ na  sezon  letni. 
601 533 566, 18 20 64 305  
u PRACA  W  SKLEPIE  SPOŻYW-

CZYM  -  BUKOWINA  TATRZAŃ-

SKA - MAGAZYNIER.

kancelaRie 
PRAWNE

u Kancelaria  Prawna  TatraLEX  świad-

czy  usługi  doradztwa  prawnego;  media-
cji;  reprezentacji  przed  urzędami  i  sąda-
mi;  wsparcia  w  uzyskaniu  dotacji  i  kre-

dytów  na  inwestycje  termomoderniza-
cyjne  (m.in.  „CzystePowietrze”).  Rzetel-
ność i fachowość gwarantowane. Deutsch, 
русский, english. Kontakt: kancelaria@
tatralex.pl, +48 500-372-428. 

BIURA  
RacHUNKOWE

u BIURO RACHUNKOWE - DO-

RADZTWO  PRAWNE  -  PEŁNY  ZA-

KRES  ORAZ  SZKOLENIA  BHP  I 
PPOŻ - PROFESJONALNIE - PRZYSTĘP-

NE  CENY  -  UL.  STOLARCZYKA  blok 
8,  mieszkania  29  (parter)  -182000678, 
501515342. 
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OgŁOSZeNIA DROBNe

Rekrutacja 2025

PRACA W AUSTRII

Poszukujemy:

MuRaRzy

Cieśli SZaluNKOwyCh
MalarZy

KafelKarZy/PłyTKarZy
STOlarZy

OPeraTOrOw  
żurawi OBrOTOwyCh

umowa o pracę  
na austriackich warunkach  

+ darmowe zakwaterowanie

zainteresowany?

Kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

zapraszamy

www.jobtop.at

Poszukujemy 

KIEROWCY 
z kategorią C 

oraz 

uprawnieniami 
na HDS 

Najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

rekrutacja@bania.pl  
Tel. 573 859 938

l KUCHARZ/
 KUCHARKA
l PRACA 
 NA ZMYWAKU 

Hotel Bania Thermal & Ski 
w Białce Tatrzańskiej 

zatrudni na stanowisko:

Do wynajęcia 

lUKSUSOWA 
REZYDENCJA 

Jabłonka, ul. Urocza

Nowoczesny,  
w pełni wyposażony 

dom o pow. 500 m kw. 
na ogrodzonej działce 

25 arów. 
Połączenie  

góralskiego klimatu 
z wysokim standardem. 

6 pokoi,  
salon z kominkiem,  
kuchnia, 3 łazienki, 
spa, jacuzzi,  sauna. 

Gotowy do zamieszkania 
- włącznie z pościelą  
i zastawą stołową. 

Cicha okolica, blisko natury.

Cena 9 999 zł/mies.
Tel. 608 529 511

Wynajmę 

OgRODZONĄ 
ŁĄKę 

ok. 8000 m2 
wraz z budynkiem 

gospodarczym, 
w Zakopanem. 

Kontakt: 

tel. 693692100

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOYA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l Odbiór odpadów:
 - KOMUNAlNYCH
 - W KOSZACH O POJ.
   od 120 do 1100 l
 - BUDOWlANYCH
 - POREMONTOWYCH
 - INNYCH

l WYNAJEM KONTENERÓW
 od 7 m3 do 40 m3

l wywóz nieczystości
 płynnych

l Oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

Kąpielisko Geotermalne 
SZYMOSZKOWA 
przyjmie do pracy  

na sezon letni:

l PIZZERA
l BARMANKI 
l OSOBY 

DO OBSŁUgI 
PUNKTÓW  
gASTRONOMICZNYCH  

Więcej informacji pod nr tel.: 

693 319 707

lOKAlE
HANlOWO-USŁUgOWE

do wynajęcia 

przy Biedronce  
w lipnicy Wielkiej

Powierzchnia 56 m2, 
wykończone, 
klimatyzacja. 

Bardzo duży ruch.

 Tel.: 608 529 511

Do sprzedania 

DOM 
w Jabłonce 34-480 

Osiedle  
pod Magurą

l zabudowa bliźniacza
l 140m2
l ogródek
l 4 miejsca postojowe
l cena 859000zł
l Panoramiczny widok 

na całe pasmo Tatr
l ogrzewanie podłogowe
l pompa ciepła (nowoczesne 

tanie ogrzewanie)
l duże trzyszybowe 

przeszklenia
l woda z własnej studni
l wysoki standard 

wykończenia
l kupujący zwolniony 

z podatku 2%
l termin oddania pierwszy 

kwartał 2026

Tel. 734-830-967

MIESZKANIE 
na sprzedaż  
w Jabłonce 

Osiedle  
pod Magurą

ABSOlUTNIE 
NAJNIżSZA CENA 

NA PODHAlU

W ofercie:
l 6 mieszkań na parterze 

z ogrodem o powierzchni 
52,69m2 w cenie 419 000zł
l 6 mieszkań na piętrze z 

balkonami oraz poddaszem  
o powierzchni 55,90 m2  
w cenie 449000zł

lokalizacja:
l Ul. Magurska
l Panoramiczny widok 

na całe pasmo Tatr
l Kupujący zwolniony 

z podatku 2%
l Termin oddania pierwszy 

kwartał 2026

Tel. 734-830-967

eprasa.pl 3d143aa345
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u KUPUJĘ  DZIAŁKI  ZA  GOTÓW-

KĘ!  Pańszczyk  Nieruchomości.  Tel.  536 
970 267 
u KUPIĘ  KAŻDEGO  MERCEDESA 
SPRINTERA. 531 666 333.

u SKUP  SAMOCHODÓW,  PŁA-

CĘ  LEPIEJ  OD  INNYCH.  GOTÓWKĄ. 
600225631.

sprzedaż

u AUDI  A1,  1.6D,  2012r.  604  401 
542.
u VW CANDY, diesel, 105 KM, 2007r. 
604 401 542.

u MERCEDES  E  KLASSE,  combi, 
W211, 2.2 CDI, r. 2004 - 502 647 392
u AUDI A4 B6, r.p. 2003, 2,5 V6 die-

sel, 180KM, przebieg 280 tys.km, bardzo 
doinwestowany, stan dobry. 880 76 12 36 
u FIAT  500,  1.3D,  2010r.  604  401 
542.

u VOLVO  S60 CROSS COUNTRY,  li-
stopad  2017,  pełne  wyposażenie;  VO-

LVO XC90, 2005-2007, pełne wyposaże-

nie - 502 488 013.
u SKUTER  SNIEŻNY  POLARIS.  SIL-

NIK ŻUKOWSKI prawie nowy. 515 503 
494.
u AUDI  A4  BT  SEDAN,  2006,  1.9 
TDI - 733 537 321.
u FIAT  PANDA  1.2,  4x4,  2006r.  604 
401 542
u BMW  X3,  4x4,  3.0  DIESIEL,  218 
KM, 2007, po lifcie, 10.000 km. Wszyst-
ko  nowe,  czarna  skóra,  nawigacja,  dwa 
komplety nowych kół z oponami lato zima. 
601 467 170.
u T4, r. 1998, 608 282 533.
u VOLKSWAGEN T-CROSS 1.0, 2019 
r., 1. właściciel, 43.500 km, 115 KM, gara-

żowany, komplet opon. 608 059 665.

u SUZUKI JIMNY 4x4, 2009r. 604 401 
542.

MATRYMONIALNE
u MĘŻCZYZNA WIEK 68 LAT, nieza-
leżny finansowo i mieszkaniowo, zamiesz-
kały  Człuchów  (województwo  pomor-
skie) POZNA PARTNERKĘ NA WSPÓL-

NE ŻYCIE. Kontakt: 531 142 951.

u POZNAM  PRZYJACIÓŁKĘ.  734 
790 871. 

UsłUGi
budowlane

u MALOWANIE  ELEWACJI,  ŚCIA-

NY ZEWNĘTRZNE BUDYNKÓW, DO-

MÓW  JEDNORODZINNYCH  I  DU-

ŻYCH OBIEKTÓW. 505203257
u DROBNE  USŁUGI  STOLARSKIE. 
OKNA,  DRZWI  NA  ZAMÓWIENIE. 
RENOWACJA  STARYCH  SCHODÓW, 
PODŁÓG I MEBLI. 502 647 392.  
u DACHY - 694 459 692
u OCIEPLANIE DOMÓW na materia-
łach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u CZYSZCZENIE  I  RENOWACJA 
KOSTKI  GRANITOWEJ  I  BRUKOWEJ, 
ZABEZPIECZENIE POWŁOKĄ PLAMO-

ODPORNĄ. 505203257

u MALOWANIE DACHÓW NOWO-

CZESNĄ,  SPRAWDZONĄ  METODĄ 
NATRYSKOWĄ - 505203257
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u ADAPTACJA  STRYCHÓW,  RE-

MONTY,  ŁAZIENKI,  WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ. 693 206 403.
u CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA OD 
PODSTAW. 516 563 400.
u OGRODZENIA,  www.hajdukowie.
pl. 692 069 284. 
u OKNA DACHOWE - 694 459 692.
u Stolarstwo, schody drewniane wyro-

by z drewna. 609 922 221 
u BUDOWY  DOMÓW  OD  POD-

STAW  ORAZ  WIĘŹBY  DACHOWE 
WRAZ Z POKRYCIEM. 572624414.
u PRACE WYSOKOŚCIOWE, MALO-

WANE  DACHÓW,  MALOWANIE  ELE-

WACJI METODĄ NATRYSKOWĄ ORAZ 
KLASYCZNĄ. 537 160 398.
u MISTRZ  DEKARSTWA  -  694  459 
692
u SZPACHLOWANIE,  MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884  

u MALOWANE  WNĘTRZ  -  ŚCIAN, 
KUCHNI,  ŁAZIENEK.  SZPACHLO-

WANIE  I  WYRÓWNYWANIE  PO-

WIERZCHNI. 505203257
u USŁUGI  BLACHARSKO-DEKAR-

SKIE,  KRYCIE  I  PRZEKRYCIA  DA-

CHÓW,  KOMINY,  BALKONY,  RYNNY, 
GZYMSY, FASADY. 889 388 484.
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u HYDRAULIK - 660 404 104.
u MALOWANIE  DACHÓW,  ELEWA-

CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materia-
łów. 338730601, 602882325 www.malu-

ty.com.pl
u MALOWANIE  DACHÓW  -  kom-

pleksowa  obsługa,  dobór  -  ZA-

DZWOŃ  -  WYCENĘ  ORAZ  OBJA-

ŚNIENIE ZAKRESU PRAC WYKONAMY 
GRATIS. 505203257
u  KAMIENIARSTWO,  ELEWACJE, 
OGRODZENIA - WSZYSTKO Z KAMIE-

NIA. 509 169 590. 
u FLIZOWANIE,  REMONTY,  WY-

KOŃCZENIA. 882080371.
inne

u WYCINKA,  PRZYCINKA  DRZEW 
W  TRUDNYCH  WARUNKACH  -  691 
317 098.

u CZYSZCZENIE  DYWANÓW, WY-

KŁADZINY,  TAPICERKI.  ZAKOPANE  i 
okolice. 536 212 505.
u ZABEZPIECZANIE  OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z założe-

niami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u Specjalistyczny  ZAKŁAD  ZWAL-

CZANIA  OWADÓW  I  GRYZONI.  18 
20 63 868 w.21, 602 229658 
u Zlecę koszenie trawy na działce 1200 
m2  w  Rzepiskach  w  zamian  za  uzyskane 
siano. 667509050

tłUMaczenia
u TŁUMACZ  PRZYSIĘGŁY  -  JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. 
Zakopane, Pod Lipkami 10. Tel. 18 20 17 
239, 602 632 368.

KOMUNIKATY
u INFORMACJA WÓJTA GMINY LIP-

NICA  WIELKA  o  wywieszeniu  wykazu 
nieruchomości  przeznaczonych  do  od-

dania  w  użyczenie.  Wójt  Gminy  Lipni-
ca Wielka  działając  na  podstawie  art.  35 
ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 
r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. 
U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) infor-
muje,  że  w  dniu  03.07.2025  r.  w  Urzę-

dzie Gminy Lipnica Wielka został wywie-

szony  na  tablicy  ogłoszeń  oraz  opubliko-

wany na stronie  internetowej Gminy Lip-

nica Wielka  na  okres  21  dni  wykaz  nie-

ruchomości  stanowiących własność Gmi-
ny przeznaczonych do oddania w użycze-

nie: - dz. ewid. nr 18004/2, 18004/3 wraz 
ze  zbiornikiem  bezodpływowym,  18271 
wraz  z  budynkiem  administracyjno-so-

cjalnym  w  miejscowości  Lipnica  Wielka 
na  rzecz  Stowarzyszenia  Teen  Challenge 
Chrześcijańska Misja Społeczna w celu re-

alizacji zadań statutowych. 

ReKlAMA

OgłOszenia 
drObne i reklamy

do Tygodnika Podhalańskiego 
w Czarnym dunajcu 

przyjmuje codziennie

kanTOr  
„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

MAlOWANIE 
dachów i elewacji

KRYCIE dachów 

PAPOWANIE

Wieloletnia praktyka.

Konkurencyjne ceny.

Kontakt: 607 409 146
malbudJT@interia.pl 

ASTRUM
Nowy Targ, ul. Długa 21a

Tel. 18 266 66 29,  
661 621 937

TERMINAlE  
PŁATNICZE

KASY FISKAlNE
Oprogramowania dla:
sklepów, gastronomii,

hotelarstwa, medycyny, aptek.
Podpis elektroniczny  
SErWiS lAPTOPóW 

USŁUgI  
INFORMATYCZNE

szybko
tanio

bezpiecznie

Na tablicach ogłoszeń  
Urzędu Gminy Nowy Targ 
i miejscowości Ostrowsko  

oraz na stronie internetowej  
www.ugnowytarg.pl,  

w BiP-ie Urzędu Gminy Nowy Targ  
znajduje się  

WYKAZ 
nIERuChomoŚCI 

przeznaczonej do użyczenia 
z miejscowości ostrowsko, 

własność Gminy nowy Targ.  
Szczegółowe informacje udziela 

Urząd Gminy Nowy Targ,  
ul. Bulwarowa 9 - pokój nr 206,  

tel. 18 26 32 222

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAŻ CZĘŚCI 
UżYWANYCH
Tel. 18 26 637 50

ZłomowAnIE 
POJAZDÓW

WŁASNY TRANSPORT 

OlEJ OPAŁOWY
ekoterm plus

PAlIWA ORlEN
NOWY TARg
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZAKOPANE
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

SKUP 
AUT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

NAJlEPSZE CENY

Nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738
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